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O b smrti Daga 
Hammarskjo do 

Na doslej še nepojasnjen način 
je v noči od nedelje na ponedeljek 
našel smrt generalni tajnik Zdru-
ženih narodov Dag Hammarskjold. 
Toda veliko bolj kot vesti o slu-
čajni nesreči se vsiljuje sum, da 
je visoki funkcionar OZN žrtev 
temnih sil, najbrže istih, ki so ter-
jale življenje velikega kongoške-
ga voditelja Patrisa Lumumbe. 

Da! Hammarskjold je vsekakor 
žrtev nasprotij v sodobnem poli-
tičnem poiožaju sveia. Ce ni nje-
govo smrt terjal okoreli monstrum 
kolonializma neposreano, potem je 
krivdo treoa isKati v verigi po-
sledic zamotane svetovne poiitiKe. 

Pieteta zahteva: v mrtvih vse 
najboljše. Dag HammarsKjold je 
kot visoki uradnik OZN storil 
mnogo pomembmh dejanj. Reši-
tev sueške krize, libanonskega za-
pleta in vrste drugih, za mir gro-
zečih dogodkov je z uspenom re-
ševal. In če je bilo v preteklosti 
dosti pripomb in kritiJs na nje-
govo osebo po vprašanju Konga, 
potem tu ni treba iskati vzrokov 
samo pri njegovi osebnosti, tem-
več v celotnem kompleksu blo-
kovske zategnjenosti in rastočega 
sovraštva blokovsko zaslepljenih 
silnic. 

Dag Hammarskjold je sicer po-
zno, pa vendarle odločno stopil 
na pot, da ob svoji navzočnosti in 
z osebnim vplivom pomagal spra-
viti kongoško krizo z dnevnega 
reda. Njegova misija je bila že 
skoraj kronana s popolnim uspe-
hom, kar kažejo njegovi razgovo-
ri v Leopoldvillu in odločna ak-
cija sil OZN v Katangi. Vendar 
je temačna upornost kolonialnih 
interesov ponovno zapletla polo-
žaj. Kolonialistična marioneta 
Mois Combe gotovo ni bil edina 
ovira za rešitev tega vprašanja. 
Akcije kolonialnega šefa Walen-
skega v osrednji afriški uniji fn 
profrancoskega patra iz Brazza-
villea tudi gotovo ni samonikla 
»napoved vojne« sklepom in si-
lam OZN. V kongoški zmešnjavi 
so zbrane najbolj ekstremistične 
sile z vso trdovratnostjo kolonia-
listične reakcionarnosti. 

S smrtjo Daga Hammarskjolda, 
o kateri bo svetu moralo biti na-
točeno čisto vino, se je medna-
rodni položaj še poslabšal. Poslab-
šal se je zaradi tega, ker bo blo-
kovska razcepljenost okoli izpraz-
njenega mesta generalnega tajni-
ka povzročila nove težave in na-
sprotja. Tragika je tudi v tem, da 
utegnejo prav ta nasprotja, oživ-
ljena s tragično smrtjo Hammar-
skjolda, potisniti v ozadje priza-
devanje sil miru, zlasti za priza-
devanja neblokovskih dežel, ki so 
na nedavni konferenci v Beogra-
du vlile toliko upanja človeštvu 
za uspešen potek 16. zasedanja 
Združenih narodov. 

J . Krašovec 

S E R G E J KRAIGHER 
v Jurkloštru 

v Jurkloštru, ki je bil med 
Narodnoosvobodilno vojno med 
prvimi osvobojenimi področji, se 
je v nedeljo zbralo več sto ljudi 
k proslavi 20. obletnice ljudske 
revolucije. 

Med udeleženci proslave je bilo 
tudi mnogo preživelih aktivistov 
in borcev kozjanskega odreda. 

Slavju se je pridružil tudi se-
kretar komiteja za zunanjo trgo-
vino tov. Sergej Kraigher, ki je 
ob tej priliki imel krajši govor v 
katerem se je ^dotaknil predvsem 
vloge in zaključkov Beograjske 
konference nevezanih držav in 
vloge Jugoslavije pri reševanju 
perečih mednarodnih problemov. 

Po kulturnem programu, ki so 
ga izvedli učenci osnovnih šol in 
DPD Svoboda Rimskih Toplic in 
Laškega je tov. Sergej Kraigher 
odprl nov Kulturni dom, ki je za 
zaostali del Jurkloštra izrednega 
pomena. 

Pred novo sezono političnega izobraževanja 

T E Ž I Š Č E N A S O D O B N I H 
P R O B L E M I H 

Smo pred vrati nove sezone 
ideološko-političnega izobraževa-
nja, ki je v zadnjm letih dobilo 
ustaljeno obliico v oicviru poiitic-
nm sol, seminarjev in kraj sin te-
čajev z raziicnin področij naše-
ga družbenega, ekonomsKega in 
ideološkega prizadevanja. 

Dosedanje izKusnje, predvsem 
pa vse vecje potreoe po se glob-
ljem poznavanju nase druzoene 
prakse m oKoija, v katerem živi-
mo, so terjale mnoge sprememoe 
tako po organizacijski, kot po 
vsebinski, snovni plati. 

Jasno je, da je aružbeno politič-
no, ideoiosKO izobraževanje v prvi 
vrsti na skrbi Zveze komunistov, 
ki mora bolj kot kdajKoli slcrbeti 
za to, da njeni člani v čim večjem 
številu in cim globlje osvojijo po-
trebno znanje s taKo široKo raz-
grnjenega področja naše družbe-
ne dejavnosti in ciljev. Hkrati pa 
je popolnoma jasno tudi to, da 
enaKe težnje na osnovi živih po-
treb kažejo tudi vse ostale poli-
tične organizacije od sindikatov, 
SZDL, do organizacij Ljudske 
mladine. 

Omenili smo izkušnje. Da, rav-
no izkušnje, soočene z aejanskimi 
potrebami na današnji stopnji 
družbenega razvoja, so narekova-
le vrsto izboljšav in sprememb, 
predvsem na področju političnega 
šolstva. 

Navkljub velikim uspehom in 
koristnosti dosedanjega dela na 
tem področju, ne moremo biti po-
vsem zadovoljni z vsem. Zato v 
novo sezono družbeno-političnega 
izobraževanja ne moremo stopiti 
iz starih okvirjev. Vsebinski pro-
grami političnih šol so bili doslej 
vse preveč kasicistični. Prevlado-
val je historicizem, premalo po-
udarka pa je bilo na sodobnih 
problemih našega razvoja in raz-
voja v svetu posebej. Primeri, da 
so slušatelji političnih šol dosti-
krat bolje poznali zgodovinsko 
vlogo Pariške komune od one so-
dobne, v kateri živijo, daje misli-
ti. Prav tako je poznavanje kla-
sične politične ekonomije o šib-
kem znanju o sodobnih ekonom-
skih procesih le preslabotna obo-
roženost naših političnih kadrov. 
Kronologija razvoja delavskega 
gibanja do druge svetovne vojne 
je vsekakor važna, toda ob di-
namičnosti ni zapletenosti seda-
njega razvoja, zlasti pa ob tako 
živem procesu nastajanja novih 
progresivnih sil, nepopolna. 

S tem v zvezi bodo letošnji 
snovni programi političnih šol ve-
liko bolj približani naši stvarno-
sti in sodobnemu času. Razum-
ljivo je, da bo tak program terjal 

več naporov, tako od organiza-
torjev in predavateljev, kakor od 
slušateljev političnih šol. Z ozi-
rom na to, da bo potrebno veliko 
več individualnega proučevanja, 
je bilo treba skrajšati tudi čas 
efektivnega šolskega dela na me-
jo dejanskih možnosti. 

Vse te in še številne druge vse-
binske spremembe bodočega po-
litičnega šolstva, terjajo tudi or-
ganizacijsko doraslost novim ok-
virjem. 

Predvsem naj politične šole na-
stajajo v skladu z dejanskimi 
možnostmi, predvsem pa potreba-
mi. Politične šole naj bi v tem 
letu postale stalni izobraževalni 
sistem, ki se v bistvu ne bi smel 
razlikovati od ostalih vej šolstva 
in izobraževanja. Politične šole 
naj imajo svojega profesionalne-
ga vodjo, svoje ustrezne prostore, 
pogodbeno vezane predavatelje, 
zagotovljena materialna in učna 
sredstva. Nadalje mora politične 
šole voditi skrbno izbran šolski 
odbor, ki bo živo zainteresiran za 
uspešen pouk in nemoteno poslo-
vanje. Eno bistvenih nalog pa bo-
do morali opraviti tisti organi, ki 
naj v te šole kadrujejo perspek-
tivne, predvsem pa mlade in pre-
dane ljudi iz vrst proizvajalcev, 
upravnih in družbeno političnih 
služb ter iz vrst tehnične inteli-
gence. 

Politične šole, kakršne bodo v 
našem okraju organizirane v vseh 
občinah, predvsem pa v celjski, 
žalski in šoštanjski, se bodo pri-
lagodile potrebam na ta način, da 
bodo organizirale ustrezne stop-
nje in oddelke, še več, da bodo 
postale popolni politični izobraže-
valni centri. 

Končno še o nevarnosti drobit-
ve, ki bi imela lahko usodno po-
sledico razvodenitve uspešnosti 
političnega izobraževanja. Politič-
na šola naj s svojimi oddelki in 
stopnjami, pa tudi seminarji in 
tečaji služi vsem političnim, pa 
tudi gospodarskim in upravnim 
organizacijam. Zgrešeno je misli-
ti, da je politična šola zgolj šola 
za kadre ZK. Ob novem konceptu 
snovnega programa je to šola za 
upravljalce, za aktiviste SZDL, 
sindikata, mladine itd., jasno pa 
je, da hkrati šola za člane Zveze 
komunistov, katerih področje dela 
obsega vse te družbene dejavno-
sti. 

Pri izbiri organizacijske oblike 
naj nas vodijo sicer enotni okvir-
ji, vendar naj bosta oblika in or-
ganizacijska struktura odvisna od 
namena, stvarnih potreb in na 
takih temeljih grajene vsebine. 

J . Kr. 

Plenu m O k r a j n e g a odbora Soc ia l i s t ične z v e z e v Ce l ju 

HITREJE NAPREJ 
V kmetijski proizvodnji in preobrazbi vasi 

v torek so na razširjene m plenumu Okrajnega odbora 
Socialistične zveze, ki ga je vodil tovariš Franc Lubej, ob-
širno razpravljali o stanju in problemih nadaljnjega razvoja 
v kmetijstvu in gozdarstvu v celjskem okraju. 

Po uvodnh referatih o proible -
inatiki kmetijstva in gozdarstva, 
ki sta jih pTCoitala ipredsedniik 
podkomisije za kmetijstvo pri 
0 0 SZDL inž. Dolfe Tavčar in 

inž. Urleb, se j e razvila živahna 
razprava, ki j e še posobej spo-
kazala na nekatere pomanjkilji-
vostd v kmetijstvu in gozdarstvu 
ter nakazala pot za odkhinjamje 

objektivnih predvsem pa su'b-
jektivinih težav. 

Ugotovitev referata in razpra-
ve j e bila, da zajema družbeni 
sektor kmetijstva v okraju le 5,6 
odstotkov obdelovalnih površin. 
Ce se bodo hitreje večale druž-
bene površine zemlje, ne bo mož-
no uresničiti težnje perspektiv-

(Nadal j e vanje na 3. strani) 

Mednarodni kongres arheologov v Celju 
17. t. m. se je v Celju pričel 

kongres znanstvenikov, ki pro-
učujejo rimski limes, rimski ob-
rambni sistem od Anglije do Čr-
nega morja. Pokroviteljstvo nad 
kongresom so prevzeli naši vodil-
ni politični predstavniki Rodoljub 
Colakovič, predsednik Izvršnega 
sveta FLRJ, Vladimir Bakarič, 
Miha Marinko, Jovan Veselinov 
in predsedniki srbske, jugoslo-
vanske in slovenske akademije 
znanosti. Pripravljalni odbor so 
tvorili dr. Grga Novak, predsed-
nik Jugoslovanske akademije 
znanosti iz Zagreba, in med dru-
gimi dr. Josip Klemene, univ. 
prof. iz Ljubljane. 

Kongres je s svojim delom pri-
čel v nedeljo od pol devetih zju-
traj v veliki dvorani Narodnega 
doma. Otvoril ga je dr. Grga No-
vak z daljšim govorom, s katerim 
je opredelil naloge kongresa. Obe-
nem je pozdravil dr. Helija Mo-

dica, podpredsednika Ljudske 
skupščine LRS, Borisa Kocjanči-
ča, predsednika Sveta za kulturo 
LRS, in Bena Zupančiča, sekre-
tarja Sveta za znanost in kulturo 
LRS, ter 70 članov kongresa iz 
obeh Nemčij, Grčije, Alžira, Švi-
ce, Italije, Anglije, Jugoslavije, 
Bolgarije, Izraela, Holandije, Ce-
hoslovaške, ZDA, Poljske, Belgije, 
Francije in Avstrije. Nato je 
ugledne goste pozdravil v imenu 
okraja in mesta predsednik Sveta 
za kulturo OLO Celje prof. Tine 
Orel. 

Nato je Komorni zbor pod vod-
stvom prof. Egona Kune j a dovr-
šeno zapel pet pesmi. 

Po tem pozdravu se je začelo 
redno delo kongresa. Dopoldne je 
predaval dr. Klemene o panon-
skem limesu v Jugoslaviji, za 
njim R. Laur-Belart iz Basela o 
novih švicarskih dognanjih pri 
raziskovanju rimskih mest, oba v 

nemškem jeziku; nato pa je sle-
dilo daljše predavanje polkovnika 
arheologa J . Baradeza iz Alžira 
o obrambnih napravah Tipase. 
Ob 11 uri je OLO Celje članom 
kongresa in gostom priredil spre-
jem, nakar so se odpeljali v Šem-
peter, kjer jim je dr. J . Klemene 
pojasnjeval pomembnost šempe-
terskih izkopanin, (na sliki zgoraj) 

Kongres je popoldne OD petin 
nadaljeval s svojim delom. Preda-
vali so: E. Birley iz Durhama v 
Angliji o rimskin mejah v 4. st. 
n. e. (referat je preoral namesto 
bolnega očeta sin), J . Irmscher 
iz vznodnega Berlina o delu ber-
linske akaaemije za raziskovanje 
limesa, E. Will iz Sevres o 
obrambnem pasu mesta Bavai 
(Bagacum Nerviorum), tipičnem 
obrambnem pasu za severno 
Francijo (preaavanje je pospre-
mila zelo živa debata, ki jo je 
sprožil A. F. G. Piganiol, delovni 
predsednik popoldanskega zase-
danja, svetovna znanstvena kori-
feja). Končno je nastopil še mladi 
E. Larrabee iz lNlew Yerseya, ki je 
obširno razčlenjeval podobnost 
med rimsko pacifikacijo severne 
Britanije in ameriško pacifikaci-
jo severne Columbijske planote 
med yakimsko vojno (pred 110 1.). 
Predavanje je bilo formalno zelo 
lepo, ni pa naletelo na ugoden 
odmev niti pri domačih niti pri 
tujih poslušalcih. 

Po referatih je podpredsednik 
ObLO Celje tov. Krivec v Evropi 
priredil članom kongresa in go-
stom večerjo, ki je potekala v pri-
jetnem mednarodnem vzdušju. 
Njegov pozdrav je z vznesenimi 
besedami, polnimi hvale na lepo-
to in znamenitosti mesta in po-
krajine, vrnil Bernarbo Brea iz 
Siracuze na Siciliji. 

Kongres je združil za nekaj dni 
v delovnem in prijateljskem 
vzdušju v naši domovini 60 
uglednih znanstvenikov iz 16 dr-
žav in ima nedvomno za nas velik 
pomen. Za nekatere bo zanimivo 
vedeti, da je program kongresa 
izšel v latinščini, medtem ko so 
za sporazumevanje služili pred-
vsem francoski, angleški in itali-
janski jezik. 

Iz Celja so kongresisti odpoto-
vali v Ptuj, Varaždinske Toplice, 
Zagreb, Osijek, Novi Sad, Srem-
sko Mitrovico in končno v Beo-
grad. Pred in po kongresu pa je 
Jugoslovanska akademija znano-
sti organizirala za udeležence še 
izlete v Istro, Dalmacijo, vzhodno 
Srbijo in Makedonijo. 

Organizacije Socialistične zveze pred važnimi nalogami 
v vseh občinskih odborih Socialistične zveze v celjskem 

okraju prav te dni živahno razpravljajo o programu in si-
stemu dela v jesenskem in zimskem obdobju in s tem v zve-
zi že snujejo komisije in podkomisije, ki bi naj proučevale in 
usmerjale posamezna družbena področja v občini. 

Ker smo o programu in sistemu 
dela že pisali, prav tako pa tudi 
o tem, kakšne komisije in podko-
misije bi kazalo ustanoviti v po-
sameznih občinah, naj tokrat str-
nemo nekaj poglavitnih nalog, ki 
jih bodo reševale posamezne pod-
komisije. 

Podkomisijo za kmetijstvo čaka 
kopica nalog in problemov, s ka-
terimi se bo morala spoprijeti. 
Proučiti bo morala osnovno nalo-
go v kmetijstvu — kako se izva-
jajo smernice petletnega družbe-
nega plana v občini. V tej zvezi 
pa se bo komisija srečala še z vr-
sto vprašanj, kot n. pr. kako je s 
krepitvijo družbenega sektorja, 
kako kmetijske zadruge in kme-
tijska gospodarstva vplivajo na 
socialistično preobrazbo vasi, ka-
ko je s kooperacijo, kako krepi 
delavsko upravljanje v teh kme-
tijskih organizacijah itd. 

Ta podkomisija bo morala ana-
lizirati še vrsto problemov, ki za-
virajo hitrejši razvoj v kmetij-
stvu. Eden med njimi je ta, da so 
se močne kmetijske zadruge ori-
entirale precej v komercialne po-
sle, manj pa v probleme družbe-

ne preobrazbe vasi. Na dnevni red 
bo potrebno postaviti tudi vpra-
šanje kako vodijo zadružno poli-
tiko osrednji zadružni sveti in ka-
ko jim pri tem pomagajo področ-
ni zadružni sveti v proizvodnih 
okoliših. 

To vprašanje bo potrebno še 
posebej proučiti, kajti izgleda, da 
ponekod še niso povsem doumeli 
prave vloge področnih zadružnih 
svetov. Namesto, da bi le-ti po-
magali kmetijski zadrugi, se ka-
žejo ponekod težnje, ki nimajo 
dosti skupnega z našimi cilji v za-
družništvu. Namesto, da bi od-
igrali vlogo posvetovalnega orga-
na, kako izboljšati kmetijsko pro-
izvodnjo na proizvodnem okolišu, 
se večkrat ti sveti ukvarjajo z ne-
bistvenimi vprašanji, ki zavirajo 
uspešno in napredno kmetovanje. 

V Zgornji in Spodnji Savinjski 
dolini so ugotovili ponekod, da se 
področni zadružni sveti zavzema-
jo za drobitev zadružnih sredstev 
v nebistvene namene ali pa v na-
mene, ki ne sodijo v domeno kme-
tijske zadruge temveč občinskega 
odbora. V teh svetih se kaže zla-
sti težnja po delitvi zadružnih 

sredstev za razno komunalno de-
javnost, za šole in v druge name-
ne, ki nimajo nič skupnega s kme-
tijstvom. 

Prav tako se nekateri strokov-
njaki v kmetijstvu izživljajo v 
drobnih formalističnih problemih, 
se zaustavljajo na raznih mate-
rialnih vprašanjih in težavah, ne 
vidijo pa perspektive. Zato bo 
prav naloga podkomisije za kme-
tijstvo, da bo na podlagi analize 
nakazala perspektivo razvoja v 
kmetijstvu in tako nudila stro-
kovnjakom in samoupravnim or-
ganom v kmetijstvu pomoč, da 
jim bo bolj jasna naša pot v kme-
tijstvu in cilji, ki jih pri tem za-
sledujemo. 

Podkomisija za delitev dohodka 
v gospodarskih organizacijah bo 
nudila pomoč zlasti manjšim de-
lovnim kolektivom, ki najbolj za-
ostajajo na področju delavskega 
samoupravljanja pa tudi gospo-
darjenja v skladu z novimi eko-
nomskimi principi. Vrsta slabosti 
je zlasti v manjših uslužnostno 
obrtnih podjetjih. Nekatere ugo-
tovitve so namreč pokazale, da so 
osebni dohodki v obrti v zadjem 
času precej porasli. Na podlagi 
povišanih cen se daje potnho le 
lenobi, dejanskega učinka pa v 
marsikaterem takem podjetju ni 
bilo, ker je že višja cena prinesla 
večji dohodek. 

Sem sodi še vrsta vprašanj v 
zvezi z decentralizacijo delavske-
ga upravljanja, problemi kadrov, 
mojstrov in tehnične inteligence 
še posebej. 

Področje, s katerim se bo 
ukvarjala podkomisija za blagov-
ni promet, je prav tako dokaj ob-
sežno. V trgovskih podjetjih pa 
manjka družbene kontrole, mar-
sikje pa ima dokaj šibko delav-
sko upravljanje in prevelika de-
centralizacija tudi svoje negativ-
ne posledice. Prav v zadnjem ča-
su se je pokazalo v Ljudskem 
magazinu v Celju, kaj vse se lah-
ko zgodi, če je družbena kontrola 
pomanjkljiva, če organi upravlja-
nja in politične organizacije v 
podjetju niso dovolj budne in če 
je decentralizacija zajela takšen 
razmah, da je vodstvo podjetja 
izgubilo izpred oči, kaj se v po-
sameznih oddelkih dela. 

Vse to in še vrsta drugih pro-
blemov s področja blagovnega 
prometa, kot n. pr. politika cen, 
odnosi do notrošnika, kako pre-
buditi k življenju potrošniške sve-
te. potreba no združevanju manj-
ših trgovin itd., sodijo v delokrog 
podkomisiie 7a blagovnn promet. 

D«cti nrnblemov je tndi na po-
droČhi turizma In gostinstva, ki 
.«h bodo v ofcra.in In občinah re-
ševaT<» 1rnrnisi1«> 7a turizem in go-

(Nadaljevanje na 2. strani) 



POGLED PO SVETU 
Človeških poslov tok kipi in pa-

da, bi lahko rekli s Shakespearom, 
pri tem pa je stare jeze vedno do-
volj, da planet plane v nov spor. 
Kennedyjev odgovor na beograj-
sko poslanico ni ravno spodbuden. 
Po diplomatskem komplimentu v 
uvodu sledi takoj očitek, da ZDA 
niso prav nič krive pri sedanji 
krizi in da je treba razgovore med 
Vzhodom in Zahodom počasi in 
skrbno pripraviti, pomeni, da pred 
nami ne stoji novi Dunaj in da gre 
zraven tudi za pridobivanje na ča-
su, kar je stara taktika Zahoda. 
ZDA na bližnjem zasedanju OZN 
Gromiku ne bodo servirale ulti-
mata a prav tako ne mislijo opu-
stiti svoje odgovornosti oziroma 
načina, s katerim so doslej svojo 
odgovornost v Evropi izvrševale. 
Ta KennedYjeva beseda pomeni, 
da zanj dve Nemčiji nista realnost, 
čeprav v nadaljevanju trdi, da gle-
de Nemčije vodijo ZDA realno po-
litiko, da pa je tudi za Nemčijo in 
Berlin treba uveljaviti načela sa-
moodločbe. 

Ta del Kennedyjeve poslanice je 
najmanj vzpodbuden, ker se je z 
njim postavil na znano Adenauer-
jevo stališče, ki je nedvomno su-
rova provokacija vseh tistih naro-
dov, ki jim je nemški fašizem gro-
zil z uničenjem. Kennedy obljublja 
Nemcem, da se bodo ZDA držale 
svojih obveznosti in da so priprav-
ljene na silo odgovoriti s silo. SZ 
da sicer kaže voljo do pogajanj, 
ne kaže pa spoštovanja do zahod-
nega partnerja, češ da terja popu-
ščanje samo pri zahodnih pravicah. 

Kennedy vztraja, da je le SZ 
kriva, če se jedrski poskusi nada-
ljujejo. Francije, ki je s poskusi 
ves čas v Afriki nadaljevala in po 
izjavi predsednika Tita v franco-
skem imenu poskuse tu dela še 
kdo drugi, Kennedy sploh ne ome-
nja. V zadnjem delu svojega govo-
ra Kennedy razlaga ameriško sta-
lišče glede razorožitve, stališče, ki 
se seveda v ničemer ne pokriva s 
sovjetskim. Pozitivno v odgovoru 
je Kennedyjevo priznanje neanga-
žiranim državam, da je njihovo 
prizadevanje za svetovni mir važ-
no in pomembno in da morajo pri 
razorožitvenih pogajanjih sodelo-
vati. 

Na Kennedyjev odgovor je ne-
dvomno pritiskala Zahodna Nem-
čija. Ko je na eni strani privolila 
v nekakšno nadzorstvo OZN nad 
statusom Berlina, je na drugi stra-
ni zagrozila, da o kaki mirovni po-
godbi z Vzhodno Nemčijo ne sme 
biti govora na eventualnih pogaja 
njih med Zahodom in Vzhodom 
Pri tem niso izbirali sredstev: Ade 
nauer, Brentano in Strauss so za 
grozili Ameriki, da je Nemčija že 
toliko močna, da bo lahko vodile 
svojo lastno politiko, če bi ZDA 
Vzhodu hotele popustiti. Odprte 
pišejo, da bodo znižali gospodar-
sko pomoč tistim nerazvitim drža 
vam, ki bi priznale Vzhodno Nem 
čijo. Hitlerjev strokovnjak za ko 
Ioni je von Merkatz je to izjavi^ 
samemu Sukarnu, ko se je ta pre-
ko Dunaja vračal od Kennedyja 
Nemčija tudi hujska ZDA, naj rav-
najo podobno in naj neangažiram 
države sortirajo v prozahodne ir 
provzhodne. Povrh je Adenauer po 
novno zahteval atomsko oboroži 
tev za Bundesv/ehr, češ da je to 
pogoj ameriško-nemškega bratstva 
v orožju. 

Hruščev je ponovno izjavil, da 
je pripravljen na pogajanja. Pri 
pogovorih z Nehrujem je ponovno 
obsodil vse oblike kolonializma in 
vojne priprave Zahoda, ki kažejo 
da so na Zahodu še vedno na delu 
desničarske sile, ki računajo s fi-
zičnim zatorom naprednih social-
nih idej. 

Ne daleč od naših meja se raz-
pihuje novo žarišče nemira. Italija 
je prišla do dokazov, da so tirolski 
atentatorji doma iz Avstrije in celo 
iz Nemčije. V svoji nnli Avstriji 
trdi italijanska vlada dn je za ti-
rolsko iredento pangermanizem, 
šovini7cm in revanši/cm. tnrej vse 
tisto, kar je nekoč hranilo nacistič-
no gibanje. Tudi to kaže. da je 
nemški problem 7.a svetovni mir 
najnevarnejši. Kdor ga razpihuje, 
se res ne more proklamirati za pri-
jatelja miru. Celo v atentatu na de 
GauVa išče nemška propaganda 
krivdo v SZ, češ. če bodo Francozi 
ubili de Gautla, hn Francija 
vzplamtpla v državljanski vojni, s 
tem pa hi avtomatično izpadta iz 
»obrambne« fronte Evrope Nemči-
ja prrv7nma torej spet odgovor-
nost za nekakšno Evropo in to pod 
pretvezo enake antikomunistične 
histerije kakor pred 30 tr^a 

Res, pogajanja so pnirt-hna. nuj 
na. biti pa morajo konstruktivna 
da pp ho prišlo do se hujšeaa 
sporn T. O 

PRED PRAZNIKOM SOSTANJSKE OBCINE 

ZIVUENJE TECE DAUE 
ŠALEŠKA DOLINA JE PO VOJNI NAPRAVILA VELI-

KANSKI KORAK NAPREJ. PO RAZVOJU, KI GA J E DO-
SEGLA, NIMA PRIMERE V NOBENEM DRUGEM PODROČ-
JU PRI NAS. ČEPRAV SE J E KOLO NAPREDKA ZAVR-
TELO TAKOJ PO OSVOBODITVI, PA POSPEŠEN TEMPO 
RAZVOJA SPREMLJMO ZLASTI SE PO 1953. LETU, KO JE 
TUDI VELENJSKI RUDNIK LIGNITA ZACEL URESNIČE-
VATI SVOJ DESETLETNI NACRT. 

V dolini ob Paki teče tudi zdaj 
življenje hitro naprej. Osnove za 
nadaljnjo gospodarsko rast šo-
štanjske komune so tu. Tu je ve-
lenjski lignit, premog, sicer brez 
večje kalorične vrednosti, toda z 
možnostjo, da po oplemenitenju 
postane dragocenejši. Razen tega 
pa je osvojen tudi načrt o njego-
vem uplin je vanju. Tako se sreča-
mo z začetki in osnovami bodočega 
kemokombinata. V prvi fazi nje-
gove izgradnje je v načrtu uredi-
tev sušilnice in uplinjevanje pre-
moga (veleplinarna). V tem pro-
izvodnem procesu pa bodo nasta-
jali še drugi proizvodi, kot osnov-
ne surovine za nadaljni razvoj 
kemične industrije, za proizvod-
njo umetnih gnojil, za izdelova-
nje plastičnih mas in podobno. S 
tem bodo ustvarjeni pogoji za na-
stanek predelovalne industrije. 
Računajo, da bo tkalnico plastič-
nih niti prevzela Skofja Loka, 
predilnico in proizvodnjo najraz-
ličnejših izdelkov iz plastičnih 
mas pa bodo bržkone povezali s 
sedanjo šoštanjsko Galanterijo, ki 
ima na tem področju že določene 
izkušnje in lepe uspehe. Z uresni-
čitvijo teh načrtov bodo postavili 
izredno lepe osnove za napredek 
lahke industrije, istočasno pa re-
šili problem zaposlovanja ženske 
delovne sile. 

Po okvirnem predračunu bo 
gradnja prve faze kemokombina-
ta (sušilnica premoga, veleplinar-
na ter gradnja cevovodov do vseh 
večjih industrijskih središč v Slo-
veniji) zahtevala okoli 21 milijard 
dinarjev investicij. Pri tem raču-
najo na približno petdesetodstot-
no lastno udeležbo vseh intere-
sentov, ostalo pa naj bi zagotovili 
s posojili. 

Rudnik lignita v Velenju je tik 
pred izpolnitvijo proizvodnih na-
log desetletnega načrta. Tako 
predvidevajo, da bodo 1963. leta 
nakopali že tri ftiiUjone ton pre-
moga. V načrtu je nadalje grad-
nja novega jaška v Metlečah v 
Šoštanju, kjer naj bi čez sedem 
do deset let dobili nadaljnih 2,5 
milijona ton lignita letno. V pro-
gramu nadaljnjega razvoja rud-
nika pa je tudi otvoritev dnevne-

ga kopa in to pri jezeru. Predvi-
devajo, da bodo lahko tu začeli z 
delom 1962. ali najpozneje 1963. 
leta, proizvedli pa bodo po 500.000 
ton premoga letno. Ce seštejemo 
vse te številke vidimo, da bo zna-
šala proizvodnja velenjskega rud-
nika lignita najpozneje čez deset 
let šest milijonov ton vsako leto, 
oziroma stotino predvidenih za-
log. Ali z drugimi besedami, pri 
eksploataciji šestih milijonov ton 
premoga letno, bodo ležišča pre-
moga zadoščale za sto let. 

S povečano proizvodnjo premo-
ga pa se bo povečala tudi proiz-
vodnja njegovega prahu na takš-
no količino, ki je termoelektrarna 
ne bo mogla potrošiti. Nastane to-
rej vprašanje, kam s povečano 
količino premogovega prahu. Od-
govor — v načrtu je gradnja nove 
termoelektrarne z zmogljivostjo 
okoli 150 MW. Njena lokacija še 
ni znana. Odvisna pa bo od odlo-
čitve, na kak način in katero vodo 
bo elektrarna uporabljala. 

Vzporedno z nastankom kemo-
kombinata bo šel tudi razvoj lah-
ke in predelovalne industrije. To 
velja tako za Galanterijo, ki se 
zdaj stiska v neprimernih prosto-
rih, kot tudi za ostale nove in sta-
re obrate. Vendar pri tem zadeva-
jo ob problem lokacije za to in-
dustrijo. To vprašanje še ni urba-
nistično rešeno. Vendar vse kaže, 
da bo lahka industrija dobila svoj 
življenjski prostor med Velenjem 
in Šentjanžem. V tem sklopu 
vprašanj bo treba rešiti proizvod-
ne in lokacijske probleme LIK 
Šoštanja in prav tako podjetja 
Gorenje, ki je v Velenju stopilo 
na pot zelo naglega razvoja in se 
že zdaj bliža milijardi bruto pro-
izvoda. Že v kratkem času, od-
kar so prišli v Velenje, so osvo-
jili nekaj novih proizvodov. V na-
črtu imajo tudi proizvodnjo peči 
na infrardeče žarke. Gradnja lio-
ve tovarne je slej ko prej na vi-
diku. Računajo, da bodo zanjo za-
vzeli kar poldrugi hektar povr-
šin. Izredno lepe perspektive ima 
tudi mehanična delavnica, ki bi 
lahko proizvajala nekatere dele za 
potrebe rudnika, nadalje Krom-

metal in tako dalje. 
Tu pa je še šoštanjska tovarna 

usnja, najstarejša tovarna pri nas 
sploh. Zdaj je v rekonstrukciji. 
Vendar dela zaradi pomanjkanja 
lastnih sredstev ne gredo zado-
voljivo naprej. Trenutno gradijo 
nov kromov oddelek, vendar se 
zdi, da bodo morali misliti na re-
konstrukcijo celotne tovarne in ne 
samo enega oddelka. Rekonstruk-
cija in uvedba nove proizvodnje 
pa sta nujni zahtevi, sicer jih bo 
čas in razvoj ostalih usnjarn v 
državi prehitel. 

Tovarna elektrofiltrskih grad-
benih elementov dela v sklopu 
velenjskega rudnika lignita. Spri-
čo težav, ki nastajajo zaradi ne-
redne dobave hidriranega apna, 
pa tudi pepela, računajo ne samo 
na ureditev lastne apnenice v 
Smartnem ob Paki, ampak tudi na 
gradnjo silosev. V načrtu je še iz-
delava stropnih nosilcev. Novi 
elementi so preizkušnjo odlično 
prestali. 

To je kratek prerez skozi stanje 
in perspektive industrije na ob-
močju šoštanjske občine. Proble-
mov in nalog je vsekakor več, kot 
smo jih našteli. Ne glede na to, 
pa že ti kažejo, da gre tod živ-
ljenje svojo značilno pot naprej 
in da se na osnovi krepitve mate-
rialnih sredstev močno utrjujejo 
socialistični družbeni odnosi. 

M. B. 

Motiv iz Šoštanja 

ORGANIZACIJE SZDL 

Pred važnimi nalogami 
(Nadaljevanje s 1. strani) 

stinstvo. Zlasti v Zgornji Savinj-
ski dolini pa tudi v nekaterih dru-
gih občinah bo potrebno proučiti 
vprašanje rekreaktivnega in ko-
mercialnega turizma in nakazati 
jasnejšo perspektivo skladno s 
smotri družbenega plana. 

Se je vrsta komisij in podkomi-
sij, katerih področja dela ne bomo 
posebej omenjali. V tem sestavku 
smo prikazali le nekaj področij 
dela poglavitnih podkomisij, ki 
jih te dni ustanavljajo pri ob-
činskih odborih Socialistične zve-
ze. Ne bo odveč, če še omenimo 
področje dela zelo pomembne 
podkomisije za proučevanje sa-
moupravnih organov. Tu je še 
vrsta slabosti, ki zavirajo uspeš-
nejši razvoj na najbolj važnem 
področju našega demokratičnega 
mehanizma. 

Ta podkomisija bo proučevala 
delo samoupravnih organov, kra-
jevnih odborov, stanovanjskih 
skupnosti, poravnalnih svetov, 
svetov pri občinah in zavodih, 
zborov volivcev in zborov proiz-
vajalcev. Tu je še vrsta pomanj-
kljivosti, ki jih bo morala ta ko-
misija analizirati in pomagati od-
klanjati. Naj navedemo le primer. 
V nekaterih občinah je opaziti, da 
sklepov posameznih občinskih 
svetov ne spoštujejo, da posamez-
ni uslužbenci občine ukrepajo mi-
mo sklepov teh svetov in kar je 
najhuje ter za naš razvoj ne-
vzdržno, da o tem niti ne obvesti-
jo področnega sveta. Takih biro-
kratskih primerov je tudi na dru-
gih področjih družbenega uprav-
ljanja še precej. In ravno pri re-
ševanju takih ekscesov bo vloga 
te podkomisije prav pomembna. 

Kot vidimo, je problemov in 
konkretnih vprašanj, ki jih bodo 
reševale podkomisije, več kot do-
volj. Ce jih bodo reševale siste-
matično, dosledno in odločno, bo-
do zaživele tudi sekcije v krajev-
nih organizacijah Socialistične 
zveze. Vse to pa bo pospeševalo 
naš gospodarski in družbeni raz-
voj, kar se bo končno odražalo v 
boljši življenjski ravni in še več-
jem zadovoljstvu delovnih ljudi. 

-ma-

Mednarodni dan 
gluhih 

Kakor vsako leto, tako tu-
di letos proslavljamo zadnjo 
nedeljo v septembru med-
narodni dan {rhihih, dan šti-
ridesetih milijonov ljudi s 
poškodovanim sluhom in po 
večini tudi takih, ki ne mo-
rajo govoriti. Cil j proslave 
je, da se naša javnost spoz-
na s položajem teh ljudi in 
z možnostjo njihove korist-
ne rehabilitacije. 

V svetu še danes obstaja-
jo zablode o možnosti uspo-
sobljavanja gluhih oseb in 
jih cesto smatrajo za manj-
vredne ljudi. V naši državi 
pa se že dolgo uveljavljajo 
sodobna načela rehabilitaci-
je gluhih. Doseženi so bili 
izredni uspehi, saj se je na 
tisoče oseb izšolalo v ustrez-
nih zavodih. Po zaslugi ta-
kega šolanja in posebnih te-
čajev danes z uspehom 
opravljajo svoje dolžnosti 
na ustrezajočih delovnih me-
stih v proizvodnji. Dva tisoč 
gluhe mladine obiskuje po-
sebno šolo, medtem, ko ve-
liko število prosvetnih usta-
nov v državi dela na prepre-
čevanju gluhote in išče po-
tov za čim hitrejše vračanje 
oglušelih v proizvodnjo. 

Zveza gluhih Jugoslavije 
zajema v svojem delu 21.000 
gluhih oseb ter s pomočjo in 
sodelovanjem ljudske obla-
sti razvija živahno aktiv-
nost pri reševanju pereče 
problematike gluhih. 

Po nepopolnih podatkih 
imamo v državi 45.000 gluhih 
in nad 20.000 naglušnih oseb. 
Mnoge izmed njih še ni za-
jela rehabilitacija, v glav-
nem zaradi napačnega tol-
mačenja tega dela, pa tudi 
zaradi nezanimanja staršev 
gluhe mladine. Zato je pred 
nami vsemi naloga, da z 
združenimi močmi zberemo 
vse gluhe ter jih s sodobni-
mi sredstvi rehabilitacije 
usposobimo za koristne in 
produktivne državljane. 

Delovni kolektivi, spreje-
majte v svoje vrste tudi 
gluhe delavce. Zdravstveni 
in prosvetni delavci, v pri-
mernih oblikah in s sodob-
nimi učnimi metodami dajte 
svoj delež za zmanjšanje po-
sledic gluhote. Starši gluhe 
mladine, samo s šolanjem se 
lahko vaš otrok pravilno iz-
obražuje, se nauči govoriti 
in usposobi za življenje. 

i 

P o m e n e k 
ob s t r o j u 

»Ti, Štefan, kaj nisi član našega 
upravnega odbora?« 

»Seveda! Ne, član delavskega 
sveta sem!« je jezno odvrnil Šte-
fan in pritisnil, da so iskre švig-
nile izpod svedra. 

»Saj nisi bil včeraj na seji?« se 
je začudil Marko. 

»Ne!« 
»Seja je bila . . .« 
»Seveda je bila! Saj so zaseda-

li, ki imajo dovolj časa!« 
»Kdo?« 
»I, kdo? Direktor vendar! Raču-

novodja, sekretar, administrator-
ka pa obratovodja . . .« 

»Tebe niso povabili?« 
»Ne. Ce grem jaz, zaostaja pro-

izvodnja. Kaj pa misliš: plačani 
smo vendar po učinku!« 

»Zakaj pa si potem član delav-
skega sveta, če ne hodiš na seje?« 

»Saj tudi na sejo občinskega 
sindikata nisem šel, čeprav sem 
član sveta. Direktor me ni pustil, 
ker trpi proizvodnja; pa sam vem, 
da več koristim, če delam!« 

»Hahaha!« se je krhko zasme-
jal delavec Marko. »Veš, primoj-
duš, tako pa ne more iti! Ljudje 
iz uprave bi lahko hodili okrog, 
delavec pa nikoli!« 

Petek. 15. septembra 
V ZAGORJU je bila lepa svečan-st, na 

kateri so počastili zaključek tistih del 
pri gradnji zasavske ceste, ki so jih iz-
vršile enote JLA. Trasa od Zagorja do 
Renk je zdaj prebita, že lani pa so 
enote JLA zgradile odsek ceste od Renk 
do Pasjeka pri Savi. S tem so najtežja 
zemeljska dela opravljena, nove gradi-
telje pa čaka le še utrditev cestišča. 

Sobota, 16. septembra 
V SARAJEVU se je začel šesti kongres 

Zveze književnikov Jugoslavije. 
Nedelja, 17. septembra 
V GORIŠKIH BRDIH je bila veličast-

na proslava 20-letnice vstaje, na kateri 
se je zbralo nad 15.000 ljudi. Na pro-
slavi je govoril predsednik Izvršnega 
sveta LRS Boris Kraigher, ki je odkril 
tudi spomenik borcem in žrtvam, padlim 
v boju za osvoboditev Slovenskega Pri-
morja. 

Ponedeljek, 18. septembra 
V NARODNI IN UNIVERZITETNI 

KNJIŽNICI v Ljubljani so odprli raz-
stavo del slovenskih slavistov. 

Torek, 19. septembra 
Z UKAZOM vrhovnega komandanta 

oboroženih sil je bil za načelnika gene-
ralštaba JLA imenovan generalpodpol-
kovnik Rade Hamovič. 

Sreda, 20. septembra 
RAČUNAJO, da bo v novem šolskem 

letu na univerzah in visokih šolah v 
naši državi študiralo okoli 400 tujih štu-
dentov. 

JAKI V BENETKAH 
Po uspeli razstevi v Milanu, je 

slikar Jože Horvat-Jaiki razstavil 
svoja dela tudi v >Galeriji 22. 
marca« v Benetkah. Tu je bila 
otvoritev razstave njegovih del 
9. septembra; odiprta pa bo do 
konca ,tega meseca. 

za čas od 22. septembra 
do 1. oktobra 

Prevladovalo bo lepo vreme, 
le okoli 27. je, pričakovati pre-
hodne padavine. 

Neverjetno! O podobnem po-
menku je bilo slišati tudi na zad-
nji seji občinskega sindikalnega 
sveta v Šmarju pri Jelšah. 

s. 

PO NAS SO PRIŠLI... 
Četudi je minilo dvajset let in 

nekaj mesecev, se mi zdi, kot da 
se je to pripetilo šele včeraj, mor-
da pred dnevi, vsekakor pa tako 
blizu, da spomin na tiste dogodke 
še ni zbledel. 

Mesto ob Savinji so preplavili 
naduti nacisti. Nad Celje je legla 
težka mora. Nič več ni bilo živah-
nosti, ki je bila prej tako značilna 
za majhno mesto pod Starim gra-
dom. Zavedni Slovenci so tiste 
dni ostajali doma, po cestah pa 
hodili samo zaradi najnujnejših 
opravkov. Pozneje so z njimi tr-
pali kapucinski samostan, gabr-
sko telovadnico. Stari pisker.. . 
Tu so nastajale nove mučilnice 
celjskih slovenskih rodoljubov. In 
samo takrat, kadar sta se srečala 
na cesti dobra znanca, je med nji-
ma čisto na tiho padlo vprašanje: 

— Ali že veš, nocoj so ga za-
prli. 

Potem sta šepetaj e izgovorila 
še nekaj besed in si ob slovesu 
stisnila roko v neprikritem priča-
kovanju — drži se, že jutri ali čez 
kak dan bova na vrsti ti in jaz . . . * 

K'>':or hitro so iz kapucinskega 
samostana izpustili starejšega bra-
ta. "-no vedeli — kmalu bomo na 
vr̂ +̂i tudi mi. Vendar me misel 

na to, da bo treba zapustiti dom, 
se posloviti od brezskrbnega, še 
skoraj otroškega življenja, in iti 
z enim samim kovčkom v nezna-
no, takrat še ni vznemirjala. Šele 
potem, ko sem 23. junija ob uri, 
ko sta si noč in rano jutro poda-
jala roke, zaslišal v veži in kmalu 
zatem še v dolgem hodniku pred 
stanovanjem težke udarce podko-
vanih škornjev, me je stisnilo. Ali 

je res, da so prišli po nas? Ali je 
to res? Ali moramo proč res samo 
zato ker smo Slovenci? 

Z razbijanjem po vratih in osor-
nimi klici so nas dvignili iz po-
stelj, ne iz spanja, kajti na mah 
smo bili vsi budni. Bili smo pre-
plašeni in vznemirjeni hkrati. 
Samo mati je bila na videz mirna, 
kakor da se je na ta trenutek že 
dolgo pripravljala. Ko sem jo po-
gledal, sem jo videl še bolj drob-
no, še bolj bledo, kot je bila v 
resnici. 

Niso nam pustili veliko časa. da 

bi si uredili svoje reči in jih spra-
vili v kovčke. Vsak je imel svoje-
ga. Pripravili smo si jih že prej. 
Venomer so nam stali za petami 
in preganjali, kakor da bi bili zlo-
činci. 

Ko sem že zapiral kovček, sem 
na polici pri oknu zagledal svojo 
športno opremo. Vzel jo bom, mi 
je šinilo skozi glavo. To misel je 
razbrala mati, pa me je odvrnila 

od namere, rekoč: 
— Pusti te reči doma, saj te bo-

do do zime, ko se vrnemo, poča-
kale. 

Ubogal sem jo, pograbil še eno 
srajco in se oddahnil. Bil sem pri-
pravljen. Ob nastopu vročega po-
letnega jutra, smo bili oblečeni, 
kakor da gremo na severni tečaj. 
Vzbujali smo nenavadno, menda 
precej smešno podobo. 

Zdaj smo se zbrali v kuhinji že 
vsi trije bratje in svakinja. Samo 
matere še ni bilo. Še enkrat je 
šla skozi sobe in prevrnila vse. 

kar je bilo še kaj vrednega. Ne-
kaj sladkorja in moke, kar si je 
pripravila za vojni čas, je razsula 
po tleh in po tem čudnem kupu 
zlila vodo iz vaze. 

Ne smejo dobiti ničesar, je de-
jala mirno, kakor da se ni nič 
zgodilo in se nam pridružila. 

Zdaj je prišlo najhujše. Slovo 
od doma, slovo od stanovanja, 

kjer smo preživeli dolga leta, lepe 
in težke dneve. Spet smo bili vsi 
skupaj. Samo očeta ni bilo. Ta-
krat je že bil v nemškem vojnem 
ujetništvu. 

Še enkrat sem se ozrl po kuhi-
nji. Zdaj sem na kredenci zagle-
dal album slik. Bil je moj. Skočil 
sem ponj in ga stisnil pod pazdu-
do. Bilo mi je lažje, saj sem s se-
boj vzel košček otroških let, spo-
mine na prijatelje in sošolce, spo-
mine na športna tekmovanja . . . 

S silo in udarci so nas spravili 
iz kuhnije. Znašli smo se na hod-

niku in gledali, kako so zapečatili 
stanovanje, na vhodna vrata pa 
nalepili trak z napisom — zaple-
njeno. 

Zajokali smo, hkrati pa tolažili 
drug drugega. 

Znova so nas nagnali. 
Čudna kolona toplo oblečenih 

ljudi, vsak s kovčkom v roki, je 
krenila po hodniku in stopnicah. 
Pred nami in za nami so stopali 
zeleni uniformiranci s puškami v 
rokah. 

Od sosedov smo se poslovili zelo 
hitro, le redki so si drznili stopiti 
do pregnancev in jim stisniti ro-
ko. 

Ko smo prišli na ulico se je že 
toliko zdanilo, da so na trgu po-
stavljali prve stojnice in so se za-
čele zbirati prve kmetice. Gledale 
so nas presenečeno. 

Gnali so nas proti kolodvoru. 
Tam je že bilo nekaj znancev, ki 
so ta dan delili usodo z nami. Na-
mesto na vlak so nas strpali na 
tovorni avtomobil. Zadaj so sedli 
oboroženi vojaki. 

Odpeljali so nas v meljsko vo-
jašnico v Maribor. 

(Nadaljevanje sledi) 



HITREJE 
NAPREJ V 

KMETIJSKI 
proizvodnji in 

(nadaljevanje s 1, strani) 
ega plana, da bo družbena kme-
ijska proizvodnja dala že 1965 
;ta okoli 70 odstotkov tržnih 
resežkov. 
Za pospešitev teh nalog bo po-

rebno odločneje razgibati tpro-
es pridobivanja družl>enega 
ektorja zemljišč. Čeprav je bilo 

zadnjem letu pridobljenih no-
dh 700 ha zemljišč, bo potrebno 
a rajzvoj še pospešiti, saj mnogo-
j e že kmetje sami zaradi ,po-
lanjkanja delovne sile in odha-
anja mladine v industrijska sre-
išča ponujajo zemljo v zakup 
li odkup. Ugodni pogoji za po-
Iružabljanje zemlje so predvsem 

okolici industrijskih središč in 
e posebej v šoštanjski občini, 
:jer je komaj 18 odstotkov kme-
ijskega prebivalstva. 

Na plenumu so tudi govorili, 
la bi bili uspehi večji, če bi na-
ela in cilje v kmetijstvu, ki so 
sem dobro znani, izvajali v 
iraksi. Čeprav so kmetijska go-
podarstva v zadnjem času na-
iravila določen napredek, bole-
lajo še vedno na tem, da njihova 
»roizvodnja ni dovolj ekonomič-
la in da še nikjer niso uvedli 
ikonamskih enot, čeprav so po-
boji za to. Takšne in podobne 
)robleme bi morale politične or-
ganizacije v občini analizirati, 
)oiskati kje so razlogi za tako 
itanje, nato pa konkretno ukre-
)ati. Namesto take enotne akcije 
)a se pogostokrat pojavlja dvo-
irnost pri reševanju teh in po-
lobnih vprašanj predvsem med 
ladrugo in kmetijskim gospo-
larstvom. 

Tudi v kooperacijski proizvod-
iji, ki zajema 13,5 odstotke ab-
lelovalnih površin, ni stainje naj-
)olj'še. Ta iproizvodnja vsebinsko 
)dgovarja le v hmeljarstvu, k j e r 
;e zadruga neposredno vključuje 
r proizvodnjo na zasebnih zem-
jiščih. V ostalih proizvodnjah se 
>a kooperacija odraža v glav-
lem le v kontrahaži in krediti-
anju proizvodnje. Čeprav je 
mela taka kooperacija pred leti 
ivoj pomen za doseganje visokih 
jridelkov in uvajanje mehaniza-
:ije, j e danes za družbo nevzdrž-
la, ker ne omogoča zadostne kre-
)itve družbenih sredstev za pro-
izvodnjo. Zato današnji razvoj 
nujno narekuje, da v občinah 
proučijo kooperacijske odnose 
in dajo na osnovi sedanjih izku-
šenj nove smernice, ki naj po-
spešijo krepitev družbenih sred-
stev in omogočijo v večji meri 
imečke proizvodnje in družbeno 
areobrazbo na vasi sploh. 

Z združevanjem manjših za-
Irug v večje je od 69 sedaj v 
>kraju le 11 zadrug, ki so se eko-
lomsko močno okrepile. Šibkost 
zadrug je v tem, da še niso v ce-
uv^javile načel novega gospo-
darskega sSstema. Pospešiti bo 
E ) o t r e b n o predvsem decentraliza-
cijo in uvajanje ekonomskih 
2not, skladno s tem pa še bolj 
[)renesti neposredno upravljanje 
aa same delovne kolektive. 

V tem smislu se jav l ja jo tež-
aje po združitvi ne<katerih kme-
tijskih gospodarstev in zadrug 
v enotne organizacije, v katerih 
bi se naj okrepili družbeni ob-
rati, proizvodno sodelovanje s 
kmetovalci pa podredilo lastni 
proizvodnji. Pri tom pa vse bol j 
prihaja do izraza možnost za 
združevanje proizvodnje, prede-
lave in prodaje, o čemer zlasti 

preobrazbi vasi 
veliko razpravljajo v šetjurski 
občini, kjer se zavzemajo za 
ustanovitev agrokombinata. S ta-
kim združevanjem bi pospešili 
koncentracijo proizvodnih sred-
stev, ustvarjeni viški in skladi 
pa bi se še v večji meri vlagali 
v proizvodnjo. Pri tem obstaja 
pa nevarnost, kot se je v raz-
pravi pokazalo, da ne bi izbile 
na dan lokalistične težnje po 
drobljenju sredstev za gradnjo 
malih obratov lokalnega znača-
ja. Zato se bo treba zavzemati za 
izgradnjo industrijskih predelo-
valnih obratov najmanj za po-
trebe okraja odnosno proizvod-
nega bazena. 

V razpravi so sodelovali tudi 
sekretar Okrajnega komiteja to-
variš Franc Simonič, predsednik 

OO SZDL tovariš Franc Lubej in 
predsednik okraja tovariš Miran 
Cvenk. Ce na kratko strnemo 
njihove misli, velja zaključek, 
da bo potrebno hitreje in odloč-
neje v praksi realizirati smotre, 
ki jih zasledujemo v kmetijstvu, 
da bo potrebno za uspešno delo 
združiti vse napredne sile v ob-
čini v enotno akcijo in se boriti 
za odklanjanje pomanjkljivosti, 
ki zavirajo ta razvoj. Pri tem 
delu naj bo osnovni smoter — 
čim večja ekonomičnost kmetij-
ske proizvodnje in družbena pre-
obrazba vasi. Na čelu teh priza-
devanj pa naj bodo občinski od-
bori Socialistične zveze, ki bi naj 
mobilizirali čim širši krog ljudi 
za izpopolnjevanje vseh teh ob-
sežnih nalog. -ma-

Predstavljamo vam: ^ ^ 

Jožeta Žagarja 
Pred časom je mariborska To-

varna avtomobilov sipoTOČila, da 
bo vsem šoferjem, ki bi z njeni-
mi avtomobili prevozili preko 200 
tisoč kilometrov brez večjih po-
jravil, v znak priznanja dode-
ila zlate značke za vestnos-t in 

strokovno vzdrževaiuje vozila. 
Pred dnevi smo obis-kali šofer-

j a Jožeta Žagarja, ki j e s tovor-
njakom TAM 4500 prevozil ob 

podelitvi nagrad 233 tisoč kilo-
metrov brez večjih popravil. Ra-
zen njega je iz Celja bilo nagra-
jenih z zlatimi značkami in roč-
no uro tudi neka j šoferjev pod-
j e t j a >Prevozništvo«. 

Tovariš Žagar nam je po-
kazal darila Tovarne avtomobi-
lov. Hkrati pa j e povedal, da 233 
tisoč kilometrov, kolikor jih je 
opravil, do ^podelitve nagrad, še 
ni konec sikrbi za tovornjak. De-
jal je, da 250 tisoč kilometrov ne 
bo težko doseči, da pa hkrati 
upa, da bo vozil svoj TAM brez 
večjega popravila do 300 tisoč 
kilometrov. To j e njegova veli-
ka želja in te j posveča posebno 
poizornost. Seveda, j e dodal, ta 
čas se lahko pripeti tudi k a j ne-
predvidenega. Tedaj pač ne bo 
pomoči. Vendar je želja, volja 
m upanje, da bo cil j dosegel, 
veliko. 

Brez dvoma so odlikovanci — 
šoferji iz Kovinotehne in iz Pre-
vozništva lahko vzor ostalim šo-
ferjem, ker so dokazali, da vo-
zilo TAM zmore tako visoko 
število opravljenih kilometrov, 
Prvi pogoj za to pa je, da šo-
fer pazi na vozilo. Jože Žagar 

S A D J E ? 

Letošinja sadna letina je pre-
segla vsa pričakovanja. To ne 
more biti slaibo. Čimveč sadja 
z a d r uiž n ik i ̂ k m e tov al C i pridelajo, 
toliko ugodnejše bo za potrošni-
ke. Toda žal j e to samo predpo-
stavka! Kajti tržišče s sadjem 
nam ne daje slike o visoki sadni 
letini. Sadja namreč ni na pre-
tek v zelenjavnih trgovinah, a 
tudi cene ne ustrezajo veliki po-
nudbi sadja. To j e dokaj čudno, 
vendar iLma tudi svoje globlje 
vzroke. 

Letošnja sadna letina je re-
kordna. Toda kljub temu v pro-
dajalnah ne zasledimo sortirane-
ga blaga, mnogokrat celo tudi 
ne dobimo zahtevanega sadja, 
ker ga trgovina kratko malo ni-
ma. Zato so ustrezni višji orga-
ni že pred časom naročili tržnim 
inšpekcijam, da v svojih krajih 
zahtevajo sortiranje sadja, kar 
je dejansko i)ogoj za boljšo po-
strežbo. Ko smo o tem vprašali 
predstavnika celjskega oskrbo-
valnega podjetja, nam je dejal, 
da se oni s tem popolnoma stri-
n ja jo in da so že pokrenili vse, 
da bodo celjski potrošniki lahko 
dobili sortirano sadje. Vendar, 
pravijo, uvel javl janje »JUS-ac 
(sortiranje blaga ipo kakovosti) 
v te j branži ne zavisi toliko od 
trgovine. Ključ problema, ki ga 
j e potrebno rešiti, je pri proiz-
vajalcih in v zadrugaL Žal pa 
ob tej obilni letini moramo ugo-
toviti, da zadružne organizacije 
niso s sedanjimi kadri sposobne 
uveljaviti zahtev zveznih pred-
pisov. Razumljivo je, da bodo 
zadruge morale temu problemu 
v naslednjih letih pMDsvetiti več 
pozornosti. Tembolj, ker je jas-
no, da od pravilnega formiranja 
cene sadju, ki se mora ujemati 
s ponudbo, v neki meri zavisi tu-
di življenjski nivo meščanov. 

Zaradi podobnih razlogov je o 
tem vprašanju razpravljal tudi 
Republiški svet sindikatov sku-
paj z trgovinsko zbornico in pred 
stavniki kmetijskih organizacij. 

Na tem sestanku so se dome-
nili, da se letos spričo obilne sad-
ne letine ne kaže togo držati na-
čela, naj vse sadne viške odku-
pijo zadruge, če se pokaže, da 
tega^ v celoti ne bodo zmogle. 
Istočasno so na tem sestanku da-
li pobudo, da bi sindikalne orga-
nizacije letos organizirale na-
bavo sadja in ozimnice za čla-
ne kolektiva po cenah, ki velja-

jo v sadonosnih predelih. Ven-
dar sodijo, da se to ne sme iz-
roditi v trgovsko dejavnost sin-
dikalnih podružnic, temveč, da 
je potrebno angažirati lupravne 
službe podjetij (zlasti glede do-
govorov. k je bodo sadje za svoje 
člane kolektiva nabavili in za or-
ganizacijo prevoza). Slednje j e 
zlasti pomembno, kajti v nasprot-
nem bi se k a j hitro zgodilo, da 
bi se na nekem območju pojavi-
la kopica tovornjakov, drugje pa 

bi ostali še na slabšem. 
V celjskem okraju je že ve-

čina sindikalnih podružnic spro-
žila to i^budo, kajti že bežne in-
formacije so pokazale, da so raz-
like v cenah precejšnje. Neka-
teri so se celo domenili, da bodo 
sami obrali sadje, kar bo še bolj 
vplivalo na znižanje cene, hkra-
ti pa bo to zanimiv izlet nekate-
rih naših kolektivov v sadonos-
ne kmetijsike predele, k j e r do-
slej še niso bili. Po ocenah a 
Kozjansikega in savinjskega ob-
močja namreč kaže, da kmeto-
valci sami sadja pravočasno ne 
bodo mogli obrati. 

Pobuda nekaterih kolektiov j e 
vredna pKjhvale, zlasti še zato. 
ker se jim sleherni dan pridru-
žujejo novi, tako da dejansko 
lahko računamo, da bo obilna le-
tina koristila potrošnikom in pro-
izvajalcem. Kajti gotovo je, da 
imajo vsi zadružniki, težnjo da 
bi večino sadja prodali, čeprav 
po nižji ceni, ker jim sicer gro-
zi, da bo to sadje segnilo. 

Večina kolektivov se je odlo-
čila, da bodo imenovali posebne 
komisije, ki bodo najprej pro-
učile potrebe članov kolektiva, 
nato pa bodo smotrno sikušaile 
željene količine dobaviti izapo-
slenim v podjetju. Povsod pa iso 
odklonili kakršne koli divje vož-
nje in gonje za sadjem na sle-
po, saj bi s tem dejansko prob-
lema ne rešili. 

Istočasno pa zadružniki vse 
bolj poudarjajo potrebo po kre-
pitvi odkupne moči zadruge, ki 
se ne sme omejevati le na neka-
tere artikle. 

-mi 

ZANIMIVA POBUDA 
Kot smo zvedeli so se v celjski 

občini odločili, da bodo nasieanji 
zbori volivcev pripravljeni tako, 
da bodo sami volivci z enega ob-
močja predlagali dnevni red za-
sedanja zbora volivcev. Sodijo, da 
bodo tako zbori volivcev živah-
nejši in tudi bolje obiskani. Saj 
bodo stanovanjske skupnosti, pod-
jetja in krajevni odbori izbrali za 
razpravo tisto snov, ki jih naj-
bolj zanima. Občina pa bo poskr-
bela, da bodo posamezne proble-
me, vprašanja in pripombe pojas-
njevali strokovnjaki za posamez-
na področja dela občinskega ljud-
skega odbora. 

SAMO PASTERIZIRANO 
MLEKO! 

Na zadnji seji sveta za blagovni 
promet pri Občinskem ljudskem 
odboru v Celju so obravnavali ne-
katere pereče probleme preskrbe 
meščanov s kruhom, mlekom in 
mesom. Hkrati so sprejeli tudi od-
lok o prepovedi prodaje nepaste-
riziranega mleka. 

SVET 
DELOVNEGA KOLEKTIVA 

Pred dnevi so uslužbenci Okraj-
nega ljudskega odbora in Tajni-
štva za notranje zadeve OLO 
Celje volili svoj prvi svet delov-
nega kolektiva. Tako je tudi 
okrajni oblastveni organ dobil sa-
moupravni organ. Koristna pobu-
da za volitve samoupravnega or-
gana ni nova, vendar je to prvi 
oblastveni organ v Sloveniji, v 
katerem so uslužbenci iz svojih 
vrst volili svet kolektiva. 

KONJUKTURA 
»MLINARJEVEGA JANEZA« 
2e v kratkem času se je poka-

zalo, da je »Mlinarjev Janez« zelo 
privlačna točka — za Celjane in 
za tuje goste. Promet se v tem 
obratu Počitniške skupnosti hitro 
veča. Zaradi tega in zaradi tež-
nje, da bi ta objekt postal dejan-
sko rekreacijska točka za delov-
ne ljudi, je upravni odbor skup-
nosti sklenil, da bodo uredili bali-
nališče in kasneje bazenček. 

Huda kri po nepotrebnem 
V zadnjem času j e bilo v Celju 

precej hude krvi zaradi nekate-
rih stališč glede združevanja tr-
govdn. Kaže, da j e bilo vse sku-
paj nepotrebno in da je akcija 
Trgovinske zbornice začela z 
dobro vero in da ima zelo dober 
smoter, da pa so jo nekateri isiku-
šali kompromitirati. 

Tako kot ostale panoge gospo-
darstva je povsem logično, da 
trgovina teži za napredkom. O 
nekaterih problemih, ki zavira-
jo hitrejši napredek, so pred ča-
som razpravljali voljeni organi 
zbornice. Tedaj so menili, da je 
težnja (ki se tudi v zveznem me-
rilu naslanja na ista načela) po 
krepitvi gospodarske moči trgov-
skih organizacij pot, ki je ne sa-
mo prezreti. Tedaj so obravna-
vali tuidi osnutek za razprave, 
kako bi najbol je z ustanavlja-
njem večjih podjetij z večjo go-
spodarsko močjo lahko rešili 
predvsem probleme razvoja tr-
govine v celjski občini in tudi 
na območju okraja. Žal, pa so 
mnogi videli v temu že gotovo 
dejstvo in se hkrati zbali za svo-

je položaje. Reakcija je 'bila do-
ka j hitra in precej ostra. No, 
kmalu so se duhovi pomirili, in 
sicer takoj, ko je bilo jasno, da 
gre za osnutek, o katerem naj 
razpravljajo posamezini kolekti-
vi. Kajti namen Trgovinske zlbor-
nice ni bil in ni, da bi svojo 
voljo vsiljevala članom ziborni-
ce — trgovskim podjetjem. 

Vendar nam pa že nekaj dro(b-
nih primerov lahko pokaže, ka-
ko ugodnejše gosipodarske usipe-
he lahko doseže močna trgovska 
organizacija. 

Pred čatsom smo imeli v Celju 
dve trgovini z elektrotehničnimi 
potrebščinami. Obe sta po svoje 
životarili, v eni pa j e prišlo celo 
do hudih kaznivih dejanj . Kma-
lu po združitvi obeh trgovinic 
j e močno trgovsko podjet je 
»Eelektromerkator« uspe o uredi-
ti poslovanje, izvedli so speoializa 
cijo trgovin in na kraju uspeli 
so urediti novo sodobno specia-
lizirano trgovino za radijske in 
televizijske siprejemnike. Tega 
primera ni potrebno komentira-
ti. Vsi Celjani ga poznajo. Res-
nici na l jubo j e potrebno pove-
dati le to, da bi nobena od prej-
šnjih trgovinic tega ne zmogla, 
kar pa je bilo na koncu samo v 
škodo ipotrošnika. Podoben je 
tudi problem z ostalimi panoiga-
mi. V Celju lahko zasledimo vr-
sto trgovin, ki so v takem sta-
nju, da jih mimo lahko primer-
jamo s slabimi trgovinami pred 
tridesetimi leti. 

Problem združevanja trgov-
skih podjeti j v močne gospodar-
ske organizacije pa je že v za-
četku razpravnega obdobja spro-
žil dokaj zanimive akcije. Tako 
je na primer neko podjetje, KI 
doslej ni posvečalo pozornosti 
linvestjcijam in zjbiranju sred-
stev za preureditev, že eačeJlo 
razmišljati o obnovitvi prodajal-
ne. Drugje se ogrevajo za zdru-
ževanje, kar bi povečalo promet 
na zaposlenega, nekateri pa so-
dijo, da so sami sipo sob ni rešiti 
iste gospodarske zahteve, ki j ih 
•zasleduje pobuda za združeva-
nje. Tako lahko ugotovimo, da 
j e že samo pobuda zbornice pri-
nesla precej živahnosti v kolek-
tivih trgovsikih ipodjetij. 

Razumljivo je, da bodo o zdru-
žitvi razpravljali kolektivi. Naj-
prej s stališča prvega osnutka. 
Raziprave bodo nato vsaj naka-
zale dobre in šibke strani osnut-
ka — brez dvoma pa bodo o tem 
— ali se bodo združili v močno 
trgovsko organizacijov ali ne? — 
odločali pr^vsem kolektivi teh 
>odjetij. Te pravice jim vseka-
cor nihče ne more kratiti. 

Vendar je jasno, da pobuda 
Trgoviinske zbornice ima daleko 
več ipozitivnih elementov, ki na-
rekujejo združevanja, kot sla-
bosti. čeprav osnutek za razpra-
vo logično ne more biti brez sla-
bosti. Vendar se zdi napadanje 
iijck konstruktivne pobude za-
radi <Ksebnih prestižnih intere-
sov v sedanjem sistemu našega 
go^lKKlarstva dokaj neumestno. 

M. .1. 

Nerazumljivo 
Pred dnevi se je pripetil v eni 

izmed celjskih ustanov dokaj ču-
den primer. Z ozirom na značaj 
dela, je sindikalna podružnica 
morala prirediti predavanje o 
»Beograjski konferenci miru« med 
delovnim časom. Razumljivo je 
bilo, da vsi člani kolektiva ne bo-
do mogli priti na predavanje, ra-
čunali pa so z onimi, ki za pol ure 
niso neobhodno potrebni v posa-
meznih oddelkih. Predavanje je 
zelo lepo uspelo, tudi število ude-
ležencev je bilo primerno. Toda 
slabo luč je dala izjava šefa ene-
ga izmed oddelkov, da pač z nje-
govega oddelka v tem času nihče 
ne sme iti na predavanje. Članov 
kolektiva iz tega oddelka na pre-
davanju ni bilo, čeravno so se 
mnogi za predavanje zanimali. 

Težko bi rekli, da je vzrok za 
tako stališče oddelkovodje težnja, 
da bi ljudje čim manj zvedeli za 
rezultate konference miru. Bolj 
interesantna misel je, da je do te-
ga neijuDnega dohodka, KI je po-
vezan s trenutno največjo potezo 
jugoslovanske viaae na zunanjem 
in notranjem torišču, pnslo zara-
di osebnin nesoglasij. Vendar se 
zdi, da je poglovitni vzrok v igno-
riranju pozitivnih teženj politične 
organizacije v tem koieKtivu in 
poucenjevanju njiiiove vioge. To 
pa je dokaj čudno in tudi nera-
zumljivo. Zato bi bilo potrebno 
podobne probleme v tem kolekti-
vu temeljito proučiti in zavzeti 
enotno stališče, kajti v drugih 
ustanovah tega pojava ni bilo. 

Ignoriranje predavanja o »Beo-
grajski konferenci miru« pač ni 
najneprikladnejši način za uve-
ljavljanje lastnih principov in 
sproščanje osebnih nasprotij. 

Lignit - rjavo zlato Šaleške doline 
že v osemnajstem stoletju so 

s^edeli za lignit v šaleški dolini, 
rendar ga le malo izkoriščali. 
Mekaj malega ga j e že takrat 
xlkopaval kovač Zaje, ki ga j e 
kuiril v svoji kovačiji. To je bi-
lo leta 1767. Leta 1846 sta bila v 
V^elenju samo dva rudarja a 6 
let pozneje je tu delalo že 58 de-
lavcev. Takrat so odiprli tudi pr-
ri dnevni kop na Paki. Takrat so 
imeli rudnik v zakupu nemški 
aristokrati in pa neka nemška 
rudarska družba. Šdle Daniel 
v̂ on Lapp je ustanovil pravi rud-
aik. Povezal se j e s takratno in-
dustrijo po Štajerski deželi, or-
ganiziral gradnjo železnice in za-
jel z rednim izkoriščanjem rud-
ttega bogatstva. 

Leta 1914 j e Lapp prodal rud-
nik državi. Med prvo svetovno 
i^ojno je bila proizvodnja rudni-
ka nekaj nad 170.000 ton na le-
to. V stari Jugoslaviji j e rudnik 
dosegel največ 200.000 ton letne 
proizvodnje a je zato v letih kri-
se padla proizvodnja tudi na 

manj kot 100.000 ton. Nemški 
okupator, je po svojem ropar-
skem sistemu dvignil proizvod-
njo na okoli 300.000 ton letno. 
Vsi so rudnik izkoriščali, nobe-
den pa ni ka j prida investiral v 
rudarske nap^rave. 

Po osvobo<i^tvi pa j e začela 
proizvodnja lig^nita postopoma 
naraščati, posebno po 1953 letu, 
ko j e dosegla že blizu 600.000, a 
že 1955 j e presegla milijon ton, 
1959 pa že dva milijona ton s 
perspektivo, da bo letos dosegla 
že dva in ipol milijona ton letne 
proizvodnje in 1963 Beta že 3 
milijone ton. 

Ta kratka zgodovina kaže, da 
j e rudniku dala možnoS't socia-
listična družba za hiter gospo-
darski vzpon, ga modernizirala 
in ga postavila ipo zmogljivosti 
in produktivnosti na srednje-ev-
ropsko raven. 

Mnogi vprašujejo kako kažejo 
zaloge? Ali se siploh izplača to-
liko investirati v naiselje. ki ga 
delovni kolektivi gradijo okoli 

rudnika, naselje, ki je prerastlo 
v moderno mestece in bodoči 
center šaleške doline? No le 
brez skrbi! Sistematske raziska-
ve po drugi svetovni vojni so .po-
kazale, da ima šaleška kadunja 
ogromne količine lignita! Ka-
dunja je dolga osem kilometrov 
a široka skoro dva kilometra 
(1,8 km). Njena daljša os leži v 
smeri vzhod-zahod.. Pliocenske 
usedline so več kot 100 m debe-
le. Na vzhodu je plast debela 8 
metrov, na sredini je sloj debel 
do 140 m, a na zapadu sloj pre-
moga znaša do 40 metrov. Krov-
ne plasti so na vzhodu 7 metrov 
debele, v sredini 430 m a na za-
padu okoli 250 metrov. 

Iz zgornjih številčnih prika-
zov vidimo, da so zaloge lignita 
v šaleški dolini zelo velike m 

i'ih strokovnjaki cenijo na več 
ot 800 milijonov ton. Nekateri 

celo menijo, da ga je čez mili-
jardo ton. Tako bo lahko tekla 
pronevodnja še mnogo desetle-
tij . ko bo že marsikateri rudnik 

prenehal delovati. 
Znano je, da je lignit ena naj-

slabših vrst premoga in velenj-
ski ni tizjemai Ima povprečno 
45 % vlage in 8 % pepela. To se 
pravi, da prevažamo mnogo ne-
potrebnih količin po svetu, če ga 
ne uporabimo takoj pri premo-
govniku. Ima tudi samo 2.600 ka-
lorij kurilne vrednosti. V bistvu 
se daljši transport tega premoga 
ne rentira. Prav zaradi tega ga 
mislijo oplemeniti s sušenjem. 
Sušeni lignit bo potem baza za 
gazifikacijo in nadaljnjo prede-
lavo. Posušenemu lignitu se dvig 
ne kalorična vrednost na 4300. 
Plin, ki ga bodo pridobivali pa 
bo imel 4000 kalorij na kubični 
meter. Večina slovenske težke 
industrije bo ipotem koristila ta 
visokakalorični plin. 

Vse to pa daje šaleški dolini 
še široko in lepo perspektivo raz-
voja. Zato lahko po pravici re-
čemo, da j e lignit — res rjavo 
zlato šaleške doline 

V. V. 



IZ NAŠIH KOMUN 
s PLENUMA OBČINSKEGA ODBORA SZDL V ŽALCU 

Globlje delo odgovornejša vloga 
v soboto je bilo v Žalcu ple-

narno zasedanje občinskega od-
bora SZDL, na katerem so obrav-
navali program in sistem dela 
te organizacije. 

Kakor je ipoudaril iplenuiii se 
je po izaidnji občinski konferenci 
SZDL, zlasti pa še ,JK> smernicah, 
ki jih je nalkazal peti kongre.s 
SZDL ^i(iovenjije, vloga 'sociali-
stične zveze ,močno spremenila. 
Socialiistiična zveza j e postala de-
jansko odigovorna 'za celoten raiz-
voj v komuni, Ikar zahteva alktiv-
no vključevanje v proces demo-
kratizacije, hkrati pa istočasno 
obviladovanje viseh področij druž-
benega življenja in ine, kakor jo 
bilo oihičajmo do zdaj, oibčasno 
obvladovajnje teiga ali onega jM>d-
ročja. Talk koncept je zlaisti va-
žen isprioo veclino širšiih pravic 
odločainja državljafnov o vseh iza-
devaJi javnega življenja, tudi ipri 
delitvi dohodka. Ker 'pa je tu še 
največ težav, iproibleniov in ek-
scesov, ki razvoj dejamsiko zaivi-
rajoi. bo morala Socialistična zve-
za kritično isipremljati vse nega-
tivne ipojave, dajati .polbiide in 
upoštevaiti mnenja državiljainov. 
Usnjeriitev dela Socialistične zve-
ze v jaivno disik.uisijo mora ,po-
stati siLstematična in organizira-
na, ,ne ipa kamipanjsika, kaikor je 
bila ipogoisto doisilej. V tem Bmiisiii 
dela tudi ne bo mogoče i>laini-
rati >za neko daljše obdobje, ipač 
pa v okviru dainili ipotreb in ak-
tualne 'problematike. 

Tako obsega program do konca 
tega leta temeljito in vsestransiko 
Obravinavo kmetijiskili vprašanj, 
ki so v Savinjisiki dolini zelo ipe-
reča, iposebej, kar zadeva zamo-
lan mehan îizem idruž|benoga ii-
pravljaoija v sami zadrugi, pa 
prav talko kooperacijo v hme-
ljarstvu, ki j e preživela. Nadalje 
bo eno izmed svojih se j oibčinski 
odbor SZDL posvetili delu pro-
svetnih društev in kulturno pro-
svetnim vprašanjem Siploli, ka j t i 
pokazalo ise je, da so stare oblike 
te dejavmosti prežiivele, novih 
pa praiktično še nI Da bi tudi v 
obrtnih podjetjih od|pravili ne-
katiere 'slabostli, bodo itemeljito 
analizirali predtvisem vprašanje 
delavslkega upravljanja. Razen 
tega bodo isiklicali jposvetovanje 
zasitopnikov gospodarsikih orga-
nizacij, centra za napredek go-
sipodinjstva in istanovanjske 
skupnosti, k j e r ibodo s(kuišali re-
šiti prcilblem družlbene prehrane 
v Žalcu. 

Da bi la:hlko vise obsežne nalo-
ge uspešno rešili, bodo pri občin-
skem odboru SZDL formirali 11 
komisij in 9 podkomisij, poleg 
tega pa še konferenco za druž-
beno aktivnost žena, ki ise bo 
predvsem ukvarjala s pro^blemi 
uveljavljanja žene v družbenem 
življenju. 

Eno. izmed vprašanj, ki ga je 
obravnaval plenum, je tudi vpra-
šanje odnosa med občinskim od-
borom in osnovnimi organizaci-
jami SZDL. Poudaril je, da bo 
osnovnim orgainizacijam itreba 
nuditi vso pomoč ter pomagati 
pri izdelavi njihovih proigramov. 
Vsaka osnovna organizacija ima 
namreč svoje isipecifične proble-
me, ki pa jih bo treba reševati v 

skladu s komuno. V tem smislu 
bodo formirali oil>časne komisi-
je, ki bodo na terenu analizirale 
delo. Ker so pri dosexlanjem deilu 
organizacije izgubljale vezi s 
čllanstvomi, (bi Ikazailo posvet^iti 
)oseibno skrb sekcijam, ki ])one-
cod še vedno niso zaživele. Pri 
ustanavljanju je bilo namreč ču-

titi preveč uniformiranosti in 
uradnosti, ii>ogasto niiso nastajale 
zaradi problemov, namreč zaradi 
njih samih. Sekcije bi morale iik)-
stati tista tribuna, k jer bi prišlo 
do ipolnega izraza jninenje držav-
ljanov. Samo v takšnih okolišči-
nah imajo lahko tudi svoj smisel 
in svojo ipozitivno utemeljitev. 

INFEKTOLOŠKI SIMPOZIJ 
Ob ustanovnem občnem zboru 

infektološke sekcije pri Sloven-
skem zdravniškem društvu, bo 
zadnji dan tega meseca (30. sep-
tembra) v dvorani Zdravstvenega 
doma v Celju infektološki simpo-
zij. Dnevni red tega znanstveno 
strokovnega posvetovanja obsega 
devet referatov, poleg tega pa bo 
v uvodni besedi predsednik Zdru-
ženja infektologov Jugoslavije, 
akademik prof. dr. Kosta Todo-
rovič govoril o osnutku novega 
zakona o zatiranju nalezljivih bo-
lezni. 

Snidenje s Srbijo 
Med 14. in 18. septemoi-om tega 

leia je u(0 biovencev, tu je locuo 
aeseuna vsen piea zo leti v broi-
jo prtgnanm, z-opei uuisicaio svo-
je neivuanje gosuteije. viaK iz 
ivlariDora s ib novimi puiinani je 
bil nad pol Kilomeira aoig. ixosil 
je veliK napis »viaK braiitvci m 
enotnosti« m na vsakem vagonu 
označbo katerega izmea giavnin 
krajev, ki so n e K o c sprejen prve 
žrtve nacisiicnega terorja iz c>io-
venije — po Hiiierjevi lu mmier-
jevi volji m z iiiicnmannovim so-
delovanjem pregnane in oropane 
Oi-uzine. 

lo zdaj pa je bila pot triumfa, 
IjuDezni in sreče, pa tudi nezace-
ijenin spominov na soroaniKe, 
pred 20 leti ustreljene v Kraijevu 
m Kragujevcu, v bojih sirom po 
Srbiji paale, zaklane od četniške-
ga noža. . . Kajti pregnanci so z 
brati delili isto usodo tudi v bor-
bi in končno skupaj z njimi do-
segli zmago, ki jim je odprla pot 
povratka aomov. 

Pozdrav in pogostitev v Srem-
ski Mitrovici, svečanost tam ob 
spomeniku 8000 padlih na srem-
sKi fronti. Lep sprejem v Beogra-
du na postaji. In vsepovsod da-
lje — v Mladenovcu, v Cupriji, v 
Svetozarevu in še dalje na želez-
niških postajah so bile zbrane 
množice bratskega naroda pod za-
stavami in transparenti z napisi 
kakor »Dobro nam došli mili gosti 
Slovenci!« Povsod mladina s pra-
porčki, godbe, vzkliki, objemanje, 
solze.. . 

Vsak kraj je gostom pripravil 
udobno bivanje pri domačih dru-
žinah, deloma pri onih iz leta 
1941. Ponudb stanovanj je bilo 
dosti več kakor treba. In kako ne-
omejeno gostoljubje nas je čakalo 
povsod! V skrbi za nas so sodelo-
vala občinska in okrajna oblast-
va, forumi ZKS in SZDL. Povsod 
svečani sprejemi, prireditve, po-
laganje vencev, ogledi zgodovin-
skih spomenikov in velike nove 
industrije, izleti.. . Pod geslom 
»Slovenci za vas« je mariborska 
kulturna skupina v več krajih v 
prenapolnjenih dvoranah žela 
brezkončne ovacije. 

Kar smo Slovenci doživeli tu ob 
svojem obisku, nam je bilo v naj-
lepše priznanje naše zvestobe v 
najtežjih dneh, naše povezanosti 
na življenje in smrt s srbskim 
narodom. »V svoji največji na-
rodni nesreči smo imeli to srečo, 
da smo prav pri vas našli svoj 
dom!« je poudaril eden izmed na-
ših govornikov. 

Iz celjskega okraja nas je bilo 
nad 150, a smo se v Srbiji razde-
lili na več krajev. Najmočneje 
smo bili zastopani v Cupriji, Kru-
ševcu, Užicu, Paračinu. Med nami 
so bile vdove v Kraijevu ustre-
ljenih talcev, bilo pa je tudi 17-
letno dekle, rojeno v Kragujevcu, 
ki se je veselila, da bo spoznala 
svoj rojstni kraj. 

»Kako je bilo v vašem kraju?« 
smo se križem vpraševali ob po-
vratku. Ponavljali so se odgovori: 
»To se ne da z besedami opisati! 
Bili so to najlepši, najmočnejši 
doživljaji! Vse to so bile ene same 
opojne sanje!« 

In videli smo socialistično Srbi-
jo, prijazno, delavno, z novimi in-

dustrijskimi objekti, s pogozdeni-
mi predeli, z novimi šoiami in 
kulturnimi domovi, z mogočnimi 
stanovanjskimi bloki in moderni-
mi trgovinami, prevsem pa — s 
ponosnimi, zavednimi, domoljubja 
polnimi ljudmi, ki so nas spreje-
mali veselo z odf^timi rokami in 
nam nudili vsega. In videli smo 
tudi Beograd, ki smo ga komaj 
še mogli spoznati, tako je ves nov, 
bel, bleščeč, mogočen in poln ve-
drih prebivalcev. Široko in visoko 
je vzrasel v svoji lepoti in tudi 
v mednarodnem pomenu. Prestol-
nica svobodne države, ki se dviga 
neverjetno smelo in hitro. 

Bila je tu ura slovesa, ko so nas 
zopet množice spremljale k vlaku, 
ko so se v soncu bliskale solze, 
ko so v zvoke godbe in vihranje 
zastav segali vzkliki in obeti med 
objemi in poljubi. Še za na pot in 
za dpmov smo bili obsuti z darili. 

Vse to nam ostane nepozabno. 
Navduševalo nas bo in krepilo 
danes in jutri. V maju 1962 pa bo 
nov »Voz bratstva i jedinstva« 
krenil iz Srbije v Slovenijo, da 
po 20 letih Srbi vrnejo Slovencem 
oba obiska. To bo nova manife-
stacija hvaležnosti Slovencev Sr-
bov in zvestobe v nezlomljivi 
skupnosti. 

Hvala velikemu srcu Srbije! Bi-
la si nam dom v letih trpljenja, 
borbe in žrtev, a danes si z nami 
bratsko povezana v radosti in sre-
či! Hvala ti, Srbija! 

Registracija 
motornih vozil 

Za registracijo motornih vozil 
sta bila prvotno predvidena 2 
meseca. Spočetka j e bilo zanjo 
nekoliko manj zanimanja. Ka-
sneje pa se j e nava'l povečal in 
j e bilo največ registracij zadnje 
dni avgusta. 

Doslej j e bilo v žalski občini 
registriranih blizu 1000 motornih 
vozil. Od tega okrog 300 družbe-
nih in okrog 700 privatnih. Druž-
beni sektor je registriral največ 
traktorjev in prikolic, osebnih 
avtomobilov, tovornjakov in mo-
tornih koles. Privatni sektor pa 
j e obnovil registracijo ali na no-
vo registriral okrog 400 motornih 
koles in blizu 300 osebnih avto-
mobilov. Računajo pa, da j e v 
občini še vedno precej neregi-
striranih motornih vozil, saj ce-
nijo, da j e njih skupno število 
okrog 1500. Zato so bili primo-
rani registracijo podaljšati za 
nekaj tednov. Po novem, podalj-
šanem roku pa lastniki bržkone 
ne bodo mogli več na cesto s sta-
ro registrsko tablico. 

Letos so prvikrat registrirali 
motorna vozila na, občini. Neka-
teri lastniki motornih vozil (zla-
sti gospodarske organizacije) ni-
so imeli v redu zavarovalnih po-
lic pa prepisov dokumentov o 
lastništvu. 

Tehnične preglede ie vršila no-
sebna komisija pri Aeroservisu, 
ki j e SVOTO nalogo tudi usnešno 
in natančno opravljala. Mnoga 
vozila je zavrnila, nekateri so 
morali celo po dvakrat ali tri-
krat na pregled. In prav j e tako. 

Maturantska potovanja 
učiteljiščnikov 

Ufileljišče v Celju je letos pripravilo 
5 maturantskih potovanj, ki se jih je 
udeležilo 5 letnikov, s skupaj 136 dija-
kov. Dočiin sta dva peta letnika svoje 
ekskurzije opravila v juliju, so trije 
letošnji 5 letniki odšli na pot v začetku 
septembra. Ekskurzije so predvidene v 
učnem načrtu z nalogo, da bi dijaki spo-
znali zgodovinske, kulturne in druge 
znamenitosti, ki so jih teoretično spo-
/naH v šoli. Sredstva je prispevala delo-
ma šola, deloma pa dijaki sami. 

Vsi letniki so obiskali pred-
vsem Split, glavno mesto Dalma-

cije, danes znano kot industrij-
sko središče po veliki tovairmi 
plastičnih mas, moderni ladjedel-
nici, velikih tovairin cementa itd. 
Naše dijake pa je zanimala tudi 
»lavna dediščina preteklosti, ki 
j e tako lepo ohranjena na tem 
znamenitem koščku naše države. 
Dijaki so v predmestju Splita, 
današnjem Sol i mi, občudovali 
razvaline stare rimslke Saloine, ki 
so jo zrušili ob svojem prihodu 
v te kraje Avairi in Slovani. Od-
ikopani amfiteater, irimiska sve-
tišča, terme, starokrščanske ba-
zilike, grdbovi, vodovod, obzidje 
— vse omogoča domišljiji, da si 
ustvari realno predstavo o onih 
davno minulih časih. Z začude-
njem ,so pregledovali cesarjev 
dvoj-ec v Dioklecianovi palači, 
velike podzemeljske prostore, 
peristil, cesarjev mavzolej idr. 
Po obiisikih (pomorskega, arheolo-
škega, etnografskega, prirodo-
slovnega muzeja so na sipreliodu 
na grič Marjan uživali irazgled 
na široko pristanišče, iposuto z 
belimi ladjami, hladili so se v 
senci bujne mediteranske vege-
tacije ter se smejali ob norčijah 

opic v zoološkem vrtu na Mar-
janu. 

Iz Splita so skupine po enodnevni 
vožnji, na kateri so spoznali našo jad-
ransko obalo v tem delu, prispele v du-
br«vniško pristanišče Gruž. Skozi za-
padna vrata Dubrovnika so vstopali s 
tihim občutkom, da spoznajo veličino 
nekdanje države, v slavno in znamenito 
mesto— nekdanjo republiko, ki je doži-
vela najvišji vzpon v 16. stoletju. Veliko 
je pričevanj o bogastvu dn veličini nek-
danje republike: mogočno obzidje z ob-
rambnimi stolpi, ki so ga v teku stoletij 
gradili, popravljali in dozidavali:, znotraj 
zidov pa prekrasne palače, samostan in 
cerkve, knežev dvor, tržnica i. dr. Pt)-
sebno temeljito so si ogledali kiiježji 
dvcr, stanovanje kneza lin sedež dubrov-
niške vlade, kjer je urejen zanimiv mu-
zej, poleg akvarija zanimiv otoček Lok-
rum, ki je prerastel z mediteranskim in 
eksiotičnini Irasttinjem, katerega so iz 
vseh krajev sveta prinesli pomorci. 

Nekatere skupine so si ogleda-
le tudi Budvo, Korčulo in neka-
tere otoke. Potovale pa so nazaj 
preko Sarajeva. V senpetinab ,sc 
železnica vzipenja od Dubrovnika 
v višavje notranjosti. .Še zadnji 
jx)gled na plavo morje, zeleno 
dolino in že se prebija vlak z 
mladimi potniki mimo sivih ka-
nienitih sten. Na poti preko Po-
povega polja spoznavajo dijaki, 
kako silno negotovo in revno je 
življenje tamkajšnjih ljudi, saj 
je silna suša poleti in povoden j 
pozimi. V Mostarju iso se čudili 
mostu, ki sipada med najzname-
nitejše arhitektonske stvaritve 
turških mojstrov. Na po-ti skozi 
divje romantične kanjone malo 
pred postajo Jablanica je videti 
predel, k j e r so v 4. sovražni o-
fenzivi prešli preko Neretve na 
mestu, kjeir je sovražnik to naj-
manj pričalkoval. Jalblanica je 

simbol velike zmage nad isovraž-
nikom. 

Kmalu zatem pa je vidna iz vlaka ve-
likf; zapora hidrocentrale Jablanice, sim-
bol zmage nad prirodo. 

Sarajevo — mestp, kjer se križajo tri 
obdobja: pod turško oblastjo je bilo gra-
jeno v orientalskem stilu, z množico 
džumrj, minaretov: ob koncu prejšnjega 
stoletja »o avstrijci gradili v zapadno-
eviopskem stilu, danes pa raste nova 
iiidustnija in delavske stanovanjske 
zgradbe, mesto dobiva obličje moder-
luga velemesta. V muzeju so ohranjene 
najdbe iz sarajevske okolice: neolitska 
orodja iz naselja v Butmiru, bogati spo-
meniki, miljniki, mozaiki iz rimske do-
be, ornameuti in zapiski v kamnu, ki so 
jih zapustili domači srednjeveški vla-
darji. Etnografski muzej nazorno prika-
zuje način življenja v času 400 let turške 
vlade. Zanimiva j e baščaršija — stari 
trg z malimi prodajalnami, v katenih 
rokodelci pred očmi mimoidočih izdelu-
je jo predmete za prodajo. Naši dijaki 
so seveda segli v mešetarjenje za bo-
sanska obuvala, spominske pepelnike in 
pipe. Zdaj stojijo dijaki pri pr.ncipovem 
niostu, kjer je Gavrilo Prino;p zvršil 
atentat na nadvojvodo Ferdinanda. Preko 
Zagreba, kjer so utrujeni ogledovali še 
velesejem, so se vrnili domov polni no-
vih vtisov in bogati spoznanj. 

Tri je teh letnikov so letos še 
v šoli. Zadovoljni in hvaležni za-
čenjajo novo išolsko leto. Med 
potjo so srečevali druge matu-
rante: učiteljiščnike iz Karlovca-
srednjo vzgojiteljsko šolo iz 
Ljubljane idr. Pričakujemo da 
bo njihovo popotovanje vplivalo 
vzpodbudno na delo v novem 
šolsikem letu. L G. 

Popotni vtisi iz Čelioslovašl(e 
Božo Lukman: Sreča včasih prav pride in tako 

je tudi meni, ko sem bil izbran za 
sindikalno izmenjavo delegacij 
med Jugoslavijo in Cehoslovaško. 

AH je termin »sindikalna delega-
cija« pravilen niti ne vem, kajti 
češko vodstvo nas je dostikrat 
rajši imelo za čiste »rekreante«, 
kakor pa za »sindikaliste«, ki bi 

hoteli izmenjati čim več izkušenj 
in navezati tesnejša prijateljstva 
z njihovimi sindikati. 

Bilo nas je 28, in sicer pet Slo-

vencev, od katerih je bil tovariš 
Ivo Valenčič iz Ilirske Bistrice 
vodja skupine. Približno toliko je 
bilo Bosancev, Makedoncev, Hr-
vatov, Srbov in celo Črnogorcev. 

Torej, zastopane so bile vse jugo-
slovanske narodnosti in v dokazi-
lo enakopravnosti smo imeli v 
grupi tudi 6 zastopnic nežnega 
spola. Lahko rečemo, da so bile 
kar prijetne in da Cehinjam niso 
zamerile, če so prišle pri plesu 
večkrat na vrsto kakor one. Zbra-
li smo se v Centralnem svetu sin-
dikatov Jugoslavije v Beogradu in 
krenili na petnajstdnevni dopust 
na Cehoslovaško. 

Pot nas je vodila skozi Madžar-
sko in ko smo prečkali pri Kele-
biji našo mejo, smo se vsi zresni-
li, kajti na oni strani so nas po-
zdravili stražarski stolpi, ki so 
dosti višji od onih na naši stra-
ni. Na obeh mejah smo se pač 
morali obnašati kot to zahtevajo 
carinski organi. To nam tudi ni 
bilo prihranjeno na madžarsko-
češki meji, le da je tu skupna ca-
rinska postaja v Komamem. 

O carinikih bi lahko rekli, da 
se naši bolj zanimajo za prtljago, 
dočim oni drugi bolj za potne li-
ste in ljudi. Zakaj, bi vsak dobil 

odgovor najlaže, če bi imel prili-
ko potovati tja. Sicer pa jim mo-
ramo priznati, da so bili z nami 
vljudni in ravno tako vse vla-
kovno osebje. Prvi daljši posta-
nek je bil v Budimpešti, kjer smo 
se sprehodili po mestu in seveda 
posvetili največ pozornosti izlož-
bam, v katerih smo opazili skrom-
no izbiro pa vendar nekoliko bolj 
okusno od izbire v Češki. Ob pe-
tih zjutraj smo prispeli v Brati-
slavo. Tu nas je sprejelo sprem-
stvo, ki je skrbelo za nas ves čas 
bivanja pri njih. Sprejem je bil 
zelo prisrčen in takoj so nas po-
stregli s pivom in toplimi hrenov-
kami. Tovarišica Zdenka P. se je 
predstavila kot tolmač, vljudni in 
resni Oskar pa kot vodja in 
uslužbenec oddelka za rekreacijo 
ROH iz Prage. Tja smo prispeli 
opoldne. Ko smo se v hotelu ne-
koliko očedili, smo se vsedli k 
zelo lepo serviranemu omizju, 
kjer nas je pozdravil funkcionar 
sindikata in nam zaželel prijetno 
bivanje. Po izmenjavi zdravic 
smo začeli s svečanim kosilom, 

kjer sem trčil ob mojo izbirčnost 
in moral odstopiti tunino sosedu. 
Ta jed me je presenetila, kajti še 
na Jadranu te z ribo redko po-
strežejo. Tu smo tudi zvedeli, da 
bomo deset dni preživeli v Mar-
janskih Lažnih, ki je svetovno 
znano naravno zdravilišče in le-
tovišče, saj so tam uživali svoj 
oddih skoraj vsi evropski vladar-
ji in se kopali v srebrnih kadeh, 
napolnjenih z zdravilno vodo. 
Marjanske Lažni so blizu jugo-
vzhodne meje med Cehoslovaško 
in Zahodno Nemčijo ter zato tudi 
primerno prepreženo z vojaškimi 
objekti, vojaštvom in opremo. 
Skratka, vzdušje vojne priprav-
ljenosti, ki je bila toliko bolj iz-
razita v dneh našega bivanja, ko 
se je začelo »zategovati« okrog 
Berlina. Dobil sem vtis, da se po-
litično vodstvo niti ne trudi skri-
ti teh priprav ob meji, kajti go-
vorili so, da je tako tudi na oni 
strani in da morajo biti na vse 
pripravljeni. 

Kotlina, v kateri ležijo Lažni 
z desetinami zdravilnih vrelcev, 
je estetsko urejena s parki, v ka-

terih kljub hladnejšemu podnebju 
uspevajo sredozemske rastline. Ta 
zeleni in cvetlični vrt dopolnju-
jejo mali ribniki in spomeniki, ki 
imajo svoj pravljični izraz. Naj-
pomembnejši zdravilni vrelci so 
za revmatična obolenja, ledvice, 
dihalne organe (zlasti za hude ka-
dilce) in celo vrelec, ki daje mo-
škim ljubezenska navdahnenja. 
Sem so hodili tudi nekateri naši 
tovariši. Toda že po nekaj dneh 
so ugotovili, da ta pramen (vre-
lec) nima tiste moči in se jim je 
stožilo po bizeljskem rdečem pra-
menu, ki pa je tam tako drag, da 
je bil za naš »džeparac« nedoseg-
ljiv. Dva deci vina namreč stane 
6 do 8 kron, kar predstavlja po 
čehoslovaškem kursu 1000 naših 
dinarjev, po našem pa približno 
250 din. Vendar cene niso tako vi-
soke v primerjavi z zaslužkom. 
Nas je presenetilo predvsem to, 
da je drag tekstil, medtem ko 
ostale cene še nekako odgovarja-
jo, čeprav bi lahko bile nižje. Ce 
bi primerjali naš standard z nji-
hovim, bi ugotovili, da je približ-
no tak, kakor je bil pri nas v le-
tih od 1953 do 1956. Ta ugotovitev 
velja za povprečje; delavci nima-
jo možnosti bistveno vplivati na 
svoj zaslužek, ker je premija (na-
grada) za prekoračenje norme sil-
no nestimulativna. 

(Nadaljevanje sledi) 

Marjanske Lažni — hotel, v katerem je prebival Goethe 



IZ ŽIVLJENJA NA VASI 
RAZGOVOR S PREDSEDNIKOM OBČINSKEGA ODBORA SZDL V SLOVENSKIH KONJICAH 

Pred novimi nalogami 
s predsednikom občinskega odbora Socialistične zveze v 

Slovenskih Konjicah, tovarišem Mrazom, sva se srečala na 
sedežu kmetijske zadruge tega prijetnega kraja. Menda je 
čas bližajoče se izobraževalne sezone zares primeren za po-
menke o dosedanjih uspehih in bodočih nalogah. Zato prav 
gotovo ni naklučje, da je bil najin pogovor usmerjen v delo 
sekcij krajevnih organizacij Socialistične zveze. 

»Obdobje dopustov je pri nas 
prekinila beograjska konferenca 
neangažiranih dežel,« se je na-
smehnil tovariš predsednik. »Ob-
računala je z delnim zatišjem v 
krajevnih organizacijah in vzpod-
budila ljudi na terenu k delu v 
novem razdobju. Tako so delo be-
ograjske konference spremljale 
štiri sekcije — v Konjicah, v Lo-
čah, v Zrečah, na Resniku — pa 
tudi drugje je bilo ta čas zanima-
nje usmerjeno na razgovore v Be-
ogradu. Pogosto se nam je celo 
pripetilo, da smo o tem zgodovin-
skem dogodku z občani razprav-
ljali ob vsakem srečanju — celo 
na ulici. 

Zdaj sekcije pripravljajo plane 
predavanj o vtisih z beograjske 
konference. Da pa bi predavanja 
dosegla svoj namen, smo formi-
rali aktiv predavateljev, ki bo 
prav gotovo imel mnogo dela. Za-
nimivo je namreč, da so na tere-
nu sami začutili potrebo po iz-
črpne j ših informacijah — tako v 
pogledu beograjske konference 
kot tudi o življenju doma. Tako 

so nas pred dnevi presenetili čla-
ni iz Jerneja, ki so se na občinski 
odbor obrnili s prošnjo, da bi jim 
preskrbeli predavatelja, ki bi go-
voril o komunalnem sistemu. Jer-
nej pa ni osamljen primer — ta-
kih krajev je še več. 

Sekcije za idejno politično delo 
pri krajevnih organizacijah se že 
dalj časa pripravljajo na razprave 
o novi ustavi, zaživele pa so tudi 
ostale sekcije. Veliko zmago je iz-
bojevala sekcija za mladino v 
Zrečah, ki je uspela izgladiti tre-
nja med kmečko in delavsko mla-
dino. Mladi ljudje so si složno po-
dali roke pri gradnji otroškega 
igrišča. Nekoliko več problemov 
imajo sekcija za delo z ženami, ki 
se po kongresu žena v Zagrebu 
niso prav znašle. Sicer pa komi-
sija pri občinskem odboru Socia-
listične zveze pripravlja konfe-
renco o uveljavljanju žena v 
družbenem upravljanju, ki bo go-
tovo razčistila marsikatero nejas-
nost. Tudi sekcije za kmetijstvo 
niso čisto prav zastavile svojega 
dela. Se vedno se namreč borijo 

z začetnimi težavami. Že prej pa 
sem omenil, da smo bili nered-
kokdaj presenečeni nad lastnimi 
iniciativami ljudi na terenu. Te 
pobude nam dajejo upati, da bo 
nova sezona prinesla več uspe-
hov. V Skomarju, Resniku in Špi-
taliču so na primer ljudje sami 
zbrali sredstva za televizijske 
sprejemnike, organizacija Sociali-
stične zveze pa se je obvezala or-
ganizirati prostovoljno delo na 
nekaterih komunalnih objektih. 
Ko že govorimo o lastni iniciativi 
v nekaterih krajih, naj torej ome-
nim še enega izmed tistih, kjer ni 
tako — Tepanje na primer. Zani-
mivo je, da je v Tepanju za uspeš-
no delo mnogo več pogojev kot v 
hribovitih zaselkih, pa imajo tod 
vendarle mnogo več pokazati. 

Te dni pripravljamo na občin-
skem odboru program dela za je-
sensko obdobje, ki bi ga naj po-
trdil občinski plenum. Menimo, da 
bo treba v prvi vrsti utrditi enot-
nost kmetijske politike, usmeriti 
naše komisije v delo po določe-
nih problemih, poživeti razvoj 
društvenih organizacij in še dol-
go vrsto drugih nalog,« je najin 
razgovor zaključil tovariš Mraz. 

Videti je torej, da je dopustni-
ško razpoloženje že pri kraju. Ce 
bo tudi konec delovne sezone tak, 
kot je bil začetek, delovnih rezul-
tatov gotovo ne bo malo. 

-ica 

Iraievni zadružni sveti 
Ko je zadružni svet kmetijske 

zadruge Laško na svoji zadnji seji 
analiziral delo za obdobje od 
združitve zadrug, in prav posebno 
še probleme, ki so nastali po zdru-
žitvi, je prišel do zaključka, da bo 
vprašanju družbenega upravlja-
nja v kmetijstvu v bodoče treba 
posvetiti še več pozornosti. Sode-
lovanje zasebnih kmetijskih pro-
izvajalcev s kmetijsko zadrugo 
je premajhno in bo moralo to so-
delovanje v bodoče biti dosti več-
je. To pa bo mogoče edinole s 
formiranjem krajevnih zadružnih 
svetov, v katere bodo vključili po-
leg najboljših zadružnikov še vse 
področne kmetijske strokovnjake, 
ki bodo odgovorni za izvrševanje 
proizvodnih načrtov in s tem v 
zvezi za dvig kmetijske proizvod-
nje. 

Tako je zadružni svet na ome-
njeni seji tudi sklenil, da v bo-
doče zadruga ne bo več sklepala 
kooperacij skih pogodb, ki bi te-
meljile zgolj na površini poseja-
nih kultur, temveč bi bila v bo-

doče osnova le proizvodnja, ki se 
mora na podlagi sodelovanja 
kmet-zadruga dvigniti vsaj za 
dvakrat. Skratka, zadruga bo v 
bodoče sodelovala z zadružniki 
samo v primeru, kjer bodo podani 
pogoji za ustvaritev tržnih viškov. 

Po drugi strani se ne more več 
dogajati, da zadruga kreditira ko-
operanta, ta pa prodaja svoje trž-
ne viške mimo kmetijske zadruge. 

Akcijski program zadruge pred-
videva prihodnje leto kooperacij-
sko proizvodnjo na 729 ha in je v 
ta namen že zasigurano preko 460 
ton različnih umetnih gnojil. 

Kmetijska zadruga bo po akcij-
skem programu organizirala last-
no proizvodnjo na 152 ha. Pred-
vsem bo posvetila vso pozornost 
že obstoječim nasadom črnega ri-
beza in sadovnjakom. 

Da bi si zadruga zagotovila po-
treben kmetijski kader, je v ta 
namen štipendirala 5 kmetijskih 
tehnikov, ki so že vsi na svojih 
delovnih mestih; poleg navedenih 
pa je zadruga zaprosila še kme-

tijskega inženirja, ki vodi in u-
smerja celotno kmetijsko proiz-
vodnjo in sploh kmetijsko šlužbo. 

Zadruga se je v letošnjem letu 
temeljito pripravila na odkup in 
s tem v zvezi že sklenila prodajne 
pogodbe za 800 ton sadja. 

Pogled na Prebold 

Kakšno bo vreme 
te dni? 

Letošnji september se je iaka-
zal kot razmeroma suh in topdl 
mesec. Tako se je na primer po-
vprečje deževnih dni gibalo v 
naši širši domovini od pet do 
deset, razen v Primorju, k jer so 
zabeležili pod pet deževnih dni 
in v Sloveniji, kjer jih je bilo 
nad deset. Metereoloigi so uigoto-
vili, da je bila v tem mesecu po-
vprečna temperatura od 15 do 
20 stopinj— razen v Sloveniji v 
mestih z višjo nadmorsko višino. 
Tu je bila temperatura nekoliko 
nižja. 

Septemiber se je torej pokazal 
v »normalni« ,podobi, tako v po-
gledu dežja kot v pogledu tem-
perature. Zadnje dni se je vreme 
v vsej južni ,in jiuigovzhodni Ev-
ropi ustalilo in temperatura se 
je nočno dvignilat Pri nas je T 
nekaterih krajih živo srebro do-
seglo celo trideset stopinj. Nad 
ve(čj(,'m delom Eviropske celine 
vlada namreč visok zračni pri-
tisk, medtem ko je nad Atlain-
kom in zapadnimi obalami naše 
celine zaradi nizkega zračnega 
pritiska precej dežja. 

Računamo lahko, da se bo top-
lo vreme obdržalo še nekaj dnL 
Prodor hladnih in vlažnih zrač-
nih slojev iz Antlantika preko 
Alp pa lahko pričakujemo v zad-
njih dneh septem±)ra in prvih 
dneh oktobra. To pomeni, da se 
bliža sipremenljivo vreme, z zni-
žanjem temperature in dežev-
jem. 

S PLENUMA OKRAJNEGA ODBORA SOCIALISTIČNE ZVEZE 

Ob letu 
Ko so na torkovem plenumu 

okrajnega odbora Socialistične 
zveze obravnavali problematiko 
kmetijstva, so med drugim go-
vorili o problemih organizacije 
kmetijskih zadrug. 

Lansko združevanje kmetijskih 
zadrug je bilo izvedeno z name-
nom, da bi s koncentracijo pro-
izvajalnih sredstev okrepili za-
druge, da bodo kos zahtevam mo-
dernejše kmetijske proizvodnje; 
da bi izenačili kmetijske zadruge 
z ostalimi gospodarskimi organi-
zacijami tudi glede upravljanja, 
ustvarjanja in delitve dohodka 
ter da bi pospešili proces socia-
listične proizvodnje v kmetij-
stvu, kar pa je mogoče seveda le 
na velikih socialističnih kmetij-
skih obratih. 

Ob letu bi lahko ugotovili, da 
je enajst novih močnejših zadrug 
sposobno obvladati sedanjo pro-
izvodnjo. Nekoliko premalo pa 
je bilo storjenega v pogledu last-
ne kmetijske proizvodnje v kme-
tijskih zadrugah. Res, da je ko-
operacija zajela razmeroma ši-
rok obseg, toda marsikje je pri 
tem tudi ostalo. Zadruge so pre-
malo skrbele za hitrejše ustvar-
janje zemljiškega fonda. To je 
tembolj očitno v času, ko je po-
nudba zemlje v odkup in zakup 
iz dneva v dan večja. 

Po združitvi zadrug in novih 
volitvah v zadružne svete je u-
deležba kolektiva v zadružnem 
svetu in upravnem odboru za-
druge večja, kakor prej, v malih 
zadrugah. Kljub temu. da obsto-
ječi gospodarski sistem in instru-
mentS ob pravilni organizaciji 
dela pozitivno vplivajo na gospo-
darjenje, na ustvarjanje in deli-
tev dohodka, ne smemo pozabiti 
na to, da je za popolen uspeh 
novega sistema delitve dohodka 

treba prilagoditi tudi notranjo 
organizacijo. Ekonomske enote 
so torej nujnost. 

Ob vsem tem se poraja še neko 
vprašanje. Vse pogosteje se zad-
nji čas kažejo težnje, da se na 
centrih nekdanjih zadrug usta-
navljajo področni zadružni sveti. 
Ti bi lahko bili v pogledu skrbi 
za povečano proizvodnjo, boljšo 
organizacijo dela, predlaganje 
investicij itd. pomemben svetova 
lec zadružnega sveta. Področni 
zadružni sveti pa so mnogokje 
prerasli ta okvir in hočejo pri-
stojnosti, ki jih ima le zadružni 
svet. Bolje bi bilo zatorej, da o-
stanejo le posvetovalni organi. 

V prihodnje bo treba rešiti tu-
di problem nekaterih majhnih 
socialističnih obratov. Prav go-
tovo bo tudi tu treba razmišljati 
o koncentraciji zemlje in proiz-
vajalnih sredstev — le tako o-
mogočamo več možnosti za uva-
janje moderne proizvodnje. Po-
nekod že razpravljajo o ustano-
vitvi agrokomlbinatov — treba 
pa bo še precej dela, da bodo na-
črti postali resničnost. 

Pobesneli iconj 
z a ž g a l slamo 
Do nenavadnega doigodka, ki 

bi se lahko konoal s slabimi po-
sledicami, je pruišilo v makedon-
ski vasii Cmi Lug. Dva dečka sta 
zažgala ikonjiu rep, ko se je pa-
sel na travniku. Qd boileoin in 
strahu je pobesneli konj zbežal 
proti Jilevu, kjer se je hotel zne-
biti igorečega repa. Pri tem je 
zažgal 10 kopic slame. S hitro in-
tervencijo vaščanov to prepre-
čili, da se požar ni razšiiril >po 
vsej vasd. Zanimiivo je, da je člo 
podobne igre v te j vaisi že prišlo. 

Streljali 
so ptice 

Med šolskimi počitnicami smo v 
uredništvo dobili to-le pismo s 
prošnjo, da ga objavimo: 

Pred dnevi sva se z ženo na-
potila na Svetino. Po udobni vož-
nji sva obiskala tudi prijetno 
gorsko vasico pod počitniškim 
domom. Gledala sva, se veselila 
in vesela bi bila ostala do koaica 
izleta. Takrat pa sva opazila tri 
fante, ki so z zračnimi puškami v 
rakah te;kali okoli hiš in sitreljali 
ptiče. Na ves glas so se hvalili, 
koliko jih je že kdo »obrnil«. Ho-
tel sem jih posvariti, pa so mi 
izrazi njihovih obrazov povedali, 
da bi vsako posredovanje vzbu-
dilo posmeh in prerekanja Za-
pustila sva prijazno vasico, še 
prej pa se pozanimala, kdo so bili 
fantje. Njihova imena so — Franc 
Kolšek in Franc Klinar iz Svetine 
ter Tomo Simon iz Celja. Puške 
jim je posodila učiteljica Ivanka 
Simon iz Svetine. 

Puške so laist pionirske organi-
zacije in zanimivo bi bilo vedeti, 
kaj bodo rekli na to dejanje pi-
onirji. Tudi šolski odbor in pi-
onirski starešinski svet bi lahko 
rekla odločno besedo. 

Božo Kolar, Celje 

Čvrsto 
na nogah 

Na etezi sredi virštanjs'kih .go-
ric, ki letos tako lepo obetajo, 
sem •srečal starejšo ženico z vr-
bo vim košem na hrbtu, kako je 
<^ločno stopala navkreiber in se 
čvmto opirala na palica. »Da, 
Belakova mama z Gubnega 
sem, seveda! Osmi križ mi je že 
pred dvema letoma zlezel čez ra^ 
mena. Stara sem, staira, pa še kar 
čvrsta na nogali. Kaj pa hočem: 
na hrbtu se še najlažje nese!< se 
je prijazno smehljala. »Dosti hu-
dega je že za menoj, pa živim še 
rada. Veste, dva sina sem imela 
v hosti, Lojzka in Tončka, usta®i 
so nam domačijo požgali, pa smo 
snseieno prestali. Težko je, ker 

delati ne morem več tako, ko so 
Že stare kosati.« Dvainosemdeset-
letna Belakova mama se je toplo 
nasmehnila v ipozdrav in se od-
majala po rebri med vinograde. 
Da bi še dolgo bila na čvrstih 
nogah! s. 

Pod belo streho 
Blizu želežniške postaje v Ime-

nem stoji še neometana zgradba 
obsotelske kmetijske zadruge, 
kjer bi naj po prvotnih načrtih 
bilo zadružno skladišče in upra-
va. Spomladi pa so v severnem 
delu stavbe montirali prvi valjčni 
mlin v Obsotelju, ki je sicer že 
nekaj let čakal, da bi stekel. Biv-
ša šmarska občina je nameravala 
graditi mlinsko poslopje v Mesti-
nju, po združitvi obsoteljskih ob-
čin pa so ugotovili, da bi moral 
biti nekje na Imenskem polju. Ta 
zamisel je bila posrečena. Danes 
rdečkasto opečno barvo rahlo 
prekriva beli prah in mlin ropota 
skoraj noč in dan. Iz vseh krajev 
dovažajo kmetovalci žito: od De-
seniča v Hrvatskem Zagorju, do 
iVIestinja, iz Zibike, iz Loke pri 
Zusmu, s Prevorja, s Kozjanske-
ga. Nenehno čakajo vprege pred 
poslopjem in obratovodja Alojz 
Bračun, ki dnevno prihaja z ob-
soteljskim vlakom iz Savskega 
Marofa, ter Jurij Romih iz Pod-
četrtka imata polne roke dela. 

»Reči moram, da nisem priča-
koval tolikšnega navala. Ure in 
ure morajo vozniki večkrat čaka-
ti, da se zvrste in premenjajo zr-
nje za moko,« je zadovoljno po-

vedal obratovodja. »Poslopje, v 
katerem je mlin, sicer ni zanj 
najbolj pripravno, vendar gre. 
Dnevno nameljemo do 4.800 kg 
moke. Obratujemo sicer že od 
majskih dni, toda zdaj je delo na 
višku. Stroji in naprave so v re-
du,« je pokazal na osovje, ki se 
je s precejšnjim hrupom dokaj 
naglo vrtelo. 

»To pa je res bilo potrebno in 
pametno narejeno,« je pritrdil 
kmet Miha iz Imenske gorce. Rad 
mu verjamem. Obsoteljski valjčni 
mlin je bil potreben, zato teče. 
Vegasti obrečni mlini, ki so bili 
vselej odvisni od muhavosti do-
linske rečice, se morajo umikati 
boljšemu. In marsikaj bi bilo še 
potrebno, zato tudi nekoč tu bo, 
če bodo ijudje pametno gospoda-
rili kot dobri občani. Ob Sotli bi 
potrebovali še večje obrate, kot 
je ta pod belkasto streho. Morda 
bi bilo dobro, če bi kmetijska za-
druga, ki je uspešno rešila vpra-
šanje mlina, uredila še vprašanje 
predelovanja sadja in podobnega, 
ker to bi si ljudje na Šmarskem 
želeli in potrebovali. Melodiji 
strojev pod belo streho se bodo 
v Obsotelju pridružili še drugi.. . 

S. MALI INTERVJU 
SADNA PLANTAŽA - velik obei 

Na območju Kmetijske za-
druge v Slovenskih Konji-
cah ista letošnje pozno po-
letje in zgodnja jesen rado-
darno obdarila sadovnjake. 
Marsikje so se veje mladega 
direvja kar uipogiibEfle pod 
sočnim bremenom. Ko smo 
se pred dnevi oglasili na se-
dežu zadruge, so nam po-
vedali, da sadja ni bilo sa-
mo veEko — tudi dobro je 
bilo. Prav pos^>ej pa so v 
Konjicah ponosni na zadruž-
no sadno planitažo, ki je le-
tos vse prosenetfila. Letina 
j e presegla vsa pričakova-
a ja im hkrati potrdila, da so 
v zadrugi dobro storili, ko 
so urediLli plantažo. 

To se je zgodilo pred tre-
Bni leti, na .pobudo takratne 

posulovne zveze. Jaiblane so 
zdaj posajene na petih hek-
tarih površine in trije hek-
tari so letos že prvič obro-
dili. Nabrali so o/kro^ pet-
najst tisoč kilogramov sadja, 
katerega kvaliteta je bila 
prav zadovoljiva. To se je 
poznalo tudi pri prodaji. Ne 
samo, da pri tplasiranju na 
trgu ni bilo nobenih težav — 
sadje so tudi vnovčiln za 
dvajset dinarjev pri kilo-
gramu dražje, kot ono, ki je 
zras.lo pri L^iviidualnih pro-
izvajalcik Ta velik uspeh 
pripisiujejo predvsem ure-

ditvi plantaže. Devetsto sad-
nih dreves na plantaži in sto 
dvajseti, kolikor jih posadijo 
na hektar indaviduadni piro-
izvajaJci, je res zanimiva 

primerjava in presenečenje 
zadruge in kmetov je bilo 
po letošnjem uspebu prav 
raziumiljivo. 

V celjsikem okraju je ko-
njiško območje menda res 
najbolj primerno za sadjar-
stvo, mi je pripovedovali u-
prav^iik Icmetijske zadruge 
v Slovenskih Konjicah. »Na-
ša plantaža je bogato obro-
dila v zelo kratkem čatsu in 
potrdila, da so naše namere 
o razširitvi pravilne. Raču-
namo namreč, da bi v petih 
letih imeli sadja že na okoli 
petdeset hektarjih. Letos to-
rej z dobrim, zdravim sad-
jem nismo imeli težav. Ne-
koliko težje je seveda s 
slabse kv^ijteftnim pridel-
kom. 

Vinogradi nam obetajo 
srednje dober pridelek. Vre-
me je bilo letos dokaj ugod-
no in če bo tudi še teh nekaj 
dni toplo, bo vino kvalitet-
nejše kot je bilo lani. To je 
kar dober obet! 

Drugače pa v zadrugi zad-
nji čas mnogo govorimo o 
ekonomskih enotaih, ki bi 
naj zaživele .po novem Jetiu. 
O podrobnostih zadružni 

svet še ni razpravljal. Več 
smo namreč govorili o nuj-
nosti enotne kmetijske po-
litike v naši občini. 

Tako torej v zgodnje je-
senskem časTi tudi v zadrug 
v Slovenskih Konjicah ne 
stojijo prekrižanih rok. Na-
sprotno kaže, da bo čez zi-
mo prav živaiino! 

Skladišče za obsoteljski Taljeni mlin ni najbolj pripravno, toda 
•brat je tu zelo potreben 



KULTURA IN PROSVETA 
Pred pričetkim gledališke sezone 

Spričo tega. da j e vsakokratni 
pričetek igledališke sezone v kra-
ju s provincialnim kulituTnim 
obeležjem pravzaprav dogodek, 
podoben specialiteti na standard-
nem jediliniku, 'se zidi samo pK) se-
bi razumljivo, da ga vsakokrat 
pričakujemo ne samo z ugiba-
njem, ka j nam bo prinesel, pač 
pa predvsem z zavestjo, da nam 
bo nekaj prinesell. To nekaj je 
nam:reč v skrajnem primeru ne-
k a j kakor kulturna osvežitev 
bol j ali manj negibnega kul-
turnega ozračja, ipodobno kakor 
pomeni včasih osvežitev slabega 
filmskega repertoarja brizgalka 
z dehtečo vodo. Toda šalo ob 
stran. 

Letošnja g-ledališka sezona se 
bo sicer samo uradmo pričela 6. 
oktobra, v resinici se j e pričela 
že dosti poprej, sa j ima ansam-
bel za seboj že precejšen kos 
poti, ki jo je naredil v kraje 
svojih gostovanj. Tu je Ponikva, 
Šmarje, Gomilsko, Dobrna, Fran-
kolovo, Braslovče. . . tu so pre-
polne dvorane in obiskovalci 
brez vstopnic, zakaj dati čim več 
širšemu krogu ljudi in hkrati 
zanimanje tolikšnega kroga lju-
di je protislovje, ki ga vsaj za-
enkrat še dvorane na podeželju 

ne bodo mogle rešiti. 
Tako j e v gledališču v tem ča-

su vse v iznamenju priprav na 
novo sezono. Vzdušje pričako-
vanja, ko se bodo, zdaj še blede, 
prižgale luči v tisti značilni bar-
vi, ki jim jo daje prisoitnost ob-
činstva. Oder j e iz'jK>lnjen s pro-
vizoirji in v tišino dvorane zve-
nijo besede in se izgubljajo pri-
zorL Tokrat se prepletajo kar 
po itri vaje vajKjredno — študi-
rajo namreč Shakespearov večer, 
Kekca in Mojco in Heroico. S 
S poslednjim delom Vinka Str-
garja bo gledališče počastilo 20-
letnico vstaje jugoslovanskih na-
rodov. Ob itej priliki bo izšel tu-
di poseben gledališki list, iposve-
čen temu jubiileju. 

Medtem ko ipomeni uvrstitev 
Kekca in Mojce poleg še druge 
mladinisike predstave v redni ire-
pertoar prizadevanja .gledališča, 
da bi tudi najmlajšim olbiisikoval-
cem nudilo to, kar jim ne more 
nuditi, bo prav gotovo svojevrst-
no doživetje Shakespearov ve-
čer v adaptaciji Jožeta Javorška, 
to je, odrsko strnjen ter vsebin-
sko ipovezan izbor iz celotnega 
Shakespearovega pesmiškega opu-
sa, ki zajema vse mejnike člove-
kovega bivanja, Krsttmo predista-

vo bo režijsko pripravil B. Gom-
l)ač. 

Nova sezona se bo naposled 
pričela tudi z nekaterimi spwe-
membami v ansamblu. V zameno 
za tiste, ki so odšli, j e ^gledališče 
angažirailo diplomantko AlU v 
Beoigradiu Zoro Hudalesovo, re-
žiserja Jura Kislingerja, ki se iz 
Maribora vrača na mesto, k jer 
je nekoč že bil itejr Antona Šo-
larja, ki pa smo ga že v prejšnji 
sezoni videli v Rihardu II. Med-
tem ko sta ob tej priliki Kislin-
ger in šolar izrazila zadovolj-
stvo nad tem, da sta prišla v 
Celje, j e Zora Hudalesova na 
vprašanje, kako se 'iKvčuti v novi 
sredini, odviriiila: — Srečna seim, 
ker so me vsi tako leipo isiprejeli, 
ix>sebej pa še, ker je to j>rva 
prilo/jnosit, da zaigram, prva šan-
sa, kajti v Beogiradu za to ni bi-
lo prilike. 

Tako na kratiko to. ka.r skri-
va za zastori. In kalko tisito, kar 
naj bi bilo gibalo celotne sezo-
ne? O tem pravi .pomočnik mprav-
nika Branko Gombač: 

— Dvig kvalitete uprizoritev; 
povečaiti število obiskovalcev iz 
v rst nepos redn ih pro iz v a j ajlce v 
in mladine. Napori v letošnji se-
zoni bodo večji kakor v pretek-
lih sezonah. Ansambel mora pre-
iti na nov sistem d.ružbenega 
upravljanja — najvažnejši po-
roki: zavest, kvaliteta, občinstvo 
in najsmotrnejša ;porail)a finanč-
nih isradistev; valrčevanje. Smo 
optimisti. 

In še upravnik mg. Fedor 
Gradišnik? 

— Menim, da bo v letošnji se-
zoni DRUGI FESTIVAL IZVIR-
NE SLOVENSKE DRAME, ki se 
ga bodo udeležila vsa slovenska 
poklicna gledallišča, kulturna 
manifestacija ne samo Celja, 
temveč republike Slovenije 

sploh. KakoT prvi, ki smo ga pri-
redili pred leti, tako 'bo gotovo 
tudi letošnji festival velik pri-
spevek k nadaljnjemu razvoju 
slovenske izvirne drame. 

Vsekakor — veliki obeti; da 
bi se izpolniili! 
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V skladu s potrebami 
v pretekli sezoni je žalska de-

lavska univerza usmerila svoje 
delo v potrebe družbenega in go-
spodarskega razvoja ter se v tem 
oKviru povezala s političnimi in 
družbenimi organizacijami. Tako 
je bila vsebina dela odvisna od 
aktivnih strokovnih sodelavcev — 
predavateljev, ki so bili voljni po-
sredovati svoje znanje deiovnim 
ljudem v komuni. 

Kakor v {)rejšnji je tudi v zad-
nji sezoni potekalo delo po posa-
meznih sektorjih. 

Ideološko politično izobraževa-
nje je zajelo idejno poiiucno iz-
'oDraževanje kadrov vsen politič-
nih organizacij ter množično poli-
tično izoorazevanje cianov raznih 
oiganizacij. Na tem področju so 
0111 uubezeui zadovoljivi rezultati. 

Manj zadovoljivi so bili rezul-
tati na pourocju uruzoeiio eKO-
iiomsKegd izoorazevanja, saj 
predavanja, prirejena po i^olekti-
vin, s komaj tiu udstouao udelež-
bo, niso mogla nadomestiti in-
tenzivne j šm oDiik, icaKrsne so na 
primer v probieinsiciii seminarj m 
za ciane ueiavsKin svetov in osia-
iin organov druzuenega upravlja-
nja. bKupno s sindiKamo organi-
zacijo je delavsKa univerza prire-
dila tri seminarje za sinaiKaine 
lunkcionarje podružnic iridasinj-
skih podjetij, kmetijskin gospo-
darstev in oDrtnih podjetij. 

Največja težava, ki se je poka-
zasla pri strokovnem izoorazeva-
nju, je bila v tem, da posamezna 
podjetja v žalski občini še vedno 
nimajo izdelanih profilov svojih 
kadrov, kar je močno oviralo tudi 
delo delavske univerze na tem 
področju. Za potrebe nekaterih 
podjetij je žalska delavska uni-
verza priredila v pretekli sezoni 
pet tečajev, razen tega pa je de-
lovala še srednja ekonomska šola 
za odrasle. 

Najmanj razvita oblika pa je 
bila v pretekli sezoni splosno in 
poljudno znansteno izobraževanje 
v oddelkih za odrasle pri osnov-
nih šolah, v šolah za starše in po-
ljudno znanstvenih predavanjih. 

Vodstvo delavske univerze me-
ni, da bo v prihodnosti treba po-
svetiti vso skrb zredavateljske-
mu aktivu in pritegniti še širši 
krog strokovnjakov. S tem bo o-
mogočeno, vnesti v izobraževalne 
programe pestrost ter zajeti čim 
več izobraževalnih področij. Tre-
ba bo tudi poskrbeti za večjo 
strokovnost predavanj. Posebno 
vprašanje je metodološka uspo-
sobitev predavateljskega aktiva 
in uporaba avdio vizualnih sred-
stev pri posredovanju določenega 
gradiva slušateljem. Tako bo ime-
lo delo večji uspeh, zagotovilo pa 
bo hkrati tudi večje interese. 

Program delavske univerze za 
to sezono predvideva večerne po-
litične šole, seminarje za mlade 
komuniste, mladinske politične 
šole, seminarje za vodstva mla-
dinskih organizacij, šole za živ-
ljenje, seminarje za šolske odbo-
re, krajevne odbore in stanovanj-
ske skupnosti, za člane upravnih 

odborov v zdravstvu itd. Tako se 
bo zlasti strokovno izobraževanje 
v tej sezoni še bolj razmahnilo, 
saj so predvideni kar trije oddel-
ki ekonomske srednje šole, od-
delek administrativne šole, knji-
govodski tečaj, administrativni te-
čaj, tečaji za dopolnjevanje teo-
retičnega znanja in tečaji za vzgo-
jo šoferjev. Splošno izobraževanje 
pa bo predvsem našlo mesto v od-
delkih za odrasle pri osemletkah. 
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FILMI, KI JIH BOMO GLEDALI 

V L A K 
Poljski film, ki je bil nagra-

jen z zlato plaketo evropskega 
tehniškega združenja na festi-
valu v Benetkah 1959. Zgodba je 
dokaj preprosta in nudi dovolj, 
sicer ne preveč na^petih, vendar 
spretnih zapletov, ki gledalca 
pritegnejo. Dogaja se na 
vlaku, ki j e na ipoti iz Varšave 
proti morju. Med ]>otniki je tudi 
ubežnik, ki ga išče policija, ne-
ki kiroirg, ves obupan nad pone-
srečeno operacijo in mlada žen-
ska, ki beži pred dvorjenjem ze-
lo mladega fanta. Tu pa so se-
veda tudi še drugi, običajni ipot-
niki. Na vmesni ipostaji vdire v 
vagon policija, ki hoče aretirati 
zdravnika, češ da je pobegli mo-
rilec. No, in v tem je pravzaprav 
nit klopčiča, ki se prične izvi-
jati. dokler se ipotlej ne odvije. 

V ,g;lavni vlogi nastopata Lu-
cyna Winnicka in Leon Niem-
czyk, irežiser pa je Jerzy Kawa-
lerorvvicz. 

POLKOVNIK IN JAZ 

Ameriški film, v katerem nas 
prijetno preseneti zlasti doslej 
še nepoznani obraiz Danny Kaya, 
ki smo ga običajno iglediali v 
vlogah klovnov. Toikrat je Kaye 
dobrodušni poljski b e s n e č pred 
nacisti, ki ga odlikuje izredna 
volja do življenja, neizčrpna du-
hovitost in topla človečnost. Ko 
je pred nacisti pribežal v Pariz, 
tudi tu groze oklopme divizije. 
Da bi ponovno zbežal, si priskr-
bi avtomobil starega tipa, toda 
kaj , ko ne zna šofirati! Iz stiske 
ga reši poljski polkovnik (Curd 
Jiirgens). Sledijo zelo neprijetne 
r e č i . . . 

IN šE FILM, KI SMO GA 
VIDELI: KRALJ CARDAšA 

Za nemško filmsko produkcijo 
je predvsem značilno, da kl jub 
>čudežu<, v katerem živi, ne naj-
de kakšne posebno čudežne sno-
vi za obdelavo, marveč mora ho-
diti po motive drugam, tja, k jer 
se najmanj (razume nanje, kakor 
recimo v tem primeru, na Mad-
žarsko. Kar pa j e tu dejansko 
velik čudež, j e to, da jo j e za-
mikal čardeiš (kralja lahko ab-
strahiramo), ko ima vendar doma 
dovolj bogato diskoteko — ko-
račnic!! 
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Bela vrana na 
polju urbanizma 

Da nam ne bi mogel kdo 
očitati kalkšne nedoslednosti, 
se zdi že takoj na začetku 
vredno pripomniti, da ta pri-
merek >bele vrane« verjetno 
ni izjemen. In ker je na<ix>-
sled stvari najprimerneje 
qbravnavati tam. k jer so 
najbolj otipljive, je v tem še 
opravičilo za specifičnost teh 
nekaj priipomb, ki bodo po 
vsej priliki naletele na ugo-
vor. v čemer seveda ni nič 
slabega, temveč kvečjemu 
veliko dobrega. Saj j e nam-
reč res, da utegne i,meta šir-
ša javna obravnava nekega 
vprašanja, še posebej, če je 
to vprašanje ipomembno, 
vzipodibudnejše vplive na re-
šitev, kakor če je o njem 
slišati le >eno plat zvona«. 
(Čeprav tu ni mogoče niič 
več rešiti.) 

Da pa ne bi ob nadal jn jem 
razvijanju takih ugotovitev 
ta leksotična ptica« more-
biti »odletela«, je treba se-
veda brž pojasniti, za ka j 
prav za prav gre. 

Stvar je namireč v tem, da 
imamo v (Telju urbanistični 
načrt, ki ima sicer tak in talk 
smisel in namen, ki pa ga je 
očitno mogoče tudi »ignori-
rati«, kar pomeni, da j e T 
načrtu dejansko tudii nekaj 
nenačrtanosti. Urbanistični 
načrt določa recimo poleg 
lokacije za objekte, o kate-
rih govorimo, tudi njih zu-
nanjo fiziognomijo. Tako je 
v Jenkovi ulici predvidel tri 
tako imenovane dvojčke, se 
pravi, tri enake stanovanjr 
ske objekte, pri čemer ve-
l ja razumeti — enake po zu-
nanji zgradbi. Toda v resni-
ci sta se »rodila« dva dvojč-
ka in 'pol, medtem ko bo 
zadnja polovica tretjega 
dvojčka nekakšen »enoj-
eek«. Pri tem se seveda u-
oravičeno poraja vprašanje, 
cakšen smisel ima v takšnih 

okoliščinah urbanistični na-
črt, kdo je dovolil korektu-
ro, in predvsem, čemu nismo 
že od vsega početka dopusti-
li proste izbire projektov?, 
saj, prvič, ni izključeno, da 
posamezni stanovalci ne bi 
z enako pravico uveljavili 
svojih lastnih zamisli, in 
drugič, urbanistična podoba 
ne bi bila nič bolj popačena« 
kakor bo zdaj! V tem pa tiči 
navsezadnje bistvo proble-
ma. Tisti, ki jim je urbani-
stični načrt tako rekoč vsilil 
enotni projekt (ta izraz je 
na mestu spričo primera, ki 
je urbanističnemu načrtu 
vsilil svoj lastni projekt), 
lahko vsekakor podvomijo v 
doslednost urbanistične poli-
tike in se hkrati čutijo pri-
zadete, ker jih j e pač ta poli-
tika postavila v neenakopra-
ven položaj. Ni sicer mogoče 
reči, da se ne bi bili (Zlo-
oili sami za projekt med 
projekti, ki so bili po vsej 
priliki določeni za to loka-
cijo, toda prav tako ni mo-
goče reči, da bi se bili odlo-
čili zanj, če bi se že takoj 
na začetku uveljavila težnja 

po izjemi! To, kar dopusti-
mo prvemu, bi morali ipo lo-
giki dopustiti tudi drugemu, 
ne glede na obratni vrstni 
red; ali drugače povedano: 
če smo si od vsega začetka 
prizadevali, da bi uveljavili 
urbanistični načrt, bi priča-
kovali, da bo uveljavljen tu-
di na koncu! dhr 

IZOBRAŽEVANJE 

INTERVJU 

ob sodelovanju, 
ne loCeno 

Center za strokovno izobraže-
vanje pri celjski delavski uni-
verzi j e v pretekli izobraževalni 
sezoni opravil veliko delo, saj se 
je v iposamezne tečaje in semi-
narje, ki jih je priredil, vpisalo 
2000 kandidatov. Svojo dejav-
nost je center skušal približati 
smernicam resolucije o strokov-
nem izobraževanju kadrov za po-
trebe gospodarstva in javnih 
služb v okraju. Pri sestavljanju 
načrta izobrazbenih poitreb je 
upošteval želje in potrebe malih 
podjetij, predvsedi takih, ki ni-
majo, svojih lastnih izobraževal-
nih središč. 

To j e uvodna misel iz razgo-
Tora z vodjo centrei, Jankom Bo-
be ro. 

— Katere so bile bistvene zna-
čUlnosti iizobraževalnie dejavno-
sti? 

— Predvsem te, j e rekel, — 
da je nudir usluge pri organizi-
ranju teoretičnega dela strokov-
nega izobraževanja za nove kad-
re, ki se priučujejo na delovnem 
mestu; da je razvil sistem stro-
kovnih tečajev in seminarjev za 
zapKjislene delavce in uslužbence; 
nadalje organiziral sistematično 
pomoč za sprejemne iiapite na 
višjih in visokih šolah ter po-
moč izrednim slušateljem vseh 
visokih šol; in končno, da je uipo-
števal želje in potrebe tako go-
sj>odarskih organizacij kakor o-
stalih državljanov. Pri tera ve-
l ja zlaisti poudariti, da so se in-

teresi gospodarskih organizacij 
in slušateljev ujemali, in tako si 
lahko tudi razložimo to, da je 
bilo največ prijav kandidatov za 
poglabljanje in dopolnjevanje 
strokovnega izobraževanja in da 
so dobili tečajniki iz te skupine 
tudi največjo materialno pomoč. 

— Kakšen je bil uspeh teh te-
čajev in seminarjev? 

— Z uLspehom jih je dokonča-
lo 1718 slušateljev. Analiza pred-
izobraKbene strukture pa je ugo-
tovilaa zlasti dvoje vrzeli: po-
manjkljivo zmožnost pismenega 
m uistmenega izražanja in zelo 
pomanjkljivo znanje osnovnih 
računskih operacij. Ker nam do-
slej iz tehničnih vzrokov ni bilo 
mogoče vseh tečajnikov preizku-
siti in razporediti ipo njihovi iz-
obrazbi, smo našli izhod v tako 
menovanih dopolnilnih tečajih in 
seminarjih. Vanje smo vključili 
predvsem tiste slušatelje, ki so 
pokazali podpovprečne rezultate. 

— Kaj bi lahko povedali o 
programu za to sezono? 

— Pri delavski univerzi smo 
mnenja, da more usipešno izobra-
ževanje zagotoviti samo {»veza-
va in 'sodelovanje vseh institu-

cij. ki se ukvarjajo z izobraže-
vanjem. Tudi resolucija govori 
o tem, da je treba razvijati si-
stem izobraževanja. Vprašanje je 
seveda kako: ločeno ali koordi-
nirano. Ta/ko smo zavzeli stališče 
da je treba sprejeti obliko,, ki 
bo družbeno utemeljena in ko-
ristna. Ta pa seveda ni v tem, da 
bi se z izobraževanjem uk-
varjala vsaka- organizacija aJi 
ustanova zase, saj bi tako odlo-
čili od prizadevanj množico lju-
di. 

— Center za strokovno izobra-
ževanje j e zato navezal najtes-
nejše stike z društvom stenogra-
fov in strojepiscev, kn j igov^i j , 
DIT in društvom pravnikov. Ta 
oblika se je že v pretekli sezonii 
izkazala zelo uspešncL V tej se-
zoni bo seveda naša prva naloga, 
da bomo po ustanovah in pc^jet-
iih poiskali vse tiste kar^idate, 
ki nimajo osnovnošolske izobraz-
be in jih vključili v oddelek za 
odrasle. Pokazalo se je namreč, 
da je prav .pomanjkanje osnovne 
i2x>brazbe resna ovira pri dopol-
nilnem strokovnem izobraževa-
nju in vključevanju v organe de-
lavskega upravljanja. V program 

nameravamo kot novost vključiti 
tečaje iz srednješolskih predme-
tov — slovenskega jezika, mate-
matike, fizike in kemije. Tako 
bo kandidat, ki bo želel priti do 
mature, imel možnost instrukcije 
in bo lahko opravljal izpite na 
redni šoli, za kar bo na koncu pre-
jel spričevalo. Možnost vključe-
vanja v te tečaje bodo imeli tudi 
srednješolci. V programu so te-
čaji tujih jezikov, med katere 
uvajamo letos tudi esperanto, z 
upanjem, da se ga bo udeležilo 
čimveč mladine; nadalje specia-
lizirani seminarji za .posamezne 

službe v gospodarstvu i dr. Na-
črt še ni dokončen, ker ga bomo 
dopolnjevali glede na potrebe. 

— Pripisujete uspeh strokov-
nega izobraževanja »tržišču«? 

— Ne. Potrebam. 
— Ali je bila ustanova »prisi-

ljena« razvijati strokovno izo-
braževanje? 

— Mislim, da ne. Imela je pač 
človeka. Strokovno izobraževa-
nje tudi ni zato tu, da bi dr-
žalo delavsko univerzo finančno 
K>koncu. Res j e sicer, da bo do-
očene panoge izobraževanja, ka-

kor poljudno znanstveno in druž-
beno politično, še treba dotirati, 
toda to ne bi smelo postati sploš-
no pravilo za vse dejavnosti. Po-
tiluh potretvam in kvaliteta se 
bosta izostrila predvsem tam, 
k jer bo izobraževanje plačano. 

dhr 

O NOVI SEZONI 

V sredo dopoldne je bila v pro-
storih Slovenskega ljudskega 
gledališča tiskovna konferenca, 
na kateri so najvidnejši pred-
stavniki te celjske kulturne in 
umetniške ustanove seznanili 
časnikarje z repertoarjem v no-
vi gledališki sezoni. 

S polic 
Študijske knjižnice 

Alež F.: Varstvena vzgoja T podjetja. 
Ljubljana 1960. S. 21107. 

Bebler A.: Narodnostne manjšine T Ju-
goslaviji. Ljubljana 1960. S. 19819/5. 

Brandt W.: Mein Weg nach Berlin. Mun-
chen 1960. S. 21105. 

Clarke W. D. & M. Mackenzie: Modem 
English Practice. 2. Imp. London 1958. 
S. 2123?. 

D' Alembert J. le Rond: Uvod T enci-
klopedijo. Ljubljana 1960. S. 21165. 

Dubbels Taschenbuch fiir den Maschi-
nenbau. 1-IL 5. Neudr. der 11. AufL 
Berlin IKS. S. 21153. 

Fuchs V. & HiUary: Cez belo celino. 
Ljubljana 1960. S. 21129. 

Gabrovec St.: Prazgndov-inski Bled. Ljub-
ljana 1960. S. 1290/12. 

Ikodinovič R. S.: Biološke nastavne eks-
kurzije. Beograd 195«. S. 21094. 

Kralj D.: Kvar prelegoj pri esperanta 
literaturo. Ljubljana 1960. S. 21175. 

Mandič O. : Driava i pravo. I-IL 2. izd. 
Zagreb 1960-1961. S. 21161. 

Newton E.: Kunstschatze der VVelt. Miiii-
chen & Zurich 1960. S. 21100. 

Puis«ance et rayonnement du theatre 
d"amateurs. Bruxelles 1953. S. 21286. 

Ruggles R.: Volkseinkommen und volks-
wirtschaftliche Gesamtrechnungen. 
Wien.Stnttgart 1952. S. 16360/28. 

Taboršak D.: Študij rada. I-II. Zagreb 



Šoštanj-V rokah partizanov 
Sedmi oktober j e bil nekoliko 

oblačen in kar precej bladen 
dam, a iraizipoloženje v taboriiĵ ^ai 
j e bilo dobro. Borci so se brili, 
strigli, krfKaili obleke in ipodobno. 
Popoldne smo dobili nalogo, da 
ee dobro pripravimo za pohod, 
kajt i odrinili smo s prvim mra-
kom, Dosrti se ni bilo treba pri-
pravljati, ka j t i malo j e bilo na-
še prtljage — v malem nahrbt-
niku je vsak nesel vse svoje pre-
moženje. Jaz sem imel v njem 
tudi precej debel zvezek. Ven-
dar so ga čez dobre tri tedne do-
biti T roke Nemci in mi ga je 
bilo prav žal, čeprav nisem bil 
tej izgubi kriv sam. 

V prvem mraku smo se spustili 
T dolino, k jer so nas čakali te-
renski delavci. Tu nam je tov. 
Stane povedal naloge tega veče-
ra. Sledil je napad na Šoštanj iri 
sicer s ciljem, da bi likvidirali 
glavne šoštanjske izdajalce, vrg-
li T (zrak mosit na Paki pred 
vhodom v šoštanj iz smeri Šniart-

ega, zažgali žago in še mimo-
grede lizpraznili nekaj hitlerjan-
skih trgovin — rabili smo srajc 

m drugih stvari. Za akcijo j e bi-
lo Tise navdušeno. Razdeljeni 
smo bili na šest »kupin. Prva 
kot najmočnejša j e dobila nalo-
go za likvidiranje in je dobila 
tudi svoje vodiče, druga pa j e 
šla T zasedo v Družmirje, da bi 
preprečila morebitno pomoč iz 
Velenja, tret ja j e imela nalogo 
vreči v zrak most in držati za-
sedo na cesti Šmartno — Šoštanj 
T te j sem bil tudi jaz — četrta 
j e imela naloigo zažgati žago — 
peta j e bila poslana z mitralje-
eom pred nemško žandarmerijo 
X nalogo, da prepreči morebitni 
napad žandarjev in šesta j e bila 
poslana tudi v neko zasedo. Na-
pad je bil določen točno ob enaj-
sti uri. 

Vsaka skupina j e dobila svo-
jega vodiča do mesta, za konec 
akci je pa j e bil določen znak — 
zvonenje zvonov v cerkvi v 
Šoštanju, kamor sta bila odre-

jena dva tovariša, ki sta morala 
Itudi preprečiti cerkovniku, da 
ne bi zvonil .požairnega alarma, 
ko bi pričela goreti žaga. 

Z Mirkom sva nosila precej 
eksiploziva, »zbrojevko« in še 
polno torbo mnnicije. Ustafvili 
smo se nad cesto, dobrih petdeset 
metrov od mostu. Malo naju je 
skrbelo, kako bo s hišami, ki so 
bile takoj na drugi strani mostu, 
vedela sva, da bo eksplozija raz-
bila vse šipe, zato j e Mirko prav 
previdno nalagal pod podpore 
mosta eksploziv — jaz pa sem 
odšel budit ljudi ter jim naročil, 
da naj odprejo okna, če želijo 
imeti cela za zimo in naj se ni-
kar ne plašijo, če bodo ka j sli-
šali. 

Točno ob enajsti uri j e Mirko 
prižgal. Silna eksplozija j e pre-
lomila most, deske so letele v 
zrak in nekaj šip j e zažveniketa-
lo na naSiprotni strani. Šla sva 
gledat in našla popolnoma raz-
bit most, nekaj ljudi j e pričelo 
iz oken vpraševati, ka j to po-
meni dn če bo še ka j pokalo. 

Čim je zletel v zrak most. j e 

>ričelo pokati po Šoštanju. Stre-
i so odmevali daleč naokoli in 

tako prijetno j e bilo poslušati 
te iglasove, ki so se odbijali od 
vseh strani. Iz mesta samega se 
je čulo vpitje, ki pa je kmalu 
ponehalo. Pokanje j e trajalo 
skoraj eno uro. 

Kmalu po glavnem napadu na 
mesto j e tudi močno zaropotalo 
pred žandarmerijo, k jer je bil 
z mitraljezom tov. Lojze. Pribe-
žali so namreč vsi hitlerjanci iz 
mesta in iskali zavetje na po-
stojanki, Lojze pa je vžgal in 
podrl enega od glavnih i:^ajal-
cev, ostali pa so se razbežali na-
zaj in se poskrili, kamor j e ipač 
kdo vedel. Cim je Lojze vžgal, 
se j e oglasil z okna postojanke 
nek nemški žamdar: >Kamera-
den, nicht schiessen!« Lojze pa 
se j e samo zadri: >Marsch zu-
riick!« — in s tem smo ta večer 
aiapiravtili taksno neumnost, da 

si j e nikdar nismo mogli odpu-
stiti, .posebno ne Lx)jze — švabi 
so bili namreč vsi pripravljeni, 
da ^ predajo, to je, da izjočijo 
orožje — ker pa nihče ni šel po 
njega, jim je ostalo^ Lojze pa 
seveda ni imel konkretne nalo-
ge, da bi zavzel žandarmerijo, 
ker smo računali, da jih je 
preveč in da ne bi uspelL Nad 
Šoštanjem j e kmaloi nastal velik 
sij — zagorela j e žaga, v mestu 
se j e razlegala partizaniska pe-
sem, razbili smo vse napisne t ^ -
le in oglasne deske. Partizani so 
pričeli nositi iz švabskih trgovin 
stvari, katere smo rabili, osta-
lo pa prepustili ljudstvu, da si 
razdelijo med seboj. Ves čas bor-
be ni niti eden Švab pokukal sko 
zi okno. Na mestih, k j e r so bile 
zasede, je bilo v&e tiho, kar je 
bil znak, da ne prihaja nobena 
pomoč. Nas j e pričelo že po ma-
lem zebsti, kaj t i ni bilo prijet-
no legati tako-le v itravi cele 
ure in to še v oktobru, ko pade 
rosa, kot bi dež namočil zemljo. 
Ležali smo v zasedi skoraj do 
četrte ure zjutraj . Počasi so pri-
čeli prihajati partizani iz vseh 
strani, nekateri natovorjeni, da 
so komaj dihali, drugi pa zopvet 
prazni, vendar smo prve kmalu 
razbremenili in vsak j e naložil 
nekaj, tako j e bilo vsem lahko. 
Dobili smo tudi požirek žganja 
in krenili smo na pot 

Pri napadu je sodelovalo 54 
ali 55 borcev. Akcija ni pop)olrlo-
ma uspela, ker so izdajalci ta-
koj po prvih strelih izginili in 
smo dobili samo enega, vendar 
je sam napad na šoštanj nap.ra-
vil velik vtis na ljudstvo — po-
sebno pa še na Švaibe, sa j so go-
vorili, da nas j e bilo vse črno. 
Bilo pa j e res imenitno, sa j so 
to noč .prvič držali partizani v 
svojih rokah mesto in to skoro 
pet ur. 

Potovali smo nekaj ur, nato 
pa se z dnem utaborili v nekem 
gozdu pri Belih Vodah. Dan smo 
preživeli v popolnem miru. do-
bili smo sporočilo, da je večja 
kolona Nemcev krenila iz šoš-
štanja po naši sledi — vendar 
nas niso našli. Obed in večerja 
sta bili izdatni in tako smo zve-
čer krenili na pot v smeri proti 
Doibrovljam. Hodili smo viso noč 
in zjutraj nas je sprejelo zopet 
staro taborišče na Creti. 

TAKO NE MORE BITI 
(Po pripovedovanju Kolarjevega Mihca, enega prvih kozjanskih aktivistov) 

Dvajset let j e minilo, kar so 
se dojgajale te stvari. Morda smo 
n ^ a j že pozabili, toda to ne bi 
bilo prav. Nikoli ne smemo po-
zabiti, kako j e bilo, ko so Nem-
ci ukazovali, da motra biti tako, 
naši l judje pa so odgovarjali, da 
tako ne more biti. To se ni moglo 
dopovedati z besedami, kajti tuj 
ci našega srca, naše ljubezni ni-
ti niso hoteli niti niso mogli do-
umeti, Do-povedovati jim je bilo 
p o t r e b o s ipestjo. Naši l judje so 
vedeli, da tako ne more biti. 

ZBIRAJTE OROŽJE! 
Kraljeva vojska j e razpadla. 

Vojaki so zapuščali edinioe in 
se razkropoli na vse strani. Tik 
pred Podčetrtkom se j e ustavila 
večja enota in zakopala ob robu 
gozda baterijo topov. Poročnik 
Tone štih j e rotil vojake, naj 
branijo domovino. Težko je re-
či, k a j j e mislil mlad poročnik. 
Na kral ja verjetno ne. Vojaki 
so se razbežali, poročnik pa je 
stal pred topom s pištolo v roki. 
Od Podčetrtka sem j e pribrnel 
prvi nemški tank. Poročnik je 
gledal s srepim pogledom in ni 
mogel verjeti, da je sovražnik v 
tanku močnejši. Zadnji trenutek 
se j e zavedel, da j e vendar bolj-
še živeti, ker ni še vsega konec. 
Pri bližnjem kmetu je zamenjal 
oficirsko obleko za civilno in se 
umaknil v hribe. 

Tudi Andej Kolar, ki so ga 
klicali stric Andrejček, se j e 
.prebil do doma v Lesičnem s 
skupino jugoslovanskih oficir-
jev. Z njim sta bila tudi Ciril 
Kočevar in Branko Luše iz Ma-
ribora. Skrila sta se pri Kolar-
jevih, ker domov nista mogla. 
Mariborski nemškutarji so ju že 
dolgo mrzili, ker sta bila zaved-
na slovenska učitelja. Niti odpo-
čili se niso dobro, ko j e stric 
Andrejček že naročil svojim fan-
tom: »Pojdite, zbirajte orožje in 
ga spravljajte na varno! Potre-
bovali ga bomo kmalu!« Slavko, 
Marjan. Albin, Mihec in sosedov 
Tonček so se takoj lotili nevar-
nega dela. V Kozjem so se že 
šopirili Nemci, ki so ukazali, da 
morajo vsi oddati orožje, sicer 
bodo kaznovani s smrtjo. Fantje 
pa so staknili češko zbrojevko, 
več pušk, pištol, ročnih bomb in 
zabojev streliva. Stric Andrej-

ček j e naročil: >Vse spravite v 
našo zidanico v Zečah. Tudi vid-
va, Ciril in Branko, se preselita 
t ja. Menim, da bo tam varneje, 
kakor j e tu ob cesti.« Tako so 
tudi storilL Polovili so celo ne-
ka j konj, ki so tavali naokrog, 
odkar se je stara vojska razibe-
žala. Ponoči so znosili vse zbra-
no orožje v vinograd v Zečah. 
k jer sta ga Ciril in Branko skrb 
no očistila in zakopala v hlevu 
v zidanici. Ravterjev Albin, ki 
še danes živi v Lesičnem, si je 
takrat zlomil n o ^ in je tako ;po-
ležaval na ravni strehi pri Ko-
larjeviih ter obenem sušil muni-
cijo, ki so jo fantje j>obirali iz 
ribnika. Na dvorišču in po cesti 
pred hišo pa so se sprelhajali 
Nemci. Strelivo so skrivali tu-
di v gnoj. Celo javno tehtnico 
so uporabil za skrivališče. Po-
noči so prežagali lato, odkrili 

opeko in zložili strelivo pod srt,r©-
ho, da tega nihče ni opazil. 

»Bilo j e kot v pustolovskem 
romanu«, pravi Kolarjev Mihec, 
ki še danes živi v Kozjem. »Kaj 
sem pa vedel, čemu to delam, ko 
pa sem bil 16-leten pobec? Sa-
mo, da bi Nemcem pokazali, da 
Be ne damo. Komaj sem čakal, da 
bi nekje počilo.« 

Častnika sta ždela v zidanici. 
Učiteljica Adela in Kolarjeva 
Danica, korajžno dekle, sta skri-
vaj prinašali hrano. »Kaj bo?« 
'so se spraševali. Nemci so se 
brezskrbno košatili naokrog in 
kaj lahko bi se našel izdajalec, 
ki bi odkril sikrivaJišče na Ze-
čah. Posebno nevaren j e bil biv-
ši orožnik Adrinek, ki j e pozne-
je jetnike pretepal in z Nemci 
hodil v hajke. 

PRVI POMENEK 
Konec aprila 1941., dneva ne 

vemo zagotovo, j e stric Andrej-
ček sporočil dr. Mozarju v Koz-
jem, da bi se bilo ipotrebno po-
meniti. Ta se j e i>ovezal s Ca-
pordom, ki j e že baje v stari 
Jugoslaviji bil komunist, z orož-
nikom Sovičem, ki j e bil nekda-
nji šipanski borec, z Bizjakom. 
Jevšnikom, Kunejem, Oprešni-
kom,. Mačkom, Sotoškom, Pod-
linškom, Karlinom in še z dru-
gimi. Vsi navedeni so prišli že 
drugi dan na sestanek h Kolar-
jevim v Lesično. Tudi častnika 
iz skrivališča v Zečah in Ferdo 
Zlender so bili tam. Sestanek j e 
vodil Sovič, ki j e kot španski bo-
rec imel največ izkušenju Do-
menili so se, da j e potrebno 
razširiti omirežje aktivistov, zbi-
rati orožje in poiskati zvezo š« 
z ostalimi kraji . 

»Spominjam se, da so se več-
krat sestajali«, pripoveduje Mi-
hec. »Dobro še vem, da sem sli-
šal, da bi bilo potrebno dobiti 
zvezo s Savinjsko dolino. Nemci 
so zvohali, da se pri nas sesta-
j a j o neki sumljivi IjudjeL Le-
pega dne, datum isem čisto po-
zabil, so nas vse, mislim našo 
družino ter Ravterjevo Adelo Ln 
Albina, odgnali v kozjanske za-
pore, k jer so nas dolgo zasliše-
vali. Ničesar niso izvlekli, zato 
so nas ispustili. Pa ne vse Rav-
terjeva sO odg^nali v rajhenbur-
ško taborišče. Mamo Marto pa so 
zadržali, ker so iz n je hoteli iz-
vleči, česar niso mogli iz nas. 
Pretepali so jo kot živino, j i 
grozili, da bodo vse .pobili, toda 
ničesar ni povedala.« 

Glas se mu j e zlomil, da j e 
umolkniil. Kolacjeva mama, ki 
so jo .pozneje ustrelili med prvi-
mi talci v Mariboru, je tako pr-
va začela boj. Pogumno j e vzdr-
žala sovražnikovo nasilje in m 
klonila nikoli. 

Šestnajstleten Kolarjev Mihec, 
slikan v zaporu v Celju 

D R O B N E Z A N I M I V O S T I 
ZDRAVNIK KAVBOJ 

Newyorški otroški zdravnik 
dr. Saunders zdravi otroke ob-
lečen v kavbojsko obleko. Na 
sebi ima kavibojski klobu'k, la-
so, ob strani dva revolverja in 
ogromen nož. Otroci ga poslu-
šajo brez besed, pvožirajo gren-
ka zdravila in ne protestirajo 
niti takrat, ko jim daje injekcije 

ISKANA »OSEBA« 
Vdova iz Amsterdama Fannv 

Bingold j e objavila pireko časo-
pisa oglas, da bi se želela spoz-
nati z »bitjem«, ki prezira niko-
tin in alkohol, ki ljubi mleko in 
rano vstaja. Namesto odgovora 
je dobila od nekega vdovca ko-
šarico z listkom, na katerem je 
jisalo: »To odgovarja vašim za-
itevam«. V košarici j e bdi mlad 

maček. 

112 CVITKOVICEV 

V bližini Novega Vinodola je 
najbolj čudna vas v Jugoslaviiji. 
V 25 hišah stanuje 112 ljudi, ki 
se vsii pišejo Cvitkoviič. Vsi so 
ribiči in vsi veliko zaslužijo. In-
ventar zadruge »Udairnik« v ka-
teri so volanjenji vsi Cvitkoviiči. 
vreden danes okrog 80 milijonov 
dinarjev. Pravijo, da so danes 
vsd Cvitkoviči milionarjL 

Zemljini rešitelji R I Š E : 

V L A D O P I R N A T 

PIŠE 
J O Ž E J E S I b 
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Po serpentinastih stopnicah so prišli do velike dvorane. 
»To je moje stanovanje,« je pojasnil Peter. Sedli so v naslo-
njače, ki so bili pritrjeni na koncu kdvinastih drogov. »Kako 
sta pa vidva prišla na Tupos?« je vprašal Peter. »Neki pritli-
kavci so naju ugrabili, svetlobni stolp na srednjem otoku pa 
nas je pritegnil.« 
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»Ko smo pristali, so priletele tri rakete in postrelile vse 
pritlikavce, naju pa odvedle na ta otok,« je pojasnil Vili. »Pri-
tlikavce, pravita? Mhm. To so bili gotovo Otošani, s katerimi 
so Tupošani v zagrizeni vojni,« je otožno pojasnil Peter. 
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»Kaj pa je na levem otoku?« je vprašal Janez, ki je v glavi 
že sestavljal rešilni načrt. »Tam so prebivališča Tupošanov in 
raketni hangarji.« Janez ga je prekinij. »Si morda opazil, česa 
se najbolj bojijo?« Peter se je ppdrgnil po glavL »Zdi se mi, da 
imajo poseben strah pred dimom.« Janez je veselo plosknil 
z rokami. »To moramo izkoristiti.« 



KAJ J E KONTRACEPCIJA? 
Namerna prekinitev nosečnosti 

ali splav je za ženo vedno boleče 
in ponižujoče dejanje. Res je, da 
se pri nas žene nevarnosti splava 
že zavedajo, vprašanje pa je, koli-
ko vedo o tem možje ali fantje. 
Niso namreč redki primeri, ko že-
no k splavu nagovarja njen par-
tner. 

Urejevanje rojstev in prepreče-
vanje spočetja je bil za moža in 
ženo velik problem že od pradav-
nih časov. Na vse načine so si že-
ne skušale pomagati: nosile" so 
amulete okoli vratu (kačje kože, 
mišji zob itd.), vlagale so korene 

strupenih zelišč v nožnico itd. Ve-
liko je načinov in metod za pre-
prečevanje spočetja, toda dobra 
in nenevarna zaščitna sredstva je 
dala šele sedanja medicina. Pre-
prečevanje spočetja s pomočjo 
zaščitnih sredstev imenujemo to-
rej kontracepcijo. Njen namen je, 
da s sodobnimi pripomočki, na 
preprost, zanesljiv in cenen na-
čin, ki mora biti seveda tudi 
zdravju neškodljiv, prepreči ne-
zaželeno nosečnost. 

Starši imajo tako možnost, da 
sami planirajo število otrok v 
družini. Zaščitna sredstva omo-

gočajo, da so otroci resnično za-
želeni in spočeti v ljubezni. Otro-
ka naj ob rojstvu čaka toplo dru-
žinsko gnezdo in ne solze ter skrb 
za nova lačna usta. 

Danes si želimo, da je žena tu-
di v intimnih odnosih možu ena-
kovreden partner. Toda koliko 
skritih solza in skrbi ostane ženi, 
ko po ljubezenskem odnosu s tre-
petom čaka na posledice. Psiho-
logi in otroški zdravniki pa vse 
bolj ugotavljajo, da je za otrokov 
telesni in duševni razvoj odločil-
nega pomena ne samo prva otro-
ška doba, temveč že življenje v 
materinem telesu — od spočetja 
dalje. Otroci naj bodo torej roje-
ni v ljubezni, po pametni presoji 
zakoncev. Tu naj ne bo naključ-
ja. 

Končno ne bi smeli pozabiti tu-
di na to, da je bojazen pred spo-
četjem in nosečnostjo mnogokrat 
vzrok za ženino hladnost v zako-
nu. Ta hladnost je marsikdaj po-
vod ljubosumnosti, sumničenja, 
prepirov. Vse te nevšečnosti od-
ražajo na ženinem telesu celo vr-
sto telesnih težav, ki se jih po-
tem skuša rešiti pri zdravniku. 

Poleg tega niso več redki pri-
meri, ko so žene priznale, da jim 
je ravno kontracepcija rešila za-
kon. V njem so se namreč uredili 
hladni odnosi, ki so nastali vsled 
nenehne bojazni pred nezaželeno 
nosečnostjo. 

Vse zdravstveno prosvetno delo 
izhaja iz želje, da je bolezen bolje 
preprečevati kot zdraviti. Zdrav-
je je treba varovati. Zdravje žene 
in matere pa je temelj za srečno 
in zadovoljno družino. Proti spla-
vu se je treba boriti z vsemi moč-
mi in z vsemi sredstvi. Eno od 
teh sta prav gotovo kontracepcija 
in poduk o zanesljivih zaščitnih 
sredstvih, ki jih imamo. 

D. M. 

Z OBISKA PRI ŠIVALNICI IN KRPALNICI V SL. KONJICAH 

Prve težave so mimo 
>Ko smo usitamavljali naš ser-

vis, so se marsikateri l judje po-
menljivo nasmihali,« mi j e po-
vedala upravnica krpalnice in 
šivalnice, servisa stanovanjske 
skupnosti v Slovenskih Konjicah. 

Verjetno bi podobne besede 
lahko ipovedali tudi dnuigod. Lju-
dje vedino z nezaupanjem gleda-
jo novotarije — in servisi iso taka 
novotarija prav gotovo bila. Cas 
pa je prinesel svoje, dokazal je, 
da so servisi dobrodošla pomoč 
družini in zaposleni ženi. Prišli 
smo tako daleČ. da nam bi bilo 
brez njih zdaj težko razporediti 
delo. To ugotavljajo v mestih. 

pa tudi v manjših podeželskih 
središčih. Seveda pa ne gre brez 
težav — p)oleg sredstev so naj-
večji problem tesni prostori. 

Tako se j e tudi šivalnica in kr-
palnica v Slovenskih Konjicah 
stisnila v večjo in nekoliiko 
manjšo sobo, vanj so nekatere 
uslužbenike ipostavile celo svoje 
šivalne stroje, toda kar hitro so 
jrebrodili prve težave. >Kaj 
cmalu smo ugotovili, da bi nam 
samo krpanje — da bi ustanovili 
samo krpalnico je bil namreč naš 
prvotni načrt — ne prineslo do-
volj dela,ipa smo se zato odločili 
tudi za šivanje ipo meri,« mi j e 
pripovedovala tovarišica uprav-
nica. »Verjemite, da j e bilo tre-
ba veldko truda, da smo vzbudili 
zaupanje. Zdaj pa imamo dela 
že skoraj preveč. Lani smo pri-
pravile tudi šiviljske tečaje in 
ti so nas spoznali z okoliškimi 
ženami. Po letu dni trdega dela, 
nam je zdaj uspelo, da hodijo 
tudi te k nam. Prav gotovo bo 
čez čas še bolje«. 

V servisu pa so mii .povedali, 
da bi v Konjicah nujno potrebo-
vali pralnico in nekaj časa kas-
neje bodo prav gotovo tudi že 
pogoji za ustanovitev čistilnice. 
Ta dva servisa namreč že sedaj 
zelo pogrešajo. 

V Slovenskih Konjicah j e s 
servisi tako kot v marsikaterem 
manjšem kraju. Ustanovili so jih 
prizadevni l judje, ki so jih neje-
verni Tomaži ka j čudno gledali. 
Zdaj j e teh pogledov že zelo ma-
lo. Servisi delajo svojo pot, več 
ljudi spoznava, da so koristni in 
marsikdaj imajo celo več obisko-
valcev kot v mestih. 

»Naša dekleta so izredno prid-
na«. mi je .povedala upravnica 
servisa v Slovenskih Konjicah, 
zato pa naše usluge prebivalci 
kra ja tako cenijo.« Pridružujemo 
se njeni ugotovitvi, zakaj prav 
gotovo je to tisto, kar odpira nji-
hovemu servisu širše perspek-
tive. -ica 

ENAINTRIDESETO LETO 
Zakaj pa enaintrideseto, bo 

kdo vprašal? No, tisti dan, ko je 
bila fotografija posneta, sta praz-
novali obe »deklici«. Večja je 
pravkar izpolnila trideset let, 
manjša pa je prvič praznovala 

obletnico svojega rojstva. In ker 
v očeh obeh žari toliko skupnega 
veselja, pa ker ju veže nerazdruž-
Ijiva vez velike ljubezni, smo nju-
ni praznovanji sešteli. Trideset in 
ena pa je enaintrideset! 

P A S T I R 
Kako lepo j e biti pastir — in vendar 

tako težko! Marsikdo si predstavlja, da 
j e »pastirski poklic« brez vsakih težav. 
Pa ni tako! Kar poglejmo! 

Dostikrat j e še M>nce daleč za gozdovi 
Bohorja, ko Janžek vstane. Ni to lahko 
opravilo, pa j e Janžek kljub temu kma-
lu na nc^ah. Smukne v kuhinjo io za-
pleni vžigalice — mame namreč ni tu 
in hop, že j e skupaj s svojo Lisko. O. 
Janžek dobro pozna svojo Lisko! To ti 
j e muhasta živalca! Sicer pa tudi Jan-
žek ni najbolj priden in uboigljiv, pa 
j e vendarle dober deček. Ne pretepa 
Liske in se pridno uči. 

Počasj stopata po kamniti siezi v do-
lino. Liska počasi, Janžek še počasneje. 
Nebo nad Bohorjem je rahlo, prav fahlo 
rdeče — Janžek ve: »Sonce Do prišlo.« 
Nato hitro požene Lisko v bojazni, da 
sonce ne pride prej nad smrekove vrho-
ve kot on v dolino. Tako prideta z Li-
sko še pred sončnim vzhodom na paš-
nik; nikogar še ni. Janžek zakuri o^enj 
in niti ne pomirili, da mamica doma ne-
strpno išče vžigalice. 

Kmalu zacvrči koruza in mlečna zrna 
pokajo, da se sliši daleč naokoli. Hej, 
to j e veselje! Janžek je vesel fantič, 
rad je koruzo, še rajši pa ima počitnice. 
Hm, počitnice! In Janžek si obriše črna 
usta in izazeha. 

Sa j ima rad šolo Janžeik, pa k a j ko 
sedi pri oknu, pa ga pozimi zebe, po-
leti pa mu j e vroče. Pa skoai okno lah-
ko pade! In Janžek se modro nasmehne; 
toliko, da mu ne padejo od koruzo črni 
zobje iz ust. 

»Hoj, ohoj«, se začuje v daljavi in 
Janžek spozna svoje tovariše. 

Medtem je tudi že sonce vstalo in v 
slapu njegovih žarkov se srečajo Mihč, 
Tonč, Brci, Janžek in krave. 

Doli ob potoku ima Janžek svoj bazen. 
V njem so tri ribe. Pravi, da jih bo 
zredil, da bodo velike kot j e on sam. 
Tudi to -ve, da je ena postrv in ona dva 
klena. Da, Janžek je pameten fant! Zato 
hitro krene Mihča po roki, ko hoče ta 
ugotoviti, če ribe grizejo. Potem Mihča 
zamiJcajo Janžkovi krajci na klobuku, 
pa njegove prevelike hlače in naenkrat 
se Janžek znajde v mrzli vodi. Pa, ne 
da bi Janžek jokal, k je pa! Dostojan-
stveno j e zlezel iz vode in strokovnja-
sko prilepil Mihču klofuto, vredno sa-
mega cesarja. Potem j e Mihču stopil na 
prste in potem j e Mihča zabolelo, potem 
pa ga je Tonč porinil v Todo, se pravi, 
dn j e bil potem Mihč moker . . . 

Medtem pa j e iv sosedovi koruzi me-
sarila huda lura — v podobi Liske. Jan-
žek j e skočil ponjo, pa j e naletel na 
gospodarja. Nekaj trenutkov nato, j e 
imel Janžek dva centimetra daljša ušesa. 
In janžek se j e odpravil profd domu. 

»Janžek, k j e imaš vžigalice?« 
»Janžek, zakaj si moker?« 
»janžek, v kot, da si boš zaiMMBnil za 

drugič!« 
In dan je za pastirja Janžka končan. 

Iztok 

KORISTEN NASVET 
Nov lonec za kuhanje perila moramo 

pred uporabo napolniti z vrelim lugom 
ii: tega pustiti v njem 24 ur. Lug pa 
lahko tudi zavremo in lonec nato odstra-
nimo ^ štedilnika. Cink dobi pri tem na 
površini poseben zaščitni sloj, ki ga ne 
smemo odstranjevati. 

Pred uporabo lonca raztopimo odmer-
jeno količino pralnih sredstev, ki jih 
uporabljamo za obkuhavanje perila. 
Vendar tega ne delajmo v loncu, temveč 
v drugi posodi, iz katere nato raztopino 
prelijemo. Lonca tudi ne smemo prena-
polniti s perilom in po pranju in sme-
mo pustiti luga dal j časa v njem. Po 
uporabi moramo lonec splakniti s čisto 
vodo. ga obrisati s suho krpo in ga nato 
docela posušiti. Ne smemo pa ga drg-
niti s kakšnim grobim pralnim ali či-
stilnim sredstvom, kot na primer sodo 
ali vimom, ker bi sicer lahko s tem 
odrgnile plast cinka in lonec bi pričel 
rjaveti. 

OCVRT PRIZFXJC 
Potrebujemo: pol kilograma telečjega 

priželjca, 1 ja j ce , sol, 7 dkg moke, 10 
dkg drobtin, četrt kilograma ol ja. 

Telečji priželj operemo, ga zrežemo v 
zrezke, jih osolimo, povaljamo najprej 
v moki, nato v stepenem ja jcu in na-
zadnje v drobtinah. Zrezke /ocvremo 
vročem ol ju ali masti. Dobro odcejane 
postavimo z zeleno solato na mizo. 

Ce želimo, da nam olupljena jabolka 
ne bodo porjavele, jiih damo za kratek 
čas v vodo, ki smo j i dodali limonin sok. 

Po sadju ne pijmo 
vode 

MansiiKdo ne verjame, da je 
lahko piitje vode ij>o uživanju 
sadja zelo nevarno. Sodobna me-
dfieina j e na podlagi večjega šte-
vila obolenj v poletnem času po-
trdila, da gre v mnogih primerih 
za bolezen, ki nastane zaradli te-
ga prekrška, ki se človeku zdi 
taiko nedolžen. Pa poglejmo pro-
ces kroženja teh dveh nasprot-
nih snovi, zaradi kateiriih mora 
zdravnik večkrait obiskati bolni-
ka tudii na domu, ker le-ta ne 
more na pot sam. 

Ce pride sadje, razgrizemo na 
kosce, v želodcu v dotik z vodo, 
sadje na jpre j naibrekne. Češnje 
na primer povečajo svoj obseg 
približno za 100 odstoitkov. Pri 

temperaturi 57® C, kot j e v že-
lodcu, se prične nenormalen pro-
ces vrenja, pri tem vrenju pa se 
razvijajo plina, ki povzročajo 
omenjene težave. Po bolečem na-
penjanju se navadno pojavi dri-
ska. Pojavijo pa se lahko tudi 
zelo hudi krči. Ce je želodec zelo 
razširjen, lahko želodčne stene 
zgube svojo ela'S(tičnost in se ne 
sikrčijo. S tem se začenjajo mo|t-
nje v prebavi. Posledica tega j e 
lahko ileus, ki ga j e itreba 
straniti s takojšnjim operativ-
nrim iposegom. Ker ti nenoirmalni 
procesi v črevesju in želodcu 
zelo priitiislkajo na trebušno pre-
pono, ovirajo dihanje in delova-
n je srca. Pri ibollniku se zairadi 
tega lah/ko ipojavi občutek stra-
hu pred sirortjo. 

Zanimiivo j e dejstvo, da se ,pri 
pit ju prekuhaine vode, na pri-
mer kave ali čaja, take tež-ave ne 
pojavijo. 

Posebno nevarno pa j e ipo uži-
vanju sadja, pit je takjih tekočin, 
ki vsebujejo ogljikov dioksid 
(sodarviica itd.). 

V te j zvezi tudi opozorila, 
da naj vsakdo sadje pred jedjo 
opere, njiso odveč. Na eni sami 
češnji ali češplji se zadržuje nad 
30.000 najrazličnejših bakterij , 
med kj^erimi so na srečo po ve-
čini nejSkodljiive. Med njdmii pa 
so neflcatere zeilo uievamne. 

PEČENA JABOLKA 
Opranim jabolkam izdolbemo muho in 

odtrgamo pecelj. V izdolbeno luknjico 
denemo koSček surovega masla in nekaj 
opranih rozin, po vrhu pa lepo, celo 
orehove jedrce. Jabolka zložimo v ko-
žico, prilijemo nekaj kapelj -vode in 
spečemo. Pečene lahko potresemo s slad-
korno moko. 

POPRAVEK 

V štev. 54 našega lista smo 
pisali o delu servisov stano-
vamjske skupnosti Dolgo po-
ije. Objavili smo tudi ceno 
za pranje perila v pralnem 
servisu. Tu nam je nekoliko 
ponagajal tiskarski škrat 
Cena je 270 dinarjev za ko-
tel in ne 240 kot je bilo oib-
javijeno. 

ZA MELE BRALCE MLADIM PRIJATELJEM 

V ta-le naš pogovorček z 
Vami bi danes radi zapisali 
nekaj lepih besed. Vsem ti-
stim, ki ste nam pisali, se za-
hvaljujemo in jih še vabimo 
k sodelovanju. Med pismi, ki 
smo jih prejeli, smo z vese-
ljem opazili nekaj besed na-
ših starih, dobrih prijateljev 
in to je dokaz, da niso poza-
bili na malo rubriko. 

V prvih dneh šole imate 
prav gotovo veliko dela. Ver-
jamemo, da se je bilo težko 
posloviti od brezskrbnih po-
čitnic. In ker se čutimo s šolo 
močno povezane, smo prepri-
čani, da boste tudi na nas 
zdaj mnogi spomnili. Vsake-
ga novega dopisnika bomo 
veseli in radi bomo objavili 
njegovo pisanje. Pišete nam 
lahko o počitnicah, o šoli, o 
veselih in žalostnih doživ-
ljajih, o spominih in še mno-
go drugega. Ne pozabite, da 
računamo na vas. 

Uredništvo 

Napad na prazne šotore 
Prispevka z naslovom »Napad 

na prazne šotore« in »Presene-
čenje« smo našli med množico 
drugih — prav tako zanimivih — 
v mladinskem in pionirskem gla-
silu prve osnovne šole Mlada 
rast. Objavljamo ju. Albina in 
Stano, ki sta prispevka napisala, 
pa prosimo, da nam sporočita svo-
ja naslova, da jima bomo poslali 
honorarček. 

Očka pripoveduje: »Nekega 
dne v juliju 1941. leta sem šel 
— kot po navadi — na delo v 
tovarno tehtnic. Ko sem stopil v 
delavnico, sem presenečen obstal, 
ker sem slišal pogovor dveh de-
lavcev. Mlajši je pripovedoval, da 
je videl v gozdu na Slemenu pri 
Svetini bandite. Povedal je tudi, 
da bo šel ob dvanajstih na Ge-
stapo in tam povedal, kaj je vi-
del. Prav gotovo bodo zadovolj-
ni. 

Ob tem pripovedovanju so se 
mi naježili lasje, ker sem vedel, 
da gre za celjsko četo. Hitro sem 
se odiočil. Odšel sem v pisarno 
in prosil ža dopust. Stekel sem 
domov in takoj obvestil tovariši-
co, ki je imela zvezo s partizani. 
Ko je prišla v Šentjur k Dobro-
tinškovim, je našla tam partizan-
sko tovarišico Seničarjevo. Sku-
paj sta se podali v tabor čete. 
Tabor je bil globoko v kotlini in 
iz njega bi se bilo ob napadu ne-
mogoče umakniti. Partizani so 
tabor zapustili še istega dne, šo-
tore pa niso premikali. 

Nemci so napadli tabor ob treh 
zjutraj. Več kot štirideset Nem-
cev je streljalo in metalo bombe 
na prazne šotore. Veliko je bilo 

razočaranje, ko so ugotovili, da je 
tabor prazen. 

Partizani pa so se na ta račun 
še dolgo smejali. 

Albin Zupane 

Očka še ni 
Popoldne, ko se sonce nagiba 

proti gori in odrasli pravijo, da 
j e ura že štiri, j e mali Tonček 
vsak dan, razen ob nedeljah in 
praznikiih ven vznemirjen. Očka 
je z jutraj že zelo zgodaj odšel 
na delo, ko j e Tonček še sanjal, 
potem pa ga ves dan ne vidi. Ja, 
iko j e sonček tam nad staro hru-
ško, takrat pa pride očka, ki ima 
včasih tudi boribonček v žvepu. 
Danes pa ga ni in ni, čeprav j e 
sonček že čisto nizko nad drev-
jem. O, kako hudo je čakati! 
Tonček gleda namTgodeno s pra-
ga na pot, k j e r bi se moral očka 
že zdavnaj prikazati! Pa ga ni! 

Pa potrpi, Tonček, očka zago-
tovo pride! Veš, dostikirat j e ipo-
trebno čakati! Pa ne samo na 
očka! Vsi čakamo! Mama čaika! 
Na vlak, ki ima večkrat zamu-
do, čakajo! Vidiš, sosedov Viinko 
včasLh čaka na tisto b r h k o . . . 
Psst! Tega še ti ne veš! Na dobro 
cesto čakamo že celo večnost! Pa 
tudi ti še boš čakal, preden boš 
vse doumel! Veš, čakanje je vča-
sih tudii dobro, da lahko premi-
sliš, kako ti j e storita. Kdor ne 
zna čakati, dostikrart ničesar ne 
d o č ^ a . Čakaj , čaka j Tonček 
pa boš morda še velik možiček! 

Zgodaj je začel 
»Naš Aleš bo prav gotovo dobro 

vozil avtomobil,« so ponosno ugo-
tovili občudovalci malega junaka 
za volanom. 

Nekaj trenutkov prej so ga 
namreč posadili na mehko blazi-
no in fantka je kmalu zamikal 
kolobar pred njim. Položil je za-
lite ročice na to vrtečo se pripra-
vo in se veselo nasmehnil skozi 
vrata. To je bil znak, da ima fan-
tič smisel za motorna vozila! Ko 
je prvič zavekal, so ugotovili, da 
ima močan glas, ko so ga prvič 

položili na trebušček in je juna-
ško dvignil glavico, so se zediniii 
v mnenju, da bo korenjak, zdaj 
ko ponosno sedi za volanom je 
prišla na dan ugotovitev o vozni-
škem talentu, jutri pa bo spet kaj 
novega pogruntal. Vrstilo se bo 
presenečenje za presenečenjem, 
dokler ne bo mali Aleš postal 
velik Aleš. 

Takrat pa bo morda tudi že on 
občudoval novega malega Aleša 
za volanom! 

Umu 
Rožice več ne dehtijo, 
v lončku vse blede medKjo. 
Suša jih j e umorila, 
ker jih Metka ni zalila^ 

Cvetka Zarr&iik, 
Rog. Slatina 
Tržišče 61 



IZ NAŠIH KOMUN 
Plenum Občinskega sindikalnega sveta 

Pred polletnimi občnimi zbori 
v iorok ipofjoldne j e ibil v Ce-

l ju pleinum Občinskega sindikal-
nega sveta, na katerem so zlasti 
obravnavali vprašanje razvoja 
gosipodarskih organizacij, govo-
rili pa so tudi o neikaterih aktu-
almih problemih poglabljanja de-
lavslkega samoupravljanja. 

Člani plenuma iso anaHizirali 
nekatere slalbosti v pripravah 
raznih meritvenih elementov v 
gospodarskih organizacijah, ki 
se navadno odražajo v pasivnosti 
v pripravljalnem obdoibju in v 
»čakanju«. Ta ipojav so na ple-
numu ostro obsodili, ka j t i goto-
vo je, da ISO ekonomske pripra-
ve temelj za inadaljnje ipoglalb-
I j a n j e samoiupravljanja. Pri tem 
so zlasti oipozorili na pojave ne-
aktivnosti sindikalnih ip^ružnic 
v nekaterih« kolektivih ki se krat-
komalo ob te j pomemibni nalogi 
niso znašle. Zato j e plenum po-
drobno obravnaval vprašanje, 
kako in na kakšen način j e po-
trebno pristopiti k krepitvi sin-
dikalnih podružnic v nekaterih 
kolektivih. Namreč, tako kot j e 

nujno ob nenehnih sipodrsljaj.ih 
nckaterih podjdtij, k i izvirajo 
iz isubjektivnih slabosti, t a -
viti v oS(predje vprašanje odgo-
vornost in siixs'oibnosti vodilne-
ga kadra — tako j e tudi nujno 
postaviti to vprašanje v onih 
sindikilnih podružnicah, k j e r ni 
možno zaslediti potrebne ipolitič-
ne živahnosti v sedanjem obdob-
ju. 

Člani plenuma so se podrobno 
zadržali tudi pri vprašanju raz-
čiščevanja pojmov (gospodarska 
krepitev in ipoglalbljanje samo-
upravljanja. Nemalokrat se do-
gajas dia v kolektivih ta pojma 
enačijo in potem seveda priha-
j a j o do dokaj zgrešenih stališč, 
ki laliko gospodarstvu škoduje-
jo. Nujno j e namreč, da vsak ko-
lektiv teži k vse večji ekonom-
ski moči lastnega podjetja, vzpo-
redino pa mora uipravljanje pri-
lagoditi težnji, da na j bo sile-
herni proizvajalec tudi upravlja-
lec. 

Ko iso o teh problemih govo-
rili, so člani plenuma trčili na 

vprašanje utr jevanja sindikalnih 
organizacij, ki morajo postati 
živa in gonilna sila v kolektivu. 
Skratka, sila- ki bo siposobna po-
litični del nalog, k i streme k iste-
mu ci l ju — usptvšnejše gospodar-
jen je , tudi uresničiti. Zaradi te-
ga j e dokaj jasno, da o sindikal-
ni organizaciji sedaj ne moremo 

več .govoriti s starim akcentom 
»to bo že sindikat«, temveč j e 
dejansko potrebno sindikalne 
organizacije utrditi do take me-
re, da bodo dejansfko kos tem 
nalogam. Zaradi tega se tudi do-
k a j čudno sliši, da v nekaterih 
gosipodarskih organizacijah še 
vedno »prosjačijo« ustrezne teh-
nične in računovodsike službe za 
posamezne analize iposlovanja in 
gibanja gosiiK>darstva v zadnjem 
obdobju. Plenum je na te j 'seji 
enotno in dokaj energično začr-
tal stališče, da .sindikalna orga-
nijaacija v ipodjfetjn «1,1 dolžna 
prositis temveč lahko zahteva 
i d a t k e , ki j ih potrebuje. 

Težko je verjeti, da vedno na-
smejanega in vedro razpoložene-
ga Francija ni več med nami. Pri 
tragični avtomobilsKi nesreči v 
križevskem klancu na glavni cesti 
Celje—Slovenske Konjice je dne 
12. septembra ponoči izgubil živ-
ljenje, star komaj 31 let. 

Pokojni Franci Otorepec je že 
v svojih mladih letih začel delati 
v družbenih in političnin organi-
zacijah. Bil je aktiven član mla-
dinske organizacije in ze takrat 
je pričel sodelovati pri gasilcih, 
kjer je deloval tudi njegov oče. 
Gasilci konjiškega društva so 
kmalu spoznali njegove sposobno-
sti in so ga izvolili za tajnika 
društva. To dolžnost je opravljal 
dobrih 10 let. Ko je bila ustanov-
ljena občinska gasilska zveza, je 
Franci postal njen tajnik, tako da 
je obe funkciji v tej organizaciji 
opravljal vse do svoje smrti. 

Za svoje aktivno politično delo-
vanje je bil sprejet v vrste članov 
ZKS, kjer je v zadnjem letu 
opravljal dolžnost sekretarja os-
novne organizacije. Poleg tega je 
bil še član občinskega odbora 
SZDL, rezervni oficirji so ga iz-
brali za svojega blagajnika, v 
podjetju »Dravinjski dom«, kjer 
je bil nazadnje zaposlen kot vodja 
komerciale, pa je bil član orga-
nov upravljanja,- Pred to zapo-
slitvijo je bil več let direktor tr-
govskega podjetja »Dravinja«, ki 
je bilo ustanovljeno iz nekdanjih 
poslovalnic in trgovin bivših 
kmetijskih zadrug. Vse zaupane 
in odgovorne naloge je vestno 
opravljal. 

Njegove organizacijske sposob-
nosti so se poKazale tudi v raznih 
gospodarskih in političnih akcij ati 
na terenu. Menda ni bilo v Konji-
cah v zadnjih letih akcije, v ka-
teri Farnci ne bi bil sodeloval na 
ta ali oni način. S svojim vedrim 
nastopom pa si je znal vedno pri-
dobiti zaupanje med ljudmi. 

Kako so ga ljudje cenili, je naj-
bolje pokazal njogov pogreb. Več 
kot tisoč ljudi iz bližnje in daljne 
okolice se je od njega poslovilo 
na njegovi zadnji poti. Prišli so 
znanci in prijatelji iz Celja, Roga-
ške Slatine, Oplotnice in številnih 
drugih krajev. Več kot sto pred-
stavnikov gasilskih društev je v 
uniformah ' korakalo za svojim 
mrtvim tovarišem. Od njega so se 
poslovili tudi pionirji. Ob grobu 
se je nad njim v zadnji pozdrav 
sklonilo 17 gasilskih praporov, si-
rene pa so s svojimi gasilskimi 
znaki poslednjič počastile njegov 
spomin. Kljub svoji mladosti je 
opravil veliko dela na raznih po-
dročjih, zato se bodo vsi, ki so 
Francija poznali, še dolgo spomi-
njali kot požrtvovalnega in iskre-
nega sodelavca, ki je opravil 
mnogo več, kot pa je bila njego-
va dolžnost. 

L J U D S K I M A G A Z I N ? 
Zadnji sestavek, kjer sem 

načel nekaj problemov o 
razvoju dogodtkov glede su-
ma, da so nekateri uslužben-
ci Ljudskega magazina z 
malverzacijami skušali po-
večati svoje osebne dohod-
ke, je izval živahne razpra-
ve. Večina bralcev je pra-
vilno prebrala sestavek in v 
njem ni izkala trditev med 
vrsticami. Ti se popolnoma 
strinjajo s stališči, ki jih se-
stavek zastopa. To pričajo 
tudi pisma, ki sem jih v tem 
obdobju prejel. To je pozi-
tivno, vsaj po mojem mne-
nju. 

Žal pa so si nekateri Ce-
ljani, zlasti oni, ki skušajo 
med vrsticami najti še kako 
novo senzacijo (kar pa ni 
težko), tolmačili sestavek 
kot rehabilitacijo nekaterih 
uslužbencev Ljudskega ma-
gazina še pred razpravo in 
domala tudi kot pritisk na 
javno mnenje, da bi se ta 
rehabilitacija tudi dejansko 
izvedla. To pa je velika po-
mota. 

V zadnjem sestavku sem 
zapisal tole o govoricah v 
zvezi s priporom nekaterih 
članom tega kolektiva. 

»Preiskovalni organi bodo 
poiskali resnico, sodišče pa 
bo odločilo ali gre za krivdo 
— veliko ali malo, morda pa 
sploh za nobeno. Vselej je 
namreč imeti pred očmi, da 
pred obsodbo in njeno pra-
vomočiostio človeka ne 
smemo kriviti za kazniva 
deiania!« 

T " so nekateri «kušal' ol-
mači i Mko. č š list 
že sedaj Tvor i o nedolžnosti 

priprtih ljudi. Zdi se mi, da 
je to golo natolcevanje in 
izkanje novega gradiva za 
»hvaležne« govorice. 

Vse te ljudi bi rad opozo-
ril na nekaj, kar je v naši 
zakonodaji bistveno. Posto-
pek obravnavanja kaznivih 
dejanj namreč strogo loči 
pojme osumljen, obdolžen 
in kaznovan. To je namreč 
tudi edino pravilno, kajti v 
neštetih primerih se je že 
izkazalo, da so osumljeni 
ljudje bili nedolžni in če še 
s pravnega stališča gledamo 
na zadevo, moramo tudi ve-
deti, da so vsi oni, ki niso 
obsojeni, pravno nedolžni. 
To pa ne pomeni, da naš list 
trdi, da v Ljudskem maga-
zinu ni bilo raznih malver-
zacij in okoriščanj. Toda to 
je zadeva sodišča, ki bo ob-
tožbe obravnavalo. Mnenje 
sodišča — obsodba tudi daje 
dokončno možnost, da govo-
rimo o ljudeh, ki so naredili 
kazniva dejanja. Razen tega 
pa je gotovo, da bo razprava 
o »Lhidskem magazinu« jav-
na. Tedaj si bodo Celjani tu-
di lahko na jasnem za kaj 
gre in koliko je krivda po-
sameznikov, pa kako bodo 
kaznovani. 

Zdelo pa se mi je nevzdrž-
no, da nekateri ljudje hodi-
jo tudi po dvakrat v prosto-
re LhidskejJa magazina, da 
hi bili nenehno na tekočem, 
kdo ip z» pultom in koga ni 
več. To je nesmiselno počet-
je in z moralnega in člove-
ške^ra stališča zgrešeno. 

Ko sem o tem nroblmu 
razeovarjal s sfarejšimi 
pravniki in sodniki, so mi 

dokaj jasno povedali, da je 
poanta sestavka brezhibna. 
Kajti v zgodovini prava se 
je že tolikokrat pripetilo, da 
so tudi nekatere obsodbe 
bile napačne, celo to, da so 
mnogi tudi z življenji plača-
li kazniva dejanja drugih, 
ker so pač vsi dokazi obre-
menjevali obtoženca. Zaradi 
tega tudi logično moramo 
upoštevati pravico vsakega 
člana naše družbe, da se na 
obsodbo pritoži, in prav za-
radi tega tudi omenjam pra-
vomočnost obsodbe. 

Naj vam na koncu povem 
še zanimiv primer, ki se od-
vija pred petčlanskim sena-
tom. Na Okrožnem sodišču 
v Celfu. Kaznivih dejanj za 
okoriščanje položaja je nam-
reč obtožena računovodki-
nja iz nekega podjetja v 

Žalcu. Gre za skoraj dva 
milijona dinarjev poneverb, 
oziroma drugih okoriščanj v 
istem smislu. Če hi tedaj na-
še uredništvo stalo na stali-
šču, da je potrebno iskati 
senzacije, bi obtožba te 
uslužbenke bila brez dvo-
ma primerno gradivo. Toda 
o tem ne poročamo v tej 
š<^evilki. Preprosto ker 
obravnava pred sorliščem še 
pred zaključkom 'ista ni bi-
la končana. Zaradi ega tu'p moreno govoriti o veli-
čini krivde i" o nieni 'rivdi. 
Ko pa bo sodišče izreklo ka-
zen, ko bo uslužbenka ka-
znovana, tedaj bomo o tem 
pisali. Tedaj nihče niti ured-
ništvu niti meni ne bo mogel 
očitati hlastanja za senzaci-
jami. M. Iršič 

Ob pieiani smrti 

Francija Otorepca 

ČITAJTE »Celjski tednik 

VAŠE VRSTICE 
Cene - problem št. 1 

Brez dvoma je nova samopo-
stxe2,iia iiguviua »uio« v irTeber-
iiuvi uiici poseona pridobitev za 
ueije. i-ge samo po svoji ouliKi, 
notranji uieaitvi, lemvec tuai pu 
speciaiiieiah, ki j in je to trgov-
sKo poajeije uvealo (specialna je-
dila, mrzle malice in podobno). 
Vendar v tej samopostrežni trgo-
vini nimajo na policah urejenih 
cen. V mnogih primerih tudi cen 
ni, tako da človek ne ve kaj bi 
naredil. 

Pred kratkim sem obiskal to 
trgovino. VseKaKor nekaj poseb-
nega. Motilo pa me je, aa sta Dili 
pri zgani pijaci »Maraskino« kar 
dve ceni, ena nekaj okoli 600 di-
narjev in preko 120U dinarjev. Po-
dobno ni imelo tudi stojalo za 
bonbone cen za vsako vrsto po-
sebej, isto velja tudi za speciali-
tete, ki jih v trgovini prodajajo 
in za katere je precej zanimanja. 

Na srečo velika večina potroš-
nikov — Celjanov razume začetne 
težave tega kolektiva pri poslova-
nju samopostrežne trgovine. Ven-
dar zaradi pomanjkanja vidno 
označene cene za vsak prodajni 
predmet lahko potrošnik zaide v 
precejšnje težave. Znano je nam-
reč, da je samopostrežna trgovi-
na zelo zapeljiva, in zna se zgodi-
ti, da bo kdo v košarico nadeval 
precej več stvari, kot je trenutno 
denarja v njegovem žepu. Menim, 
da bodo pri »Riu« to slabost od-
pravili. 

Morda velja pripomniti še to, 
da bi bilo koristno, če bi proda-
jali tudi kuhane kranjske klobase 
in hrenovke in se podobno kot v 
prvi samopostrežni trgovini zalo-
žili tudi s cigaretami. 

SR 

Ljudje govore 
Da, l judje pravijo, da 

Kozje napreduje. No, drži. 
Ima kinodvorano in k a j vem 
še vse. Vrli Kozjani si znajo 
vse urediti. Tako kot se spo-
doi)i in kot jim j e všeč. Le 
nečesa ne zmorejo. Ne mo-
rejo se znebiti »popularne-
ga« kozjanskega kruha, ki 
vsekakor ni najboljši . Ze na 
videz j e bled, upadel in ne-
zadostno pečen. Ce ga po-
skusiš, pa prekipi razočara-
nje l jubitel ja te vsakodnev-
ne jestvine. Lepljiv in ne-
pečen je, pravijo. Iludomuš-
neži celo zatr ju je jo , da ga 
uporabljajo namesto lepila. 
Toda to še ni vse. V kozjan-
skem kruhu najdeš lahko 
obada, t reško — nekateri pa 
upajo, da bodo ob srečnem 
dnevu našli še »Fičota«. 

Kaf svetujete Vi Kozja-
nom? kt 

Kaf bi jim uredništvo sve-
tovalo, če sfmi nn najdejo 
ustrezne rešitve. Morda sa-
mo to, da lahko podarijo 
obade prirodoslovcem, tre-
ske na j uporabijo za erad-
beni material — če bi pa 
kdo našel v kruhu avto, ga 
pa lepo prosimo!, nai nam 
takoj snoroči. Bila bi izvrst-
na novica za zanimivo stran! 

Sončna očala 
Cel je j e zanimivo mesto. 

Podnevi in ponoči, bol je re-
čeno zvečer. Ima pa še po-
sebno zanimivost, ki j e do-
slej niste obdelali. Zvečer, 
ob mraku lahko vidiš na ce-
sti mladeniče s sončnimi 
očali! Sicer ni k a j reči. Na 
pogled so simpatični. Toda 
tp j e vendar neumnost! 

Vaša logika, kar zadeva 
neumnost, j e kar v redu. Za-
to smo dopis objavili. 

Letovanje v Selcah 
Mnogim Cel janom bo ob tem naslovn 

postalo pr i je tno pri srcu, nj ihove misli 
pa bodo pohitele naza j na čudovite dni 
letošnjega dopusta. 

Pr iha ja l i smo od vsepovsod, nepoznani 
med seboj , z razVirnimi občutki in morda 
celo s skritimi žel jami, toda v »Smeho-
vem<x domu sjno postali ena družina. 

»Lepo j e v naši domovini biti mlade, 
pravi pesem, toda tovariš Smeh j e po- ' 
skrbel , da j e lepo tudi tistim, ki so bili 
mladi (oprostite, zelo mladi). K ^ o bo-
leče J e mtl0((i>krat, ko te po uradih, t r -
govinah in lokalih odpravl ja jo kot šte-
vilke. In kako toplo ti j e , ko te spre jme 
nekdo, ki čuti, da si prišel na odd.h, k i 
nikdar ne pokaže, da si mu odveč. 

Tov. Smeh, v imenu tistih, ki j im ^ 
štena in topla beseda pomeni lepoto živ-
l j e n j a , prisrčna hvala! S 

Na belih črtah 
Po vsem Celju v zadnjem času 

opažamo beie proge, ki označu-
jejo prostor za prehod pešcev čez 
cesto. Res je sicer, da mnogi Ce-
ljani ne morejo mimo stare nava-
de, da je cesta (ne pločnik) naj-
bolj primeren prostor za pešce. 
Zaradi tega tudi ni čudno, če 
mnogi zavijejo čez cestišče kar 
mimo belih prog. Vendar je to ob 
zelo hitrem stopnjevanju cestne-
ga prometa dokaj nevarno. To je 
posebno poglavje. 

Zastavlja pa se vprašanje, kako 
je pešec zavarovan na progastem 
prehodu čez cesto pred nesrečo. 
V večini držav, kjer se že več let 
zaradi visokega števila nesreč s 
problemom pešcev še posebno 
ukvarjajo, veljajo pisana ali ne-
pisana pravila, da motorno vozi-
lo čez progast prehod za pešce ne 
more tako dolgo, dokler je na 
njem tudi samo eden pešec. 

Žal tega pri nas ne moremo za-
slediti. Le malo časa je bilo po-
trebno, da sem se prepričal, da je 
res tako. Na koncu koncev osta-
nejo potem na istem — gredo čez 
zaznamovan prehod ali ne. 

Zato menim, da bi bilo prav, če 
bi prometni organi o tem podrob-
no seznanili prebivalce. Javno 
opozorilo bi koristilo pešcem in 
voznikom motornih vozil. 

-ič 

Danes je vse drugače ... Prijetno jesensko dopoldne je 
bilo, ko so v Lesičnem pripravili 
prisrčno slavje veseli, da so pri-
čeli graditi novo osnovno šolo. 
Leskovškov Jaka, kozjanski akti-
vist, se je razigrano smejal, ko je 
predsednik občine Joško Lojen 
položil temeljni kamen, pozneje 
pa je navdušeno začel pripovedo-
vati. 

»Veste, starega Kozjanskega ni 
več! Nekoč ljudje niso tako živeli 
kot danes. Naj vam povem, saj 
sem sam doživljal! Težko je bilo 
hribovskim bajtarjem, ljudje so 
živeli skromno. Zaslužka niso 
imeli, pa tudi denarja in kruha 
ne. Srečnež je bil, kdor je pri 
kakšnem gospodarju dobil zapo-
slitev in priden je moral biti, po-
koren in ubogljiv, če je hotel 
ostati na delu. Ce vam povem, da 
so naši ljudje težko pričakovali 
majske dni, da so lahko nabirali 
šmarnice in jih nosili v Celje pro-
dajat, mi verjeli ne boste. Res pa 
je bilo, kot zdaj jaz stojim tu! Na 
pot so se padaj ali sredi noči, ker 
je bilo potrebno hoditi 6 polnih 
ur peš iz Lesičnega v Celje. Za 
popotnico so nosili s seboj koruz-
ne žgance, sadne krhlje ali kuhan 
fižol. O "belem kruhu še govoriti 
niso mogli! Danes se to sliši, kot 
bi pripovedoval ialostno pravlji-
co; pa je bilo res,« je odločno po-
udaril Jaka. 

Res je težko verjeti! Kdo bi se 
danes peš podajal na dolgo pot, 
ko dvakrat, trikrat na dan vozi 

avtobus s Kozjanskega. E, pa so 
ljudje le bili utrjene korenine, da 
so zmagovali takšne napore! 

»Seveda, avtobus je vozil v sta-
ri Jugoslaviji, toda samo enkrat 
dnevno, pa še takrat napol pra-
zen. Kje pa bi ljudje vzeli denar? 
Še za najnujnejše ga ni bilo, zato 
so raje pešačili.« 

Neverjetno! Danes pa so skoraj 
vsi avtobusi nabiti, da se dren ja-
mo kot sardine v konzervi. Zares 
so drugačni časi! Ali se mladina 
zaveda tega? Morala bi se! 

»Med vojno pa je bilo hudo,« se 
je nenadoma še bolj zresnil tova-
riš Jaka, ki je sicer zmeraj navi-
han veseljak. »Okupatorju so se 
ljudje uprli, pomagali so portiza-
nom in ustaši in Nemci so se kr-
vavo maščevali. Samo v Lesič-
nem, tu pri nas, vidite, je bilo 
preko 300 pogorišč. Veliko doma-
činov je padlo, veliko so jih po-
bili v zaporih. Le poglejte spo-
menik v vasi: 52 imen je vklesa-
nih na njem. Za ta mali kraj je 
to veliko žrtev! Tu ob novi šoli, 
ko bo zgrajena, bomo uredili 
grobnico žrtvam; to jim bo naj-
bolj dostojen spomenik! Da, mla-
dina jih naj ima pred očmi, da bo 
vedela, čemu so se žrtvovali!« 

Da. trpko, razbičano in zgarano 
je bilo staro Kozjansko! Zelene 
strmine so nehvaležno srkale znoj 

in kri, toda vračale zelo malo. 
Beli kruh tod ni rastel. Kozjansko 
je bilo odrezano od sveta, osam-
ljeno in zapuščeno, dokler se ni 
umilo v ognju in krvi, da je da-
nes prerojeno v novem času! 
Spomini ostajajo in to je prav. 
Pozabiti ne smemo, da bomo znali 
ceniti, kar imamo in še bomo 
imeli. 

»Danes je drugače, čisto druga-
če, pa čeprav so hribi strmi kot 
nekoč,« se je razvedril Jaka. 
»Svet je blizu, dela dovolj. Vsak 
dan vozijo vlaki skozi Obsotelje, 
s Kozjanskega pa avtobusi na vse 
smeri. Koliko pa je že osebnih 
avtomobilov in mopedov tod na-
okrog? Pred dobrimi dvajsetimi 
leti se nam še sanjalo ni o tem. 
Pravili so, da je v Ameriki neka-
ko tako! Od tam smo slišali prav-
ljice! Danes pa je pri nas že tako 
lepo. Pa kaj bi pravil, saj ne mo-
remo primerjati! Radijski spre-
jemniki igrajo skoraj v vsaki hiši. 

No, poslušajte, kaj vse smo že 
zgradili! Hej, kaj pa se smejiš, 
Adela! Se enkrat rečem, smo 
zgradili, ker smo vsi sodelovali, 
tudi ti in jaz, da veš! Presneto, 
kolikokrat pa smo pešačili od baj-
te do bajte, da smo organizirali 
akcije, tako smo temu rekli, a? Le 
poslušajte! Tam, vidite, že raste 
nov zadružni hlev, šolo smo začeli 

graditi zdaj, zadružni dom stoji že 
od lanskega leta. Ali ni lep? Kme-
tijska zadruga Kozje, ki zdaj za-
jema tudi naše območje, zaposlu-
je že 150 ljudi, tekstilna tovarna 
v Kozjem okrog 100 ljudi; ali je 
to nekoč bilo mogoče, a? Ne! Ko-
mu pa se je sanjaslo o črnem ri-
bezu, ki je letos tako obrodil, da 
se vsi smejimo, krščenduš! E, pa 
preklinjajo naši fantje tudi ne 
več tako, kot so nekdaj!« se je 
med smehom spomnil Jaka, ki ga 
je navdušenje kar zaneslo. »Vča-
sih so kričali ,aufbiks, fantje!', da-
nes se to poredko sliši! Je pač 
boljše življenje, pa je še pamet 
boljša, haha! Mislim pa, da bodo 
tisti, ki bodo rasli skozi novo šo-
lo, videli še lepše stvari! Rečem 
vam: starega Kozjanskega ni več! 
V zadnjih desetih letih se je zgo-
dilo več kot prej v stoletjih, pa 
čeprav še nismo dosegli tistega, 
kar imajo drugje, kjer so boljši 
gospodarski pogoji. Potrebovali bi 
še kakšen predelovalni obrat za 
sadje ali kaj podobnega!« 

Jaka je navdušeno pripovedo-
val, vsi smo se od srva nasmejali, 
verjemite, iskreno in veselo, ker 
smo ponosni, da je tako, da sta-
rega Kozjanskega skoraj ni več. 
Da, mladina pa naj ve za to. Ve-

liko ji je potrebno pripovedovati! 
Tovariš Jaka, kar pripoveduj, po-
vsod koder hodiš, še dolgo vrsto 
let zdrav in krepak! 

Predsednik šmarske občine Joško 
Lojen polagra temeljni kamen za 
novo šolo T Lesičnem, v ozadja 
Anton Tumšek — predsednik 

krajcvnegra odbora 

V RUDNIKU LAŠKO SE 
PRIPRAVLJAJO NA 

EKSPLOATACIJO BELE GLINE 

Kolektiv rudnika Laško, ki ni-
ma zaradi izčrpanja podzemelj-
skih slojev premoga nekih poseb-
nih perspektiv glede nadaljnjega 
razvoja, je pričel razmišljati, kaj 
bi pokrenil, da se ne bi zmanjšal 
narodni dohodek, ki že tako v pri-
merjavi s sosednjimi rudniki ni 
bil visok. Tako so sklenili, da bo-
do pričeli z eksploatacijo bele gli-
ne, ki je v porcelanski industriji 
zelo iskana sirovina. Analiza je 
pokazala, da je tamkajšnja glina 
odlične kakovosti. Zato je priča-
kovati, da bo eksploatacija gline 
vsaj delno krila izpad proizvodnje 
premoga. 

Mopedi za delavce 
v tovarni usnja >KONUSE v 

Slovenskih Konjicah so pred ne-
davnim nabavili za svoje delav-
ce okoli 70 novih mop^ov. Ku-
pili so jih predvsem delavci iz 
okoliSkih, nekoliko oddaljenih 
krajev, ki jih bodo potrebovali 
za prevoz na dejlok Seveda bo 
večina izmed njih še morala po-
prej opraviti potrebne izpite„ da 
ne bo kasneje preveč težav na 
cestL 



ŠPORT 
Praznih rok 

v tretjem kolu jesenisikega 
dela tekmovanja v sloventski 
conski nogometni ligi sta 
oba predstavnika iz Celja, 
Kladivar in ZNK Celje, o-
stala praznih rok. Medtem, 
ko zmagi Sobote na doma-
čem igrišču proti Kladivarju 
ni ka j oporekati — glasila 
se je 2:1 — pa bi si celj^ski 
železničarji zaslužili v dvo-
boju s trboveljskimi rudarji 
vsaj eno točko. Tako pa so 
zlasti na račun slabe obram-
be domačinov zmagali gostje 
z rezultatom 4:3. 

Po tretjem kolu si j e vod-
stvo na lestvici utrdil ljub-
ljanski Triglav. Tesno za 
njim, z enakim številom točk 
(6), j e Rudar iz Trbovelj. 
Moštvo celjskih železničar-
jev je trenutno na četrtem 
mestu s prav tolikšnim šte-
vilom točk ter razliko v go-
lih 10:8. Kladivar je po tem 
zavrtljaju zdrknil na spod-
nji dom, z 2 točkama ter 
razliko v golih 6:6, zavzema 
osmo mesto. 

V nedeljo. 24. tega meseca, 
bodo zavrteli četrto kolo. 
Moštvo ZNK Celja bo zopet 
igralo doma. To pot bo v go-
ste sprejelo odlično enajsto-
rico Slovana, ki j e trenutno 
s petimi točkami na tretjem 
mestu. Celjani bi morali iz 
tega dvoboja pobrati ves iz-
kupiček, zlasti še, če bodo 
nastopili z nekaterimi no-
vimi igralci. Kladivar bo od-
potoval v Trbovlje, k jer jih 
bodo pričakali domači ru-
darji. Po trenutnem stanju 
lin najbrž ,po ralzipoloženju 
moštev imajo domaaiini pred-
nost. Po rezultatih, ki sta jih 
obe moštvi dosegli v medse-
bojnih srečanjih v lanskem 
tekmovanju, pa j e bojna 
sreča na strani Kladivarja, 
Tako se je tekma v Trbov-
ljah končala neodločeno 2:2, 
dvoboj na Glaziji pa z zma-
go domačinov 3:1. 

Celjani na BALKANIADI 
DEVETA ZLATA ZA LORGER.IA — NOV BALKANSKI REKORD BRODNIKA ^ 

DESETERO BOJU - LEŠEK PRESKOČIL 445 CM 

ROKOMET 
Mlado rokometno moštvo Ce-

l ja si je šele v tretjem kolu re-
)ubliške lige priborilo prvo toč-
co, ko je na domačem igrišču 
doseglo neodločen izid v igri z 
Ajdovščino. Tekma se je konča-
la z rezultatom 20:20 (8:9), Pri 
streljanju na gol se je najbolj 
odlikoval Levstik, ki je kar se-
demkrat premagal nasprotniko-
vega vratarja. 

Po tem kolu zavzemajo Celja-
ni osmo mesto na jakostni lest-
vici z eno tocKo in negativno 
razliko v golih 63:71. 

Z velikim uspehom za jugo-
slovanske atlete so bile v nede-
ljo končane dvajsete Balkanske 
igre v atletiki. V moški konku-
renci je z veliko prednostjo 
zmagala reprezentanca Jugosla-
vije, ki je zbrala 164 točk. Osta-
la mesta so zasedli: 2. Romunija 
129, 3. Bolgarija 94, 4. Grčija 79, 
5. Turčija 50. Pri ženskah pa so 
zmagale Romunke s 89 točkami, 
2. Bolgarija 85, 3. Jugoslavija 83, 
4. Turčija 3. 

K velikemu uspdhu jugoslo-
vanske atletike in zlastR še k 
blesteči zmagi moške vrste so v 
mnogočem pripomogli tudi člajii 
celjskega Kladivarja, ki so nasto-
pili v izbrani državni ekipi. Go-
tovo je, da bi bil delež celjskih 
atletov še večji, če bi lahko tek-
movanje v deseteroboju uspešno 
zaključil tudi Mirko Kolnik. 
Žal, pa je moral ta odlični tek-
movalec odstopiti že po prvi di-
sciplini, po teku na 100 metrov, 
ker si je hudo poškodoval nogo. 
Navzlic temu je v tem teku zma-
gal s časom 11,1 sekunde. 

OREL in VEHIVŠIK 
na državnem prvenstvu 

V soboto zvečer se j e v Dub-
rovniku začelo letošnje državno 
prvenstvo v plavanju za člane 
in članice. Žal, j e tekmovanje 
zaradi odsotnosti nekaterih naj-
boljših plavalcev, precej iizigu-
bilo na zanimivosti in seveda 
prav tako na kvaliteti. 

V prvem delu sporeda sta star-
tala tudi oba Celjana, Boris Orel 
ter Dani Vrhovšek. Tako se je 
Orel na ipoti 1500 metrov uvrstil 
na častno drugo mesto s časom 
20.48.8, Vrhovšek pa je bil na 
200 metrov hrbtno tretji s časom 
5:39.8. Medtem, ko je Orel za 
zmagovalcem zaostal za dve mi-
nuti in dve desetinki sekunde, j e 
Vrhovšek dosegel za enajst se-
kund in dve desetinki sekunde 
slabši čas od zmagovalca. 

V nadaljevanju državnega pr-
venstva v plavanju za posamezni-
ke je Boris Orel zasedel še eno 
drugo mesto in sicer na 400 me-
trov prosto v času 4:59.6. Isto me-
sto je dosegel tudi Dani Vrhovšek 
na 100 metrov hrbtno s časom 
1:10.2. 

Ob zaključku tekmovanja je 
Boris Orel osvojil še tretje mesto 
v plavanju 400 metrov mešano. 

Jože Brodnik 

V najtežji (lisciplini Balkan-
skih iger, v deseteroboju, je pr-
vo mesto z novim balkanskim re-
kordom zasedel Celjan inž. Jo-
že Brodnik, ki je zbral 7061 točk. 
točk. 

Eno zlato si je priboril tudi 
Stanko Lorger. Čeprav je nasto-
pil s poškodovano nogo, se je 
borfil srčno in zavestno — ter 
zmagal v teku čez visoke ovire 
v času 14.4. S tem uspehom je 
Lorger že devetič zapored osvo-
jil zlato medaljo v tej disciplini 
na Balkanskih igrah in tako pre-
kosil slavnega Grka Mantikasa, 
ki mu je osemkrat uspelo pov-
zpeli se na najvišjo stopnico. 

Odlično se je držal tudi Ro-
man Lešek, ki je pri skoku ob 
palici osvojil drugo mesto in 
srebrno medaljo s 445 cm. To vi-
šino je premagal v prvem po-
skusu. Zatem so letvico dvignili 
na višino novega državnega re-
korda 452 cm, kar pa je bilo že 
preveč. 

Naraks je slabo startal, saj se 
v teku na 800 metrov ni uvrstil 
med prvo šesterico. 

Med ženskami je Tea Silanova 
zasedla četrto mesto v teku na 
400 metrov s časom 58.2 sekun-
de, Ančka Slamnik-Gradišniko-
va pa je bila na najdaljši žen-
ski progi, na 800 metrov peta v 
času 2:15.2. 

ODDIH OB GLASBI 
Celjsko turistično in olepševal-

no društvo je letos priredilo 
Celjanom že več promenadnih 
koncertov v Mestnem parku. Pre-
teklo nedeljo so v dopoldanskem 
času igrali godbeniki rudarske 

godbe iz Fohldorfa iz Avstrije. 
Odlični godbeniki so bili v Celju 
gostje železničarskega prosvetne-
ga društva »France Prešeren«. 
Olepševalno društvo namerava za 
letos prirediti še en tak koncert. 

Dr. Franjo Zgeč 

Zaradi slabe cbrambe 
RUDAR : CELJE 4:3 (1:1) 

Tekma na igrišču pri Skalni 
kleti je bila tipično prvenistvena. 
V dvoboju s celjskimi železni-
čarji so zmagali igralci trbovelj-
skega Rudarja 4:3 in to pred-
vsem po »zaslugi« slabe obram-
be domačinov. Bolj kot zmaiga 
gostov, bi po poteku igre ustre-
zal neodločen izid. Vendar, to so 
samo ugotovitve, dogodki na ig-
rišču ina so dali drugo odločitev, 
ki j i seveda ni ka j oporekati. 

Prvi gol so zabili gostje, ko so 
realizirali enajstmetrovko. Re-
zultat j e izenačil Perovič. ki 
j e prav tako uspešno zaključil 
kazenski strel. V drugem polča-
su so najprej povedli Celjani. 
Zanje j e bil uspešen Belcer, To 
je bilo tudi edino vgdstvo do-
mače enajstorice. Pet minut za-
tem so Trboveljčani izenačil re-

PORAZ v Muiski Soboti 
SOBOTA : KLADIVIR 2:1 (1:1) 

zultat na 2:2. Ko j e že vse kaza-
lo, da se bo tekma končala 
z delitvijo obeh točk, so rudarji 
zabili tretji gol. Celjani jim niso 
ostali dolžni. Rezultat 5:5 j e do-
segel Regneir. Ko se je apet zde-
lo, da bo ostalo pri remiju, j e na-
ijako celjsike obrambe spretno iz 
corLstil Opresnik in .postavil dve 

minuti pred zaključkom izredno 
živahne tekme končni izid 4:5 za 
Rudar. 

V predtdkmii so mJadjindi iz 
Trbovelj visoko iporazili mlado 
moštvo Celja z rezultatom 10:1. 

Tehnično vodstvo ŽNK Celja 
je takoj po tekmi vložilo protest, 
kajti v ekipi trboveljskega Ru-
darja je nastopil mladinec, ki po 
pravilih tekmovanja ni imel pra-
vice do nastopa. Spričo tega ka-
že, da bo tekmovalna komisija 
morala registrirati to tekmo v 
korist enajstorice celjskih želez-
ničarjev. 

V dvoboj s Soboto j e Kladivar 
poslal 'pomtlajeno enajstorico. Če-
tudi so zmagali domačini s tes-
nim rezultatom 2:1, Kladivar ni 
igral slabo. Nekaj več od igre so 
imelli gostje iz Celja, zlasti v 
zadnjem delu igre, ko so z vso 
silo pritisnili na vrata domači-
nov. Navzlic te j prednosti ni 

prišlo do izenačenja rezultata. 
Prvi gol je dosegel Vodeb v 

29. minuti igre. Minuto ,pozneje 
so domačini izenačili, končni re-
zultat pa postavili že na začetku 
drugega polčasa. 

V predtekmi je mladina Sobo-
te premagala sovrstnike Kladi-
varja 5:1. 

3. septembra je v Dornavi pri Ptuju 
ob udeležbi predstavnikov slovenske jav-
nosti zemlja zasula truplo pomembnega 
slovenskega pedagoškega pisatelja in mi-
sleca dr. Franja Zgeča. 

Glavna dejavnost tega moža, ki je bil 
prisiljen zaradi težke bolezni v letili 
po zadnji vojni mirovati, sega v obdobje 
med obema vojnama. Rodil se je v Dor-
navi leta 1896. Po prvi svetovni vojni 
je postal profesor filozofije in slav,'stike 
ter j e doktoriral iz pedagogike, kateri 
j e poslej posvetil vse svoje moči. K te-
mu ga je gnala njegova najintimnejša 
osebna poteza — globoki humanizem m 
želja, da bi pomagal trpečim soljudem. 
Človek, ki je bil prvi organizator KPJ 
v Ptuju in okolici, je šel po končanih 
diplomah v skromno službo učitelja v 
Prevalje, da bi tako bolje spoznal pro-
bleme učiteljskega poklica in razmere, 
v katerih so takrat živeli otroci. Iz ti-
stega časa izvira njegova pomembna raz-
prava »Problemi vzgoje najširših plasti 
našega naroda«. Že tu se je potegoval 
za novo vzgojo in govori o izobrazbi kot 
dobrini, ki jo je treba nuditi prav vsem 
ljudem. 2e v teh letih se je pokojni dr. 
Žgeč posluževal sodobne metode širo-
kega anketiranja otrok. V svrlw spo-
znavanja učencev in njihovih življenj-
skih pogojev je sestavil tako imenovane 
»psihološke popisnice« ki so bile tedaj 
v šolskem delu. V obdobju službovanja 
na mariborskih učiteljiščih je bil so-
ustanovitelj »Pedagoške centrale« in njen 
predsednik, ki j i je določ 1 idejni pro-
gram. Njegove globoke analize odnosov 
v družini in izven nje so se odrazile 
v delu z naslovom »Ali spolna vzgoja 
res ni potrebna?« Tam zagovarja sta-
lišče, ki si šele danes utira pot v vzgoj-
stvu, da bi naj vzgojitelji ne puščali 
otroke nevedne ali napačno poučene o 
spolnem vprašanju, marveč naj zlasti v 
puberteti pomagajo mladostnikom pre-
broditi težave z odkrito besedo in po-
ukom. Zaradi širjenja marksističnih idej 
je bil pokojni profesor kazensko pre-
meščen v Ptuj, kjer j e pa nadaljeval 
svoje politično in vzgojno delo. Tokrat 
dozori njegova sociološka študija bednih 
življenjskih pogojih haloških viničarjev. 
Zaradi ponovne kazenske premestitve — 
sedaj v Celje — dela, ki j e izhajalo v 
Sodobnosti, ni dokončal. Pač pa je na-
daljeval s pisanjem peda^šlcih član-
kov, v katerih propagira ideje, ki si 
šele danes utirajo pota v pedagoško 
prakso. Zglede zajema iz lastnega dru-
žinskega življenja. Poteguje se za od-
pravo telesne kazni, kajti ta ponižuje 
otrokovo osebnctst. Otrok naj spozna 
škodljivost slabega obnašanja ali rav-
nanja; namesto telesne kazni j e treba 
razviti v otroku občutek odgovornosti. 
Pouk v šoli naj ne sloni na disciplini, ki 

med tednom 
KLADIVAR A : KLADIVAR B 

4:1. 
ŽNK CELJE : VELENJE 4:2. 

S r e č a n i e 

NUŠA ČEDE 

MARTIN STAJNER 

Martin Štajner. Prva je postala balkan-
ska prvakinja za mladinke v teku na 
100 metrov, Štajner pa je osvojil kar 
dve zlati medalji in to v tekih na 800 in 
1500 metrov. 

Dovolite, da vam oba mlada balkanska 
prvaka predstavimo: 

— Nuša, ne zameri vprašanju, koliko 
Sli stara? 

— Sedemnajst let. 
— Si še dijakinja? 
— Da, obiskujem četrti razred gim-

nazije. 
— Ce za trenutek prezreva medalji z 

Balkaniade, na kateri nspeh si bila 
doslej najbolj ponosna? 

— Na drugo mesto v teku na sto met-
rov na letošnjem državnem prvenstvu. 
Dosegla sem čas 12.3; bila sem za Olgo 
Šikovčevo. 

— Kako pa je bilo na Balkaniadi? 
— V predtekmovanju teka na 100 met-

rov sem v svoji skupini zasedla drugo 
mesto s časom 12.8. Tako sem se pla-
sirala v finale. Tu sem startala zelo do-
bro. Zdi se mi, da mi je prav uspešen 
začetek odločilno pripomogel k osvo-
jitvi prvega mesta. Vso progo sem vo-
dila. Navzlic temu nisem mogla verjeti, 
da sem osvojila prvo mesto. Šele, ko 
mi je zvezni kapetan Marko Račič če-
stital k uspehu, sem se zavedala lepega 
dosežka. V finalnem teku je bilo edino 
moje mesto nesporno. Za plasnian osta-
lih tekačic so morali pogledati filmski 
trak. Tako so Zinki Serbčevi sprva pri-
znali drugo mesto, ko pa so pogledali 
filmski trak so ugotovili, da je bila če-
trta. Moj čas zmagovalke 12.5 sekunde 
ni bil najboljši. Del krivde za to je 
imela tudi mehka proga. Za osvojitev 
prvega mesta sem prejela zlato medaljo 
ter šopek rožic. Obojega sem bil« ve-
sela. 

— Kako pa je z nastopi v najbližji 
prihodnosti? 

— Najprej me čaka nastop na tekmo-
vanju republik v Subotici, pozneje pa še 
nekaj drugih tekmovanj. 

— Drugo leto te čaka matura, kaj pa 
p< tem? 

— Še ne vem. Morda se bom odločila 
za medicino. 

— Martin, zdi se mi, da sta z Nušo 
sošolca. Je to res? 

— Res je . Tudi jaz obiskujem letos 
četrti razred gimnazije. Star sem pa 
prav tako sedemnajst let. 

— Na kateri športni uspeh sii se do-
slej najraje spominjal? 

— Na tretje mesto v teku na tisoč 
metrov v dvorani, k jer sem na zim-
skem državnem prvenstvu dosegel čas 
2:38.5. 

— Kako pa sta minila teka na Bal-
kaniadi, v kateri si zmagal? 

— V teku n 800 metrov sem se vse 
do dve sto metrov pred ciljem držal na 
drugem mestu. Tedaj sta se pred mano 
znašla nek romunski tekač ter Štigl-
niojer. Na nesrečo mi je prav slednji 
tekač zaprl progo in me nehote oviral, 
tako da sem se le z največjim nanorom 
preril v ospredje in v silnem finišu tudi 
zmagal, pa čeprav sem moral obiti oba 
tekmovalca in tako preteči najmanj se-
dem metrov več, kot bi bilo treba. O 
izredni borbi govorijo tudi časi. Med-
tem. ko sem jaz potreboval za to progo 
1:54.0, so drugoplasiranemu izmerili 
1:54.2, tretjemu pa 1:54.5. 

Zelo dramatičen je bil tudi tek na 
1.500 metrov. Takoj po startu je prišel 
na čelo kolone Fošnarič, jaz sem mu 
sledil. Tako je bilo vse do tristo met-
rov pred ciljem. Ker pa smo vsi v dru-
gem krogu tekli nekoliko prepočasi, se 
je nekako (ri sto metrov pred ciljem 
prebila na čelo skupina šestih tekačev. 
Zdaj sva se s Fosnaričem naenkrat zna-
šla na sedmem oz roma osmem mestu. 
Takoj za tem sem pritisnil še jaz. V 
zadnji krivici pred ciljem sem bil že 
spet drugi, v končnem finišu pa sem do-
segel precejšnjo prednost In zmagal v 
času 3:57.1. Drugoplasirani tekač je do-
segel za devet desetink sekunde slabši 
čas. 

— Ali S' pričakoval takšen usneh? 
— Takšnega res ne, toda vedel sem. 

da se lahko s solidno borb uvrstim med 
najboljšo tri jici.. saj smo bil' po časilh 
ki smo jih d segli na prejšnj.h tekmo 
vanjih, precej izenačeni. 

Kam jo boš mahnil po opravljeni mn-
tttri? 

— Na go/d«n.ko fakulteto. 

bi bila zasnovana na strahu in palici, 
marveč naj zanimivo podana snov di-
jaka pritegne k sodelovanju. 

O dr. Žgeču kot osebnosti j e dejal 
njegov prijatelj iz mladih let, dr. Jože 
Potrč, da se je vedno iskreno boril za 
res pravične in tovarniške odnose med 
ljudmi. »Tem idealom je bil naš Franjo 
Zgeč vedno zvest, dejanja in besede so 
se pri njem vedno skladale in zato j e 
bil njegov vpliv zlasti med mladino i« 
med pedagogi tako globok.« 

Končne besede o pomenu njegovega 
dela bo izrekla zgodovina slovenske na-
predne pedagogike, s skromnim člon-
kom pa Celjani počastimo spomin moža, 
ki je zadnjo dobo svojego plodnega žir-
I jenja preživel v našem mestu. 

M. V. 

Tovariško srečanje 
bivših internirank 

V nedeljo, 24. t. m. se bodo ob 
10. uri dopoldne v celjskem gle-
dališču sestale bivše interniranke 
zloglasnega ženskega taborišča 
Ravensbriick. 

Tudi to srečanje, ki ga je orga-
nizirala sekcija internirancev pri 
Občinskem odboru ZB NOV Celje, 
je posvečeno 20-letnici vstaje. Ob 
tej priložnosti bodo udeleženke 
obudile spomine na pretekle dni 
trpljenja za žično ograjo, kjer se 
je njihovo tovarištvo rodila. Obu-
dile bodo spomin na vse one to-
varišice, ki so daleč od svoje do-
movine darovale življenja za 
skupno zmago in svobodo. 

Udeleženkam želimo čim prijet-
nejše vtise na ta dogodek in do-
brodošlico v našem mestu! 

Amonija Dobovičnik iz Podvrha pri 
Braslovčah je padla in si zlomila nogo. 
— V Spodnjih Lažah pri Poljčanah je 
vlak podrl Štefana Felserja, ki je dobil 
poškodbe po telesu. — Pri padcu z dre-
vesa si je nogo zlomil Maks Kolar iz 
Sp. Selc pri Ponikvi. S kolesom sta padla 
Martin Košfomaj iz Bezovce pri Vojniku 
in Peter Stefančič iz Celja. Prvi si je 
pretresel možgane drugi pa poškodoval 
nop«. — Ivan Podlesek iz Celja je pa-
del in si pretresel možgane. — Alojzija 
Potisk 'Z Otemne pri Šmartnem je padla 
in si poškodovala roko in nogo. Pod 
vprežni voz je padel Ciril Naglič iz 
Ivenc pri Vojniku. Poškodoval si je 
prsni koš. — Marija Antlej iz Griž si je 
pri pudcii poškodovala nogo. — Šestletni 
Branko Recko iz Celja je padel in si 
zlomil nogo. — Pri padcu s poslopja si 
je pretresla možgane petletna Darinka 
C •7rr iz Celja. 

CELJE - TRETJE MESlO 
V SLOVENIJI 

Po letošnjem štetju prebi-
valstva je Celje še v naprej 
zadržalo tret je mesto med 
mesti v Sloveniji. Vrstni red 
pa je takle: 1. Ljubljana 
165.117, 2. Maribor 84.975, 5. 
Celje 26.250, 4. Kranj 21.555, 
5. Jesenice 15.657, 6. Koper 
10.405, 7. Ptuj 7.785, 8. Novo 
mesto 7.655, 9. Izola 7. 406, 
10. Nova Gorica 7.015, 11. 
Kamnik 6.749, 12. škofja Lo-
ka 6.711, 15. Murska Sobota 
6.562, 14. Kočevje 5.760, 15. 
Piran 5.464, 16. Postojna 
4.848, 17. Bled 4.120, 18. Tol-
min 1.970, 19. Bovec 1.512. 

V času od 9. do 16. septembra 1961 j e 
bilo rojenih 26 dečkov in 12 deklic. 

POROČILI SO SE: 
Edvard Medved, strojni ključavničar 

iz Doberteše vasi in Marjeta Koščak, 
uslužbenka iz Celja. Jurčičeva ulica 5. 
Krašovec Franc, frizerski mojster in 
Alojzija Germek, babica, oba iz Celja, 
Martin Ločnikar, gozdni delavec iz Pe-
čovnika in Hilda Jelen, bolniška strež-
nica iz Celja. Franc Filej, delavec in Ma-
rija Leveč, delavka, oba iz Začreta. An-
ton Schvarz, strojni mehanik 'z .Metleč, in 
Smrečnik Ivana, šivilja iz Šoštanja. Val-
ter Majer, elektroinštalater iz Zadob-
rove in Zofija Cečko, delavka iz Celja. 
Silvester Bednjički, delavec iz Trnovelj, 
in Stanislava Ivanjko, delavka iz Celja. 
Vladimir Drame, žerjavovodja iz Loke 
pri Zusmu, in Albina Kranjc, šivilja iz 
Štor. Franc Cesar, predmetni uč'telj in 
Rozalija Kugonič, medicinska sestra, oba 
i/ Velenja. Anton Zlavs, delavec, in 
Marija Vengušt, delavka, oba iz Celja. 

UMRLI SO: 
Jožef Teipeš, invalidski upokojenec iz 

Rusnice, star 40 let. Nikolaj Jug, upoko-
kojenec iz Braslovč, star 73 let. Roza-
lija Rečni,k, gospodinja iz Nove vasi — 
Celje, stara 79 let. Franc Zaveršnik vo-
zovni preglednik iz Celja, star 50 let. 
Frančiška Rozman, otrok iz Ostrožnega, 
stara 4 dni. Albert Bokalj, upokojenec 
iz Polja—Zagorja ob Savi, star 6l let. 
Marija Zupane, gospodinja iz Celja, stara 
89 let. 
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Razen tekačic Kladivarja Šerbčeve, 
ICramaričeve, Cedetove in. Lubejeve, ki 
».> na nedavnih mladinskih balkanskih 
igrah v atletiki v romunskem mestu 

Cluju zavzele prvo mesto v štafeti 4 
krat 100 metrov in s tem zlato medaljo, 
sta se kot posameznika z enako trofejo 
vrnila v Celje tudi Nuša Cedetova ter 



Otvoritev kulturnega doma so v Jurkloštru združili z uspelim pra-
znovanjem 20-letnice vstaje. Tudi ta posnetek je s slavnostnega dela 

zborovanja. 

ALI M O R D A VESTE? 
zakaj v novem gasilsikem domu 
ob Dečkovi cesti vse dni zabava 
radio okoliške prebivalce? Ti 
namreč tega ne vedo. Srčno radi 
pa bi še enkrat poslušali v miru 
iz svojih lastnih sprejemnikov 
oddaje, ki so njim všeč. Nesreča 
j e v tem, ker vsi niso vešči nem-
škega jezika, pa bi vsaj nedeljo 
želeli imeti popolnoma »našo«. 

Ce tovariši gasilci nameravajo 
še dal j časa svoj sprejemnik ta-
ko »humano« d^iti, naj ipovedo. 
V tem primeru bodo ostali svoje 
odjavili in prihranili si bodo me-
sečno naročnino. 

ALI MORDA NE VESTE 
k a j napraviti s čevlji, ki so ipo-
trebni popravila? Po mnenju ne-
kega čevljarisikega strokovnjaka 
sodijo ti le na smetišče ali pa v 
peč. Prav gotovo pa pri vsem tem 
ne ipomisli, kakšno bi bilo nje-
govo življenje, če bi vsi l judje 
nosili (kot morda on) le nove 
čevlje. 

Zato dragi tovariš, nekaj več 
obzirnosti in tudi vljudnosti do 
strank, sa j imamo v Celju več 
čevljarsikih delavnic! 

ALI MORDA VESTE 
v katerem cdljsikem lokalu se 
lahko prav udobno odipočijete, 
ne da bi vas kdo vprcišal, po ka j 
ste prišli? 

Pojdite k »Zvezdi«. Ce 'boste 
hoteli k a j naročiti, boste morali 
prej uporabiti nekaj glasu in po-
trpljenja. Ce se vam bo tovari-

šico iz rajona« le posrečilo pri-
klicati, bodite pripravljeni na 
ponovni proces čakanja ob pla-
čilu. 

Ce pa postrežbe sploh ne boste 
dočakali, naj vas to ne moti, sa j 
še tovarišico »iz rajona« ne. Do-
kaz za tOida ste j i mnogo pomenili 
bo odgovor na vaš pozdrav, ki 
j i ga boste ob odhodu iz lokala 
privoščili. V tem primeru krenite 
v kak drug lokal, k j e r vedo, za-
k a j l judje sedejo za mizo. 

GLASILO SOCIALISTIČNE ZVEZE 
Ob&lnski politični forumi v Celju so 

se skupno z občino domenili, da bodo 
izdajali preprosto ciklostirano občinsko 
glasilo, ki bo zajemalo vse važnejše po-
litične probleme mesta in k jer bodo ob-
javljali komentarje k odlokom občine. 
Občinsko glasilo bodo posredovali vsem 
političnim funkcionarjem v občini in 
vsem odbornikom. Tako bo celjska ob-
čina že druga za konjiško, ki bo izda-
jala ciklostirano občinsko glasilo. 

Mladinski dom CK LMS (počitnižki 
dom) Bohinj išče za stalno zaposlitev 

1 KVALIFICIRANO KUHARICO 

2 POLKVALIFICIRANI KUHARICI 

1 GOSPODINJSKO POMOCNICO 

Samsko stanovanje zagotovljeno. Plača 
po dogovoru. Nastop službe 15. oktobra 
1961. Prijaive na gornji naslov do zasedbe 
mest. 

K J E J E - MORALA ? 
Plenum občinskega odbo-

ra SZDL v Žalcu j e med 
drugim razkril dvoje zani-
mivih primerov, ki se zdita 
spričo svoje družbene aktu-
alnosti vredna, da ju, seveda 
opremljena z ustreznimi pri-
pombami, obelodanimo. 

FIKSNI IN GIBLJIVI DEL 
Zadeva j e zelo kratka in 

preprosta. Pravzaprav suho 
statistična. Upravnik neke 
ustanove v občini j e imel 
64 tisočakov fiksne plače in 
92 (beri: dva in devetdeset) 
tisočakov tako imenovanega 
gibljivega dela. Ce oba dela 
seštejemo, dobimo reci in pi-
ši 156 tisoč dinarjev meseč-
nih dohodkov! Plači sami 
seveda ne gre oporekati, saj 
je, kakor temu pravimo, ze-
lo lepa in zelo visoka, lahko 
celo zaslužena, toda če isto-
časno vemo. da je v občini 
še zelo veliko plač, ki na 
žalost ne dosežejo niti 10 ti-
soč dinarjev in se znajdemo 
torej v razmerju 1:15, je to 
malce huje, kajti poraja se 
namreč dvom, da bi delo 
enega samega človeka od-
tehtalo delo 15 ljudi, ne gle-
de na razloček med umskim 
in fizičnim (še toliko manj, 
ker govorimo o tem, da ta 
razloček dejansko izginja)! 
Pri tem seveda abstrahira-
mo tudi nemara dovolj, saj 
navsezadnje sistem delitve 
osebnih dohodkov pač ni za-
snovan na takih postavkah, 
ampak predvsem na plačilu 
za delo! 

K je pa so potemtakem me-
rila? K je utemeljitve za to, 
da se lahko uveljavi tako 
očiten eksces? Jih po vsej 
priliki ni, ne utemeljitev in 
ne MORALE. To pa j e tisto. 
Morala in denar sta sicer 
dva pojma, morala ni naklo-
njena denarju in denar ne 
morali. In v tem je pravza-
prav največji problem. Toda 
tam, k jer ni »regulatorjev«, 
ki bi uravnavali odnose med 
delom in plačilom, tam bi 
morali biti vsaj moralni od-
nosi. — med »menoj« in 
družbo! 

KDO BO PREDSEDNIK 
to je zdaj vprašanje. In ka-
ko veliko! Skoraj tako veli-
ko kakor biti ali ne biti. 

Društvo ljudske tehnike bi 
moralo izvoliti svojega pred-
sednika, ker imajo pač vsa 
društva svoje predsednike. 
Pa j e šlo zelo trdo. Od štirih 
tehnikov, ki jim je tako re-
koč družba omogočila, da so 
prišli do tehnikov, se ni nih-
če »čutil« toliko »sposobne-
ga«, da bi lahko vodil dru-
štvo. ki bi po svoiem znača-
ju v resnici spadalo v nje-
gov »resor«. 

Tudi ta primer ima kajpak 
opraviti z moralo. Samo, ta 

morala j e malce drugačne 
narave. »Čutil sposobnega« 
namreč tu ne pomeni nič 
drugega kakor čutil moral-
no odgovornega, da bi v pri-
znanje za to, kar mu je nu-
dila družba, sprejel funkcijo 
in tako s svojo strokovnost-
jo pripomogel, da bi nek 

družbeni interes, kakršen 
j e navsezadnje društvo, pri-
šel do polne veljave. Mala 
j e pravzaprav ta reč, toda v 
n j e j j e nekaj tiste mentali-
tete, v kateri JAZ »pozab-
lja« na svoje obveznosti do 
skupnosti. dhr 

INDUSTRIJA VOLNENIH IZDELKOV »VOLNA« LAŠKO 
POTREBUJE SODELAVCE ZA IZPOPOLNITEV 

SLEDEČIH DELVNIH MEST: 

1. pomočnik vodje prodajnega sektorja 
2. prodajalec blaga 
3. korespondent v prodajnem sektorju 

Pogoji pod: 

1. trgovec-manufakturist z večletno prakso; 
2. trgovec-manufakturist z nekaj let prakse 
3. administrativna šola in nekaj let prakse. 

Ponudbe j e dostaviti upravi podjetja do 1. 10. 1961. 

SPOSTOVANI BRALCU 
Sporočate spremembe Vnsih naslovov 
naši upravi, ker s tem: 

olajšate delo poUarjem 
prihranite na času in na jezi 
omogočite točno odpremo našega 
časopisa 

Uprava 

Avtobusni promet Celje opozarja prebivalce celjskega in novomeške^ 
okraia na ugodno avtobusno zvezo na relaciji: CLLJE—/IDAM MOJI—bLV-
NICA-KRSKD-KOSTANJEVICA-SENTJERNKj-NOVO MEišlO in obratno, ka-
tera obratuje ob delavnikih po naslednjem voznem redu: 

VOZNI RED 

za progo stalno 

C E L J E - K R Š K O - N O V O MESTO 

OBJAVE IN OGLASI 
SLOVENSKO LJUDSKO GLEDALIŠČE 

CELJE 
Sobota: 23. septembra 1961 ob 19. uri: 

Branislav Nušič: iGospa ministrica«. 
Gostovanje v Grižah. 

Nedelja: 24. septembra 1961 od 15. uri: 
Branislav Nušič: >Gospa ministrica«. 
Gostovanje v Zrečah. 

KINO UNION 
21.-25. 9. 1961 >CAS ŽIVLJENJA CAS 

SMRTI«, ameriški barvni Csc film 
26.-29. 9. 1961 »ZASPANA LEPOTICA«, 

ameriški barvni film. 

KINO METROPOL 
21.-25. 9. 1961 »NEBO KLICE«, 

ruski barvni film 
26.-29. 9. 1961 »SONCE SIJE VSEM«, 

ruski film 

LETNI KINO 
24.-26. 9. 1961 »DEKLICA ROSEMA-

RIE«, nemški film 
27.-30. 9. 1961 »PODAJ ROKO HU-

DICU«, angleški film 

KINO DPD »SVOBODA« -
ŠEMPETER V SAVINJSKI DOLINI 

23. in 24. 9. 1961 »JEZ NA PACIFIKU«, 
italijanski barvni Csc film 

27. 9. 1961 »RDECELASA JULIJA«, 
francoski film 

28. 9. 1961 »ULICA SRAMU«, 
japonski film 

VISOKO nagrado ali posojilo nudim za 
vel'ko sobo, ali enosobno stanovanje. 
Ponudbe pod »Nujno« na upravo lista. 

SOBO ali kuh injo na Jožefovem hribu 
zamenjam za enako v mestu. Naslov v 
upravi lista. 

ODDAM sobo dijaku za 2.500 dinarjev. 
Roška 9, Celje. 

MLAD IN2ENIR, neporočen, išče oprem-
ljeno sobo. Ponudbe na upravo Usta 
pod »Soba-nujno«. 

SOBO in kuhinjo v Celju nujno iščem. 
Plačam leto vnaprej. Naslov v upravi 
lista. 

SPREJMEM dijakinjo na stanovanje. Na-
slov v upravi lista. 

KNJIGOVODJO s prakso išče Trgovski 
šolski center v Celju, Ulica 29. No-
vembra 12. Informacije v tajništvu za-
voda. 

GOSPODINJSKO pomočnico k tričlanski 
družini v Sibenik iščemo. Vprašati Ce-
Ije-Otok, Malgajeva 12, pritličje desno. 

KUHARICO samostojno in samsko za 
gostilno ob morju iščem. Matjaž Mi-
lena, Mozirje. 

GOSPODINJSKO pomočnico sprejmem 
ta.koj. Sm'dovnik Ljudmila, Komenda 
10 pri Kamniku. 

UCENCA ali UČENKO krojaške stroke 
sprejmem. Naslov v upravi lista. 

OPOZARJAM vse, ki imajo stike z Jur-
jcvor Slavkom. Kapla, Tabor, naj mu 
ne dajejo denarja v kakršnekoli na-
mene, ker v uasprotnem primeru ne 
odgovarjam in ne plačujem zanj. Nje-
gova žena. 

PUEKLICUJEM izjavo, katero sem iz-
rekla o Gorišek Štefk!, Arja vas 25, 
Petrovče. Petrovič Jožefa, Petrovče 95. 

ZAHVALA 
Iskreno se zahvaliujem za uspešno 

zdravljenje prim. dr. Sušteršiču, prim. 
dr. Rojcu, dr. Rebevšku, dr. Verdelju, 
dr. Orlu, Stanku, Tereziji, Elizi, Min-
ki in vsemu strežnemu osebju na ki-
rurgičnem odde'kii — hvaležna paci-
entka Francka Gajšek. 

ZAHVALA 
KOTNIK KRISTINA iz Škofje vasi 

se najtopleje zahvaljuje vsem svojim 
sosedom, ki so nam lajšali bolečine ob 
smrti mojega moža. Nadalje se zahva-
ljujem vsem darovalcem vencev ter cvet-
ja, Upravi podjetja in celotnemu ko-
lektivu Tovarne volnenih odej Skofja 
vas, za njihovo vsestransko pomoč 
ter spremstvu mojega moža na zadnji 
poti! Dolžnost se mi je zahvaliti še po-
sebej pevskemu zboru Skofja vas za ža-
lostfnke ob odprtem grobu ter sindikatu 
TVO Skofja vas, tov. Vračkotu za nje-
gov ganljivi govor ob slovesu pri grobu, 
ter častiti duhovščini. 

Skratka vsem, ki so sočustvovali z 
menoj in mojo družino ob izgubi mojega 
moža. 

Kristina Kotnik 

PRODAM ohranjen, levi štedilnik za 
vzidati, z okvirjem za plošče in vodnim 
kotlom. — Osem novih, železobeton-
skih stebrov šipecialno za brajdo ob 
hiši. Višina 2,8, dolžina roke 1,6 m. 
Pilih Jakob, Trnovlje 205. 

ZAZIDALNA parcela v Skofji vasi na-
prodaj. Naslov v upravi lista. 

HISA na lepi legi, blizu avtopostaje in 
cerkve z nekaj zemlje in sadovnjakom 
ugodno za upokojence, naprodaj. Moč-
nik Ivana, Prevorfe, Šentjur pri Celju. 

MOTORNO kolo t)KW 175 ccm, dobro 
ohranjeno, prodam. Naslov v upravi 
lista. 

POSESTVO 9 ha, od tega 2 ha sadovnja-
ka v bližini Celja naprodaj. Naslov v 
upravi lista. 

ČISTOKRVEN nemški ovčar, star 3 in 
pol leta, naiprodaj. Lešnik T. Šmarje 
pri Jelšah. 

OSEBNI AVTO DKW Meisterklasse, ka-
briolet, v prav dobrem stanju in regi-
striran za 260.000 din prodam. Vzamem 
v račun tudi moped. Založnik Franc, 
Selce 2, Strmec. 

NOVEJŠA enodružinska hiša v Celju 
s 5 sobnim komfortnim stanovanjem 
(trofazni električni tok, kleti, vrt) vse-
Ijiva, naprodaj. Informacije daje: Ko-
štomai Anton, Celje, Na Golovcu 5. 

SPALNICO orehovo in kuhinjsko pohi-
štvo prodam. Veselova 9 (mansarda). 

HLADILNIK »TOBI«, 50 litrski in žensko 
kolo »Rog-Touring«, oboje malo rab-
lieno, naprodat. Naslov v upravi lista. 

MOTORISTI POZOR! Kdor si kupuje 
motorno kolo naj gre čimprei na u-
pravo Celjskega tednika, da dobi na-
slov za motorno kolo 250 ccm štiri-
taktno, letnik 1951., registrirano, cena 
150.000. Naslov v upravi lista. 

PRODAM večjo stiskalnico za sadje. 
Rnk. Gotovlje, Žalec. 

PRODAM klavir tudi na obroke. Ponud-
be na upravo pod »Brezhiben«. 

ES allsnksofon, B klarinet, brezhibna, 
naprodaj. Majerhold, Kersnikova 27, 
Ce'ie. 

MOTOR NSU PRIMA, zelo dobro ohra-
njen, 8 000 km, prodam. Ogled vsak 
dan od 14. do 16 ure. Končan, Razla-
gova 3/IIL 

Obratna ambulanta Cinkarne Celje 
razpisuje prosti delovni mesti 

1. STOMATOLOGA 
2. ZOBNE INSTRUMENTARKE 
Plača po Pravilniku o plačah Obratne 

ambulante Cinkarne. Nastop službe po 
dogovoru. 

Komisija za sklepanje in odpovedova-
nje delovnih razmerij pri Upravi za ce-
ste in kanalizacije v Celju, Ulica 29. no-
vembra številka 2 razpisuje naslednja 
prosta de'ovna mesta: 

1. 2 gradbena tehnika 
zn nizke gradnje, 

2. cestnega nadzornika 
3. valjcrista za parni valjar, 
4. pomočnika skladiščnika. 
Nastop službe takoj ali ro dogovoru. 

Plača po pravilniku o plačah zavoda. 
Vloge z življenjepisom Ustaviti upravi 

do 25. 9. 1961. 

RASTIN je* mazilo rastlinskih izvleč-
kov in ne vsebuje nikakršnih kemika-
li j . Uspešno deluje pri raznih bolečinah 
mišičia kakor tudi pri revmi in ižiasu. 
Nudijo gn lekarne. 

KMETIJSKE ZADRUGE! 

>P0 SLOVENSKI KOROŠKI« - 3 dnevna 
ekskurzija z ogledom slovenske kme-
tijske šole v Podravljah (v okolici Be-
ljaka) itd. Trasa potovanja: Celje— 
Dravograd —VeliJcovec—Celovec —Vrb-

sko jezero—Vrba—Pod ra vi je—Oso j sko 
jezero—Beljak—Gospa sveta—Celovec— 
Prevalje—Celje. Vse informacije in 
prijave v poslovalnici Kompas Celje. 

GOSTINSKA ZBORNICA LRS organizira 
v času od 27. oktobra do 5. novembra 
v Stuttgartu 6-dnevni ogled velike 
mednarodne razstave celotne opreme 
za hotele in restavracije. Gostinci! Po-
hitite s prijavami! Vse informacije in 
prijave v poslovalnici Kompas Celje. 

AVTO-MOTO ZVEZA SLOVENIJE orga-
nizira za svoje člane 6-dnevni ogled 
mednarodne razstave avtomobilov »Av-
tosalon 61« v Torinu, (v času od 28. 
oktobra do 8. novembra) Vse informa-
ci je in prijave v poslovalnici Kompas 
Celje. 

KOLEKTIVI! Po posebnem naročilu de-
lovnih kolektivov in organizacij prire-
jamo s turističnimi avtobusi izlete po 
domovini in v inozemstvo. Zahtevajte 
programe in ponudbe v poslovalnici 
Kompais Celje. Poslužujte se modernih 
»Kompasovih« avtobusov, s katerimi 
boste potovali udobno in prijetno. Pred 
vsakim potovanjem obiščite posloval-
nico Kompas Celje, k jer boste postre-
ženi z vsemi turističnimi uslugami: 
Nabava železniških vozovnic, potnih 
listov in tujih viz, ladijskih avijon-
skih vozovnic, spalnikov itd. Obiščite 
poslovalnico Kompas Celje. Tomšičev 
trg 1. telefon 23-50. 

GELEE ROTALE — MATIČNI MLEČEK 
garantirano znanstveno stabiliziran 
proizvod Zavoda za čebelarstvo dobite 
v vseh lekarnah. Lekarne, ki prepa-
rata še nimajo, naj pa nabavijo pri 
»Kemofarmaciji« v Ljubljani. 

Obveščamo preblivalce mesta 
Celja, da bo naše podjetje v času 
od 4. X. do 5. XI. tega leta izvr-
šilo javno deratizacijo (uniče-
vanje miši in podgan) na ožjem 
področju mesta vključujoči pre-
del Dečkove ceste, Mariborske 
ceste do Bežigrajske nadalje in-
dustrijski tir do mesta. Breg, 
Otok in Teharsko cesto. 

Poleg javne deretizacije se bo 
izvršila tudi po stavbah v uprav-
ljanju hišnih svetov in privat-
nih lastnikov. Radi učinkovito-
.sti te akcije priporočamo vsem 
hišnim svetom, lastnikom hiš, lo-
kalov, trgovin, delavnic, goitišč 
ter vsem industrijskim obra*om 
in ustanovam, da naročijo izvr-
šitev deratizacije njihovih pro-
storov, pri podjetiu JAVNE NA-
PRAVE Celje, Zidanškova 18 že 
predhodno ali pa ko jih bo obi-
skala ekipa za izvršitev derati-
zacije. 

Opozarjamo vse lastnike do-
mačih živali, da pazijo nn nje 
da ne bi prišlo do zastrupitve. 

Javne napravo Celje 
Zidanškova 18 

Stanovanjska skupnost »Center« Celje 
obvešča vse hišne svete in stanovalce, 
da smo ustanovili pri naši skupnosti, 
poleg vodovodnega in kleparskega ser-
visa tudi elektroservis, ki posluje na 
Slomškovem trgu št. 1 (dvorišče). 

Sprejemamo naročila za vse vrste po-
pravil elektr. inštalacij, gospodinjskih 
strojev, kuhalnikov, likalnikov itd. Po-
pravila izvršujemo po zmernih cenah in 
hitro. 

Stanovanjska skupnost »Center« 
Celje 

MELBROSIN — preparat cvetnega praii« 
in matičnega mlečka (GELEE ROYALE 
garantiramo znanstveno stabilizira« 
proizvod MEXBRO — COOP (Zavod 
za čebelarstvo — Kalnik) dobite v vse^ 
lekarnah. Lekarne, ki preparata še ni-
majo, naj ga nabavijo pri »KemofM^ 
maciji« v Ljubljani. 

PROGRAM JESENSKIH IZLETOV V 
INOZEMSTVO: 
OBISK V MINLATURNI DRŽAVI -

SAN MARINO 
Štiridnevni izlet z avtobusom za pro-

svetne delavce. Trst-Benetke-Ferrara— 
Ravenna—Rimini—San Marino. 

PO SLOVENSKI KOROŠKI 
Dvodnevni izlet z avtobusom za pro-

svetne delavce in znanstvene delavce. 
Ljubljana—Podkoren—Beljak—Vrbskjo j« 
zero — Celovec — Velikovec—Jezersko — 
Ljubljana. 

V DOLOMITE 
Tridnevni izlet z avtobusom za član« 

turistično-olepševalnih društev in pla-
Dbinskih organizacij. 

V TRST IN BENETKE 
Dvodnevni izlet z avtobusom za člane 

delovnih kolektivov in organizacij 
CEZ GORE IN PRELAZE TIROLSKE 
Štiridnevni izlet po Avstriji in Italiji 

za člane planinskih organizacij. Ljublja-
na — Beljak—Spittal—Uenz—G rosBglock-
ner—'Insbruck—Brenner-Cortina d'Am 
pezzo—Benetke—Trst—Ljubljana. 

V PARIZ 
Sedemdnevni izlet z vlakom za gostrn 

ske kolektive. Postanka v Milanu ie 
Zurichu. 

V RIM, NEAPELJ, POMPEJE IN 
MODRO JAMO NA CAPRIJU. 

Šestdnevni izlet z vlakom za delovn* 
kolektive in društva. 

ZAHTEVA.ITE PROGRAME! 
Prijave sprejema naša poslovalnica, 

Celje, Titov trg 3. telefon 28-4t. 
Za cenjena naročila se priporoča IZ-

LETNIK turistična agencija, poslovalni-
ca Celje, Titov trg 3. telefon 28-41. 

KUPIM enodružinsko hišo z vrtom v 
Laškem ali bližnji okolici. Ponudbe 
pod »Gotovina« na upravo lista. 

ENOSOB.NO stanovanje ali garsoniero v 
Celju, kupim. Ponudbe s ceno na 
oglasni oddelek Celjskega tednika pod 
»Sončno 11«. 

VILO ALI STANOVANJE, brezpogojno 
vscljivo, v Celju, kupim. Ponudbe pod 
»Gotovina II« na upravo lista. 

HMELJSKO sušilnico, 9—12 m2. kupim. 
Naslov v upravi lista. 

Uredništvo Celje, Titov trg 5 -
poStni predal 16 — telefon 25-23 in 
24-23 uprava: Celje, Trg V. kon-
gresa 5 — po?tni predal 152 — tele-
fon 23-"5 in 20-89 — Tekoči račun pri 
Narodni banki Celje: hOVU.i.6S6 
— izhaja ob petkih — letna naroč 
nina «00. polletna 400. četrtletna 
200 din — Inozemstvo 2.400 din 
— posHmezna številka 20 din 
rokopisov ne vračamo — sprejem 
ogla«o\ razpisov ia objav vsako 
s r^n do 12 ure v oglasnem od 

Hrtku. Tre V knnrresa 5 

Intormncije o oglasih, mzpisih in 
fihjii«ah di hite le v upravi Cel j 

skega tednika! 

ilteTkVIK 

K O M P A S / " 



ZANIMIVOSTI 
SVITANJE V ČRNI KENIll 

Po drugi svetovni vojni je dobilo svojo neodvisnost 18 nek-
danjih afriških kolonij, pro lektoratov, in sicer: Egipt, Sudan 
Somalija, Etiopija, Tunis, Maroko, Mali, Gana. Gvineja To-
go. Nigerija, Senegal, Francoski Kongo, Belgijski Kongo, 
Madagaskar, Siera Leone, D ahomey la Liberija^... Skoraj-
šnja neodvisnost se obeta Ruanda llrundi, Keniji, Njasi, 
Južni in Severni Rodeziji, Ugandi, Tanganiki, Mozambiku in 
Bečuani. Angolci se borijo za svobodo, prav tako ostale ma-
le portugalske kolonije. Afrika se silovito otresa kolonializ-

ma . . . 

Britanska kolonija Keni ja na 
vzhodni obali Afrike j e ena iz-
med dežeil, ki se j i v kratkem, 
verjetno že drugo leito, ol>eta ne-
odvisnost. Za ceno te neodvisno-
sti j e Kenija, zlaisti pa n jena čr-
sika večina, mnogo pretrpela iin 
plačala. 

Podajmo se neko? i ko v pre-
teklost Kenije. Podobna je, kot 
zgodovina večine afrišikih nairo-
dov. Najpre j so n e k j e v 11. sto-
let ju v te kra je prodrli arabski 
itrgofvci v lovu za Ibogastvji in 
sužnji. V prvih desetletjih 19. 
stoletja prodrejo t j a Poirtugalci 
in se 'Utrdijo ob obali. V bojih z 
Arabci in Osmanskim carstvom 
so bili premagani in Kenijo pri-
svoji zanzibarski sultan. To j e 
bilo leta 1837. 

Nekaiko v tem času prodrejo 
T notranjost dežele nemški mi-
si jonarji , za nj imi pa britanska 
družba »British East Afrika Com 
pany«. Rivalstvo med Nemci (ra-
zumljivo, da misi jonarji niso no-
sili le nove vere, temveč pred-
vsem cesarsko oblast Nemčije) 
in Britanci se koinča tako, da 
Nemci popustijo za ceno otoka 
Heligolanda v Severnem morju 
v Evropi. 

Tako postanejo Biritanci go-
spodarji Keni je in to tako, da 

plačuje jo zainzibarskemiu sulta-
nu (ki j e prav tako dedič ukra-

denega) gotovo vsoito >najemni-
ne<. 

Kenija obsega 583.000 p ros to r-
ninskih kilometrov zemlje in 
šteje okoli 5 milijonov in 500.000 
prebivalcev. Belccv j e okoli 
35uOOO, Indijcev 100.000, Arabcev 
25.000. vse ostalo II>o KO črnci, ki 
so imeli še najmanj pravic in 
najslabše pogoje. 

PomMimo samo, da so črncem, 
ki j ih j e 5,1401.000, dodelili le 
135.000 kvadratnih kilometrov 
slabše zemlje, medtem ko samo 
evropejski farmarj i zasedajo ta-
ko imenovane >White Higlands« 
(Belo visoravan), ki meri 105.000 

kvadratnih kilometrov naj'boljše 
zemlje, ki jo namaka dovolj 
dežja in gre je zmerno sonce. 

Jasno je, da se Afrikanci niso 
strinjali s tako diskriminacijo. 

Začne se gibanje, ki ter ja na-
cionalno, življenjsko in politič-
no ena;kqpravnost. Prvi zavisni 
parlament iz leta 1919 j e imel 11 
evropejskih, 5 indijskih, 1 arab-
ski in 1 črnski sedež. Leta 1946 
dobijo črnci dva poslanca. To-
da kot imenovana, jih l judstvo 
ni priznavalo. 

Leta 1952 (se začine .g/ibanje 
Mau Maii. Belci vztrepečejo, ipo-
ostri jo teror. Vodjo Mau Mau 
Dedana Kimatha so obesili, vod-
j o Zveze kenijskih Afričanov 
Joma Ke:niuyatto pa so internira-
li za 9 let. 

Toda zgodovina utira svojo 
pot. Vedoč, da na večno ne bodo 
vladali deželi, Britanci leta 1947 
pristanejo, da v parlament pride 
8 Afričanov. Od takrat se pod 
vod'stvom Mboje b i j e bo j proti 
postopnemu preraščanju parla-
menta v korist Afričanov, ki ho-
čejo takoj 15 poslaniskih mest. 

Zdaj j e ;počila glavna (bomba. 
Popolna nezavisnost j e pred 
vrati. Na svoibodi j e sii>et Jomo 
Kenn,yattaH ki Iga vsi keni jski 
Afričani priznavajo za vodjo na-
cionalnih naporov. Zgodilo se bo, 
kot svet ugiba. Britanci so ob-
račali, črnci bodo Obrnili. Ke-
nnyatta pravi: 

— Kenija bo dežela svobodnih 
Kenijcev; črnih, belih, r javih. 
Kenijcev z enaikimi pravicami . . . 

To pa belcem kl jub temu ni 
všeč, Kenijci bi nazadnje še bi-
li, toda izenačeni, brez bogastva 
in ekonomske nadvlade — težko. 

J. Kr. 

Trije milijoni črncev v Keniji imajo komaj nekaj več zemlje kot nekaj tisoč bê lih farmarjev. To-
da na kavinih (na sliki) in drugih plantažah belih gospodarjev delajo črni delavci za nizko 
mezdo. . . Koliko večji pa so dobički belcev, ki iz Kenije odvažajo velike množine izbranih 

kmetijskih pridelkov in rudnin (slika desno). 

Čeravno sedanji kenijski za-
kon prepoveduje izvolitev take-
ga človeka v parlament, ki je 
bil dlje kot tri leta v zaporu, je 
že danes jasno, da bo Jomo Ke-
nnyatta prihodnje leto v kenij-
skem parlamentu. In to ne samo 
kot poslanec — temveč kot prvi 
državljan neodvisne Kenije. 

10 M I L I J A R D NASELJIVIH PLANETOV 
>Vesolje naravnost imrgoli od 

uaiseljivdh planetov, katerih ce-
nitev števila z deset milijard go-
tovo ni previsoka!« 

Tako j e svoje prepričanje za-
govorajal britanski matematik in 
astronom Fred Hoyle pred ude-
leženci kongresa družili za na-
predek znanosti. 

Fred Hoyle, ki pripada tako-
imenovani »Cambridge skool«, 
razvija zanimivo, ne .povsem ilu-
zorično teorijo. Pravi: 

— Vesolje ni prazen prostor. 
Naša rimska cesta, kateri pripa-
da tudi naiš sončni sistem, leži 
v zelo reclkeim plinu, ki se sesto-
j i predvsem iz vodika. Tudi pro-
stor med rimsko cesto ali mleč-
no cesto ter drugimi podobnimi 
v{'.soljskimi sistemi j e napolnjen 
s tem plinastim slojem. Ce bi 
jx>tegnili ves ta plin v trdno ma-
so, bi dobili planet, k i bi v ve-
likosti deset tisočkrat prekosil 
vse zvezde in planete sikuipaj. 

Nadalje irazvija profesor Hoy-
Ic svoje ii)redpostavke: 

— Naše sonce j e pred nekaj 
milijoni leti bilo zvezda, ena iz-
med dveh zvezid dvojčic, kakr-
šnih j e v vsemiirju število. Ses-

tra našega sonca je pritegovala 
preveč vodika iz vsemirslkega 
prostora in nenadoma eksplodi-
rala. To j e ^razvilo /strahovite 

energije, ki so v oblaki plinia kro-
žile okoli sonca, se sčasoma ohla-
dile in spremenile v trdo maso 
— današnje planete. 

Da j e to možno, ni k a j reči, 
sa j astronomi poznajo nešteto 
primerov, nešteto eksplozij v ve-
solju in jih imenujejo »Superno-
va«. Take eksplozije oddajo v 
nekaj dneh več energije od sebe, 
kot jo odda sonce v milijonih 
let. 

Na osnovi kompliciiraniih pre-
računavanj j e profesor Hoyle 
s svojimi kolegi prišel do na-
slednjega zakl jučka: 

V času štirih milijard let, ko-
likor cenijo najstarejše zvezde, 
j e samo v naši rimski cesti ek-
splodiralo najmanj 10 milijonov 
zvezd. Od teh je bilo vsaj polo-
vico takih s posledicami nastan-
ka planetnih sistemov. Ce n a j 
bo vsak petdeseti planet nase-
Ijiv, sposoben da razvi je življe-
n j e na svoji površini, potem je 

samo v rimski cesti 100 tisoč ta-
kih planetov, v vsem vsemirjiu 
pa (najmanj 10 milijard. 

Ta teori ja j e za mnoge znan-
stvenike v svetu vsekakor bol j 
sprejemljiva kot pa tista, ki iz-
k l juču je možnost obsta jan ja pla-
netov kot j e naša Zemlja. To bi 
bila teori ja izjeme, slučaja — 
skratka čudeža. 

LEPI DNEVI .. . 
Letošnji jesenski topli dnevi so kot oddolži te v prirode 

za deževno pomlad. V takih dneh se pred opoldansko vročino 
zatečejo še mnogi meščani v senčnat park na sveži zrak. Tu 
najde vsak svoj užitek. Otroci gugalnice in zlate ribice v rib-
niku, upokojenci v svojem »Monte Carlu« partijo preferansa, 
a drugi? Kakorkoli že. Lepoto cvetja, zaupan klepet in ne 
nazadnje — razstavo čednih deklet . . . 

Oboroževanje 
Ko je ob svojem obisku v ZDA 

sovjetski premier Hruščev obiskal 
privatno svojega znanca, ameri-
škega tovarnarja Itna, se je raz-
vil takle razgovor: 

Itn: Naša vlada bi bila za razo-

rožitev, toda kaj, ko imamo pri 
nas generale, ki prihajajo pred 
vlado in terjajo vedno večje vsote 
za oboroževanje, češ, pazite se! 
Rusi nas bodo prehiteli. 

Hruščev: Gospod Itn, mislite, da 
je pri nas boljše? Tudi mi imamo 
generale, ki govorijo enako in ho-
čejo vedno več denarja. 

Ta anekdota je resnična, kot je 
resničen dir za oborožitvijo in kot 
je žalostno resnična tekma med 
blokoma. 

Koliko stane oboroževanje? 
Pravijo da od 120 do 150 milijard 
dolarjev letno. Pomnožite številke 
z 800, pa bo En sam Američan v povpreč-
ju daje letno za oborožitev Ame-
rike okoli 240 dolarjev. 

Oborožitev stane dnevno en 
in drug blok skupaj 300 do" 400 
milijonov dolarjev, na uro pa gre 
po svetu v kanone, tanke in letala 
okoli 14 do 18 milijonov dolarjev. 

To si privošči razvita sever-
na polobla, ki ima 80 % svetovne 
proizvodnje, medtem ko južni del 
globusa in veliko število dežel trpi 
pomanjkanje. 

n kakšna je pomoč zaosta-
lim narodom, ki jo dajejo razvite 
dežele preko odborov OZN? 

Letno znaša pomoč nerazvi-
tim od 4 do 5 milijard dolarjev. 

En Američan daje za to po-
moč 1 dolar letno. 

Dve tretjine človeštva ima 
standard, ki mora biti za osebo 
krit z manjšimi dohodki, kot zna-
ša izdatek Američana prispevek 
za oborožitev v enem letu. 

Hočete še primerov? Prav! 
Cena bi z izdatki za oboroži-

tev v enem letu pokrila proračun 
za 100 let ob enkrat višjem stan-
dardu svojega prebivalstva. 

En reaktivni lovec stane to-
liko kot bolnica s 100 posteljami 
in vsemi modernimi pripomočki. 

S polovico denarja, izdanega 
za orožje ni stroške armad, bi na 
svetu na mah izginila lakota kot 
pojem, kaj šele kot dejstvo. 

Še in še bi lahko naštevali, še 
in še primerjali. . . 

Droboe 
zanimivosti 

— Ali veste, da je azijsko ljud-
stvo Hiksi uporabljalo 2000 let 
pred našim štetjem neke vrste 
bojni voz v bitkah z Egipčani? 

— Ali veste, da muhe ne pre-
nesejo plave barve. Zato marsi-
kje, kjer je ta nadloga izredno 
huda, uporabljajo plavo steklo za 
okna? 

— Ali veste da je komboški su-
veren princ Norodhom Sihanuh 
velik prijatelj zabavne glasbe in 
da ima v domovini svoj lastni 
glasbeni ansambel? 

— Ali veste, da je bivši britan-
ski premier Churchill, ki se je 
udeležil burskih vojn, bil v prvi 
svetovni vojni že pomemben voj-
ščak in je vodil Anglijo v drugi 
svetovni vojni, dobitnik Nobelove 
nagrade za književnost — ker je 
bilo že absurdno, de bi jo dobil 
za mir. 

SOČNA! 

Obletnica začetka atomske s m r t i . . . 
Pred šestnajstimi leti, 2. septembra jo 

Japonska brezpogojno kapitulirala. Nekaj 
dni pred tem . . . 

. . . Samoten vojaški avion je v veliki 
višini letel nad mestom. Ni bilo vredno 
dati znak za preplah. . . Izvidnik ali kaj 
podobnega... 

Potem se je zgodilo . . . Nad Hirošimo je 
za tenutek vzplamtelo drugo sonce. Silna 
vročina in eksplozija je v trenutku spre-
menila mesto v ruševine in pokopališče . . . 
Bestialen izum je triumfiral: 

90,000 mrtvih, 80.000 ranjenih, 90.000 po-
rušenih hiš. 

To je bila bilanca prve atomske bombe, 
prve atomske množične smrti. 

Še dolgo potem, pa tudi danes, so umi-
rali na posledicah ran in atomskega žar-
čenja. Na tisoče žena zaman čaka na po-
tomstvo, rojevajo se spački. Ce na Japon-
skem izgovorite besedi »atomska bomba« 
se ljudem zmrači obraz. 

Vojne je bilo konec in ob njeni dva-
najsti uri je človek poiskusil učinek naj-
strašnejšega orožja. Toda od tistih dni? 

Izdelali so že stokrat močnejše bombe. 
Na atolu v Tihem oceanu so preiskusili uči-
nek vodikove bombe, ki je daleč prekosila 
pričakovanja njenih konstruktorjev. Tam, 
kjer je bil otoček, je po eksploziji zijala 
globoka luknja. Starih ladij, ki so jih 
nastavili ni bilo več. 

Izdelali so kdo ve koliko atomskih in 
hidrogenskih bomb. Na Tihem oceanu, v 
Nevadi, v Sibiriji, Sahari in v Arktiki so 
se dvigali v nebo gobasti oblaki, ki že 
samo z radiacijo ogrožajo človeštvo. Atom-
ski »klub« se je razširil: ZDA, Anglija, SZ, 
Francija, Kanada . . . Atomsko bombo hoče 
tudi Adenauer? 

Zdaj se je v svet pritihotapila vest o 
čisti bombi, ki naj bi ne imela nobene 
rušilne moči več, temveč taka, ki uniči 
vsako življenje do mikrobov. Pravi cinizem 
izuma množične smrti brez druge material-
ne škode. 

Nekje v Sibiriji in nad polarnim pasom 
se znova dvigajo gobasti oblaki. Povečana 
radioaktivnost v nordijskih deželah in na 
Japonskem spet trosi grozo. Tretjina atom-
skih bombnikov NATO pakta stalno kroži 
v zraku. Sovjeti streljajo z raketami čez 
ves azijski kontinent in »zgrešijo« cilj v 
Tihem oceanu za pičel kilometer. Kdo ve 
kakšne so zaloge atomskega orožja pri 
obeh strajno pripravljenih blokovskih na-
sprotnikih. Šestnajst let po dogodku, ki je 
vsakega razsodnega človeka prepričal, da 
je vojna z atomsko energijo sredstvo za 
uničenje človeštva, da ne more biti več 
sredstvo za nasilno reševanje spornih vpra-
šanj. In vendar??? —ček. 

Z A E N K R A T B R E Z Č L O V E K A 

Američani so pred dnevi poslali 
okoli sveta kabino v konici rake-
te, ki je popolnoma urejena za 
polet človeka okoli sveta, vendar 
v njej zaenkrat ni bilo človeka. 
Kabina je srečno pristala spet na 
zemlji. 

Kako sočno in vabljivo! Ita-
lija, dežela sonca, je darežljiva 
s sadjem. Samo s sadjem. Dežela 
je obdarjena z vedro glasbo, z 
živahnimi Ijndmi. In kot vidite 
na sliki, tudi z lepimi dekleti. 

Gotovo delite z nami mnenje, 
da ni samo jabolko v roki de-
kleta sočno in vabljivo. Tudi de-
kle! Toda dekle ni več dekle, 
temveč žena. Je Italijanka, ki ni 
več Italijanka ampak Kanadčan-
ka: Gina Lolobrigida. Japonci še živijo pod vtisom »atomske smrti« . . 


